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SEGNI DEL ZODIACO.

Y* Ariete.
Y Toro.
O Gemelli.
%
94

Cancro.

1My Scorpione.
»  Sagittario.
/5 Capricorno.
== Aquario.
X Pesci.

® Sole.
indica Giorni.
h Ore.

Segni.
° Gradi.
Minuti.

-

-
-

Secound,i.
Congiunzione.
Opposizione.
Nodo ascendente.

Nodo discendente.
—

X

{l

(K & to 20 Oy O+ 40 &

PIANETL
Mercurio.
Venere. -
Terra.
Marte.
Cerere.
Pallade.
Giunone.
Vesta.

‘1 Giove.
b Saturno.
¥ Urano.
Y Luna.

¥ indica Mattina.

s Sera. .

A Australe.
Boreale.

diff. Differenza.

dist. min. Distanza minima.

imm. Immersione.

em. Emersione.

AR. Ascensione retta.

Lat. Latitudine.
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"ECLISSI DELL'ANNO 18a9.

il G e

20 Marzo.  Eclisse di Luna invisibile a Milano.
‘ Principio dell’ Eclisse a 1* 37/ Sera.
Fine .......... a 3 48 Sera.
. Quantita dell’ Eclisse digiti 4 28' B.
3 Aprile.  Eclisse di Sole invisibile.
Congiunz. vera della Luna col Sole a 10" 58' Sera.
15 Settembre. Eclisse di Luna invisibile a Milano.
Principio dell*Eclisse a 6® 1/ Mattina.
Fine.......... a 8 26 Mattina,
Quantita dell’ Eclisse digiti 6 5' A.
28, Settembre. Eclisse di Sole invisibile a Milano.
Congiunzione vera a 3P 39’ Mattina.

Obbliquita | Nutazione || . Obbliquith | Nutazione §
‘de¢’ punti " de’punti §
equinoziali equinoziali

apparente R
dell eclittica: | in longit. - | dell’ eclittica. | in longit. &

apparente

23027’ 32':o ' 23’ 17’ 3;':6
27 32,1 a7 31,
7
27 32,0 , 27 3;,;
27 32,3 27 31,9
27 33,4 27 32,1
27 32,6 - | 27 32,2
27 33,7 27 32,3

27 32,7 27 32
27 33,7 27 32:2
27 39-; , 47 32,3

27 3a, . 27 32,2
27 33,4 .a; 32,0
27 32,3 o3 27 31,9
27 33,0 27 31,7
27 31,8 : 27 31,_% ,
27 3%@ 27 31,2 :
27 31, 27 31,
27 3,8 27 31,3
27 31,8 ' 27 31,3
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OCCULTAZIONI DELLE PRINCIPALI STELLE DIETRO LA LUNA
PER L’ANNO 1829 A MILANO.

Distanza

Giorni stelle Tempo | Tempo |74 ) Cong. | Distanza
del della | della | corno | 2PPar-| minmma
- sull’ |dal lem.
mesc. occultate. immers.| emers. :;#:2 orbita. | della ).
Genn. 8 | 8 == .4.5 6"3g/| 7P4a'| 85°a
Slrao..45)...2 . .. -] o5
18| kG...5]| 18 31* 19 17
20|la2% ..5].... ..., 11 10
2t {o§)---4]---- 7 46
Febb. 1 |p'»...5]1 17141 1815] 77 B
8loX... 5]+ )02y
14| A0. .45 165?,' 1;24“ Ceee
9| DQ...5| 72 ao| 66 B
251 6 A, 4.5 11 3% 12 30 74 B
Marzo 14 'kD...g .é. 4 4 59
17|78 . -4 71 7922| 714
Aprile 12 az%a..5 AU PR 6 43
a1 | x Ofiweco 5 ....]....] -] 1642
Luglio 25 | « 9. . . 1 | 11 56*] 12 45*| 88 B
Agosto 8 | 6 A 4.5 11 a2 | 11 5] 524
8lu¥X...5| 9m 95% %0 A
a1 |y Q. .34} 1032%] 10 57¢] 284
21 la@...1 | 1840|1942 | S0a
Ottob. 12 | u . ..5]| 556 635] 554
15la@...1] 956 ]| 1042 708B
29| 6 A 4.5 637 7 8% ....
Nov. 14 |A0..45}....].... 18 41
170 )]s ....112 o0
Dicc glagg...1| 6 8| 7 2| 80a
g lEQ. o5 et 700
23 | MIMYy. . 5| 16 33*] 17 24*] 70 B

* Luna sotto I’ orjzzonte.



Gennaso 1829.

I

E o ECLISSI
g Fas: pxrra Luxa. E DE’ SATELL. P1 GIOVE
S S Tempo medio.
5| Novilunio . .. ....... 4hag! . !
1t | Primo quarto . .. ... .. 19 56 L Sarsuue.
19 | Plenilunio . ... ... ... 12 55 .5" 3 4
27 | Ultimo quarto. . ... ... 17 58 Z . fl 24 umm.
» 511840 9
CONGIUNZIONE DELLA LUNA €OLLE STELLE.| 7|15 8429
9| 7353
11| 2 513
1| 0450 ... 20 41 13 | 20.33 37
2| x Ofiuco 5* ........ 10 53 14 |15 157
a | MIp 52, ... L. 16 .34 16| g 30 21
6| B B85 4% ... ... 65 181 558 4t
8lo==4g 52 ........ 54 19 | 22 ng g
10| f Marte. . ......... 35 a1 | 16 55 2
ey 5. ... . 46 a3 | 11 23 /IZ
1 e 5 ........... 1 59 a5 | 552 6
T IR LS 2 T 1 4o 2 o 10 3o
5|84 50 a 8|« 28 | 18484y
5 la@ad. o0 . 7 10 50 | 13 17 12
18 | A0 4.5 ... ... .. 10 26 ,
L
o | @G I Surmrs.
ar [0 §) 420l 19 15 2 | 16 15 53 imm.
21 w%é.ﬁ‘ ......... 19 S0 6 533 o
a3 DS . 513« 9 185029
29 |6 452, .. ... ... 6 3| 15| 8 77
ag | x Ofiuco 5*. . ....... 20 38 16 | 21 34 49
S0 | MDY b52....... . 2 32 20 | 10 41 47
: 23 | 23 58 57
27 | 13 15 5a
Fenxoment Ep OsseRvazion, 31 | 2 32 54 4 L
1128 @ HI. SatELLITE.
7 | D perigea. 51 8 4 26 imm.
10 | Q 4 p Ofiuco a 8" 5] 10 17 50 em.
1§ | ¥ ¢ superiore ®. 12 | 13 1 55 imm.
19 | @ in == a 18" 1gl. 12 | 14 15 48 em.
20| }H &6 19 | 15 59 27 imm.
22 | ) epogea. H ¢ @. *« 19 | 18 15 55 em,
28, gcﬁr 26.{ 19 57 34 imm.
31 [ @8 n» J & 50 Mayer. 26 | 22 12 37 em.

— - -

-Effem. 18ag9. 1

.



3 Gewnajo 18a9.

- &
§ H] S | Texro | Teuro | Teuro . §
4|13 E medio sidereo sidereo -l B
(3] @ - = Q9 a o
~ -~ 3 g a a a gm .
. x| & © | mezzodi | mezzodl | mezzodi | -3 E- u
g E % vero. vero. medio. TIET
[CH KT} [ ©
LI 1) LI ] LY AN] LI by
5] 3| Giov. | o 3 56,4[18 47 xg';,a 18 43 22,2| 759 | 4 21
2| 2| Ven. 0 4 24,718 51 44,118 47 18,; 7 38| 4 22
3| 3| sab. o 4§ 52,6(18 56 8,7/18 51 15,5| 7 38| 4 22
4| 4| Dom. | o 5 20,1|19 o 32,9/18 55 11,8] 7 37 | 4 23
5| 5{Lun. | o 547319 456,718 59 8,4/ 737 | 4 23
6] 6| Mart. | 0o 6 14,1{19 9 20,1f19 3 5,0| 7 36 | 4 24
g g Merc. | © 6 40.4|19 13 43,0l19 7 1,5] 7 35| 4 25
Giov. | o 7 6,1[19 18 5,3{19 10 58,1} 7 34 | 4 26
9] 9| Ven. | 0 7 31,319 22 ag,x 19 14 54,6 7 33 | 4 27
10 | 10 | Sab. | o 7 55,9/19 26 48,4{19 18 51,2] 733 | 4 27
11 [ 11 [Dom. | o 8 19,9lig9 31 g,0[19 22 47, 32 | 4 28
12 [ 12 [Lun, | o 8433 xg 35 29,0 xg 26 42,; ; 32 |3 28
13113 | Mart. | 0 9 6,019 39 48,4|19 30 40,8 7 31 | 4 29
14 | 14 | Merc. | o 9 28,1[1g 44 g,l 19 34 37,4| 7 30 [ 4 30
15 | 15 | Giov. | © 9 49,5|19 48 25,1{19 38 34,0] 7 30 | 4 30
16 | 16 | Ven. 0 10 10,2{19 52 £2,4{19 42 30,5| 7 2 4 31
1 1 Sab. 0 10 30,2{19 56 59,019 46 27,1| 7 2 4 32
1 .g Dom. | o 10 4Q:4{20 1 14,819 50 23,6 7 26 | 4 52
19 | 19 | Lun. o 11 g,g 20 5 29,9/19 54 20,2| 7 25 | 4 3
20 | 20 | Mart. | o 11 25,7{20 9 44,3|19 58 16,7| 7 24 | 4 36
21 { 21 | Merc. | o 11 42,7120 13 57,920 2 13,3] 723 | 4 37
22 | 22 | Giov. | o 11 58,9i20 18 10,7120 6 g,9] 7 22 | 4 38
23 | 23 | Ven. | o 12 14,4|20 22 22,8 20 10 6,4] 7 21 | 4 39
24 | 24 | Sab. 0 12 29,1{20 26 34,1|20 14 3,0| 7 19| 4 41
25 | 25 | Dom. | o 12 43,0{20 30 44,6{20 17 59,5 7 18 | 4 432
26 | 26 | Lun. | o 12 56,1120 34 54,3/20 a1 56G,1] 7 17 | 4 43
27 | 27 [ Mart., | 0 13 8,4{20 59 3,320 25 52,6] 7 16 | 4 44
28 |'28 | Merc. | o 13 20,0[20 43 n,&lno a9 49,2 7 15| 4 45
29 | 29 | Giov. | o 13 30,8[20 47 18,820 33 45,7 7 ¥4 | 4 46
30 | 30 | Ven. 0o 13 Ao,g 20 51 25,3{20 37 42,.;) 7 12 | 4 48
35 | 31 | Sab. o 13 49,8|20 55 31,0"20 41 388] 711 | 4 49
AR R




GennNaso 1829, 3
i o |
E LoNotTupins Ascexsione ‘| DicLixazions Lo:l:ﬂ:uo
-~ retta ' del Sole distanza
. - del Sole. . della Terra
E del Sole. australe. dal Sole.
2 .
s o _1_N e« ) 0 o« i N
1 9 10 52 34 281 49 4 23 o 4 © 9992645
a| 91033475 | 28258 3| 22553 9,092651"
3 912 55 0,0 284 2 11 22 49 52 9,992658
4] 91356128 | 285 8 14| 2243 44 9:992667
5 9 14 57 25,4 286 14 11 22 37 9 . 9992677
6 9 15 58 5;,8 287 20 1| 22 3o 9,99:682
g 9 16 59 49,8 288 25 44| 22 223 9.992703
918 1 14 289 31.20 | 22 14 43 9:092718
9 919 2 13,5 2go 36 47 | 23 6 21 9-992735
10 9 20 3 23,0 agr 43 6| 21 57 34 9,992754
11 9 21 4 32,7 292 47 15| ar 48 a1 9,992774
12 922 5 41,7 293 ZZ 15| 21 38 42 9:99a7g7;7
13 9 23 6 49,9 294 57 6| ar a8 3g 9,992822
14 924 7 5;,2 296 1 46| ar 18 11 9.992849
15 925 9 37 ag7 616 | 2r 718 9,992879
16 926 10 93 | 298 10 36 | 20 56 1 9,992911
lg 9 25 11 14,0 299 14 45 20 44 20 9,992946
1 9 28 12 17,9 300 18 43 | 20 32 16 $992983
19 9 29 13 20,9 301 22 29 20 19 48 9,993023
20 10 o 14 23,1 302 26 20 6 58 " 9,993066
21 | 10 115245 303 29 29 | 19 53 45 9-993112
22 10 216 25,1 304 32 41 19 4o 9 9.993161
23| 10 3 xg 25,1 305 35 42 19 26 12 9,993213 -
24| 10 4 18 24,5 306 38 32 | 19 11 54 9,99326;
25| 10 5 19 23,2 307 41 g | 18 57 14 0,99332
26 10 6 20 21,2 308 43 35 18 42 13 9,993382
2 10 a1 18,5 309 45 49 18 26 52 9,993443
2 10 22 15,2 310 47 51 18 11 11 9,993506
29 10 9 23 11,2 311 49 41 17 55 10 9,9935?
30| 101024 6,4 312 51 19| 1738 50 | 9,993639
51 101125 08 | 3135245 1722 11 9,993707 Q




4 GenNaso 1829.
2 o ‘ e
g 8 |' Loncitobine peira Loxa  [Lamiropmes pewua Lona -k
A EE $at
k| ""é a a a mezza |£7T &
k3 - mezzodi. mezza notte. | mezzodi. notle. "u-g
3 o

$ o ! ! ° ] ° ] o ! ’ L}
1. |Giov. | 7 15 55 15' 7'23 54’ 57( 2 46' 38| 3 14 36B|20 53
2- {Ven. 2g2r 13 [ 8 615 4|3 4095 4 3 a8 |21 48
3 |Sab. . g 1316 6| 8202556 ) 4 23 14 | 4 39 13 |22 47
4 |Dom.| 82738 3|9 45743 |4 505814358 52346
5Hun, | 9123157 191949435 o7 45734 |~ =
6 |Mart. 27 19 48 10 4 50 58 | 4 49 22 | 4 36 18 | o 40
7 |Merc. ,g IZ 21 58 |10 19 51 36| 4 18 a6 [ 356 7| 145
8 |Giov. [10 27 18 47 11 4 42 36 | 529 52 | 3 o014 | 2 41
9 [Ven. {11 12 217 J1ir 19 17 15 [ 237 51 | 15322 | 335
10 (Sab. 112637 8| o 331 44| 11726] 04045427
11 [Dom. | 0 1030 59 f o 17 24 58 | o 3 50 | o B2 foa} 518
12 Lun. {024 1352 | 1 05756 |1 816A| 14228 |6 8
13 Mart. | v 75727 |1 141244 | 2145223 45 6| 6 58
14 [Merc.| 1 20 44 6 | 1 a7 11 51 | 512 51 | 337 50 | 748
15 |Giov.| 2 33616 |2 95736 | 35949 | 41857838
16 !Ven. 21616 512203154434 5|446 71929
17 (Sab. | 2 28 45 14 | 3 4 56 14 | 4 54 58 | 4 59 38 |10 18
lgDom.Sn 5 v |34t |5 v 545 3 g
19 |Lun. | 3 23 16 22 | 3 29 19 4 53 37 | 4 44 53 |11 54
20 [Mart.| 4§ 520 5| 435119235 | 432591 418 6 (1239
21 |Merc.| 4 17 15 9| 423133 |4 oa5]| 340 8 13 24
22 Giov.| 429 857 |5 5 539 |31730 | 25245 |14 7
23 |Ven. | 5 10 57 31 | 516 51 28 | 2 26 7 | 1 57 53 [14 49
a4 {Sab. | 5 22 4% 44 | 528 4o 49 | 1 28 18 [ 0 57 4o [15 B
a5 [Dom. | 6 4 37 15 | 6 10 3535 | 0 26 15 [ 0o 5 3gB16 14
26 [Lun. | 6 16 36 25 | 6 22 4o 24 | o 37 45B| 1 9 43 G 58
27 [Mart. | 6 28 48, 9 | 7 § o a1 [ 1 4113 | 3 1155 |17 44
28 |Mere.|.7 11 17 39 | 7 17 40 39 | 2 41 26 [ 3 9 24 |18 Ba
29 (Giov. | 724 958 |8 046 6| 33523 | 35558 {19 24
S0 (Ven. | 8 72939 8 14 20 22 | 4 19 41 ? 37 5 j20 19
31 (Sab. | 8 21 18 52 | 8 28 24 55 | 4 50 43 .0 g [ar 18




GenNaJo 1829. 5
Y Panarrasse| DramzTro
g AR. |Declin.| equatoriale orizzontale o § ® &
—, | della | della | della Luna della Luna | & 2 g g
% | Luna | Luna a a § g =
- nel nel |7~ | 2 = g =
£ | merid.| merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza CHl -]
'g ' di. | notte. | di. | notte.
LY B N N2 PO R PRy T P TR L) L)
1 [15 45 116 9Al57 Sg 38 131 12 |31 27 | a 4;3! 112§
2 |16 44 {17 57 |58 6 |58 34 |31 43 |31 57 | 35 1 49
3 |17 47 rg 36 |59 o |59 25 |32 12 |32 25 | 4 58 | 2 36
g lg 5t |17 55 |59 48 |60 32 38 32 48 | 6 1 | 3 33
* =)+ 2 [6023 6035325733 4|65 | 438
6 [19 56 |15 54 |60 43 |60 47 |33 8 |33 10 48 |5 49
7 |20 59 [12 43 [6o §6 60 42 |33 10 |33 » 33 Z 3
8 122 o | 8 4o |6o 33 |60 21 (53 3 |33 56 | g 11 18
92358 ) 4 6 (60 6 |59 48 |32 48 |33 38 | 9 46 | 9 33
10 |23 55 | o 37B[5p 29 |59 8 [32 28 |32 16 [10 2r |10 43
11 | 050 | 5 10 |58 47 58 25 |33 5 |31 53 [10 53 |11 53
12| 145|919 |58 3 (57 41 (31 4x {31 ag [11 a5 |+ =
13| 2 4o |12 52 |57 20 {57 o 3117 |3t 6 [1158 |1 oM
14| 3 34 [15 38 |56 41 |50 23 |30 56 |30 46 | 0 35 S| 2 6
15| 4 29 |17 29 [56 7 |55 51 (3037 |3oag | v 14 | D 8
16 | 5 23 [18 26 |55 36 |55 22 |50 21 [30 13 | 158 | 4 7
17| 617 (1825 |55 g |54 58 |50 6 (30 o [245 |5 3
18 [ 7 10 |17 a8 |54 47 154 37 |29 54 (29 48 | 338 | 5 49
198 1% 4o |54 28 '54 20 |29 44 |29 29 | 4 33 | 6 33
20 | 8 52 {13 11 (5413 54 7 (2935 (2932 [53% |7 8
a1 | g 4o (10 9 |54 a |53 59 |29 29 |29 28 | 6 28 4o
6 41 |53 57 53 59 a6 g 12
3 5 8 4o
9 6
9 33
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Fzeezajo 18a9. 7
n . g ECLISSI
§ Fast pzrra Luma. .8  |os’SarmLi. b1 Grove
) I Tempo medio.
3 | Novilunio ..... AL
us) Pr:::l) quarto ... ..... 8 50' " l SarzLmrs.
18 | Plenilunio . . . . . .« .o a || -
26 | Ultimo quarto. .. ... .. g 57 ; 4 fg go o,
— 4| 30431
CoNGIUNZIONE DELLA LUNA coLLE Snun" g 15 ‘;’g gg
‘ 10 5;
O O 18 39 11 | 33
a % B34 oo, lg 57 ‘g :Z 52 '°
g ey 5. . i e . 16 17 1 6 9
: ;1)‘{0"5&‘ gt 8 2 :57; ° 4:
11 O
|94 5. .. 57; 18 20 :g i
nmlaQ@rt ool 12 43 22 54 6
14 | A04 5% .o 16 16 gl 7 3
4 |kO5 ..., 23 50 26 | 2 23 3
16 |a2H8 ... 18 1 27 | 20 50 48
1 oS 4r ..., . 15 a8
1 ; g.‘S‘ ......... 1 42 ‘1. SATELLITE. -
1 B . 2
ad | p L4080 . 345 3 | 15 49 45 imm.
ab | 6 - 4,52 ., .. 1328 7] 5 641
26 | x Ofiuco 5., .. ...... 4 28 16 | 18 23 26
26 | My 5. ... ..o e L 10 33 14| 74018
‘ 17 | 20 b6 Sg
at | 10 13 4
FexoMERT 2D OSSERVAZIONI. 33 23 20 a3
a8 | 12 2 imm.
' gdtx“o“- 28 | 15 xa:Sem
erigea
% é :(3 gg}{ a nt . SATIL!.I‘I'I‘.
g D%Jam 49" - g nzfgég:;.m.
!g § in 1{Inass.. elong. vespertina. 10 2 53 {5’,4 imrg.
1 a1 10 9 07 em.
18 | D apogea. 9" 17 | 7 50 10 imm,
18| ® ing( a '9" 1, 17 | 10 6 56 em.
19 | § stazionario. / 24 n 47 21 imm.
3|85 24 | 14 4 s em.

e I




8 Fesrrato 1829,
——— |
s8] &
E g g Teuro | Temro | TEmro | . | ® .
= |2 |a.5 medio sidereo sidereo 5% 83
El1E]18 % a a - a g | 8@
4 |8 S | mezzodi | mezzodl | mezzodi . g"é E3
£l 5 =5 | vero vero, ‘medio. | " | &7 |
3|5 3 g |
4
LY RN N I N S 2 L A A
3q 1 | Dom. | o 13 58,2{20 59 35,9|20 45 35,4 7 10 | 4 50
33| 2 |Lun. | o 14 5,8|ar §0,0/20 49 32,0f 7 8| 4 52
341 3| Mart. | o 14 12,5[2r 7 43,3[20 53 28,5} 7 % 4 53
35 | 4| Merc. | o 14 18,4|21 11 45,8|20 57 25,1| 7 4 55
36 | 5| Giov. | o 14 23,4|at 15 47.4[2r 1 21,6/ 7 4| 4 56 i
3 6| Ven. | o 14 27,6{21 19 48,a|31 518,2] 7 3| 457
3 g Sab. | o 14 31,121 23 48,ala1 g 14,7] 7 1| 4 59
39 Dom. | o 14 33,g a1 27 47,4|21 13 n,g 7 0|5 o
40| 9| Lun. | o 14 35521 31 4%,7 21 17 7,8/ 658 (5 2 |
41 | 10 | Mavt. | o 14 36,4|21 35 43,2|21 21 44| 6 57 53
42 | 11 | Merc. | o 14 36,6/a1 39 40,0[21. 25 0,0 65515 5
43 | 12 | Giov. | o 14 36,0l21 43 35),9 a1 28 57,5/ 6 54 | 5 6
44 | 13| Ven. | o 14 34.6/a1 47 31,121 32 54,0/ 6 53 | 5 7
45 | 14 | Sab. | o 14 32,5/a1 51 25,5(21 36 50,6/ 6 5t 59
46 | 15 | Dom. | o 14 29,6{21 55 19g,1|21 4o 475 6 50| 510
4 16 | Lun. | o 14 25,9l21 59 12,0|21 44 43,7 6 48 | 5 12
4 17 | Mart. | 0 14 21,5022 3 41|21 48 40,3| 6 4% 513
49 |g Merc. | o 14 16,4|22 6 55,621 52 36,8 6 45 | 5 15
50 | 19 | Giov. | 0 14 10,6|22 10 46.3 21 56 33.4 6435
51 | a0 | Ven. | o 14 41|22 14 36,4]22 o 29,9] 6 42 | 5 18
5q | 21 | Sab. 0 13 57,0/22 18 25,8]22 4 26,5| 6 41 549 ’
53 | 22 | Dom 0 13 4g,3{22 22 14,6(22 8 23,0] 6 39 5 a1
54 | 23 [ Lun. | o 13 4o,9{22 26 2,8|22 12 19,6/ 6 37 | 5 23
55 | 24 | Mart. | o 13 32,0(22 29 50,4[22 16 16,1 636 | 5 24
56 |25 | Merc. | o 13 23,5/22 33 37,422 20 12,7| 6 34 | 5 26
52 | 26 | Giov. | o 13 12,4(22 37 23,822 24 9,2 6 32| 528
58 |27 | Ven. | 013 1,822 41 g,y 22 28 5,8/ 6 31 | 529
59 | 28 | Sab. o 12 50,7/22 44 55,1|23 33 2,3| 6 29 5 3:




Effem. 18ag.

Fxanrajo 18a9. .9
i % 1 . Looaritao
-] L DINE AScENsIONE ‘| DEcLINAZIONE della
E’ onem retta del Sole distanza
'§ del Sole. del Sole. australe. d:llx]\‘ll g:;: *
3
-
s o I N ‘o L4 o I N . ) )
54, 314 53 51 17 544 9:9°3776
; :: :% :g ‘é,; 31555 1 16 47 58 9,995&(7
3| 101427379 316 55 50 | 16 30 25 9,993919
é 10 15 28 37,9 317 56 27 16 12 35 9993992
5 10 16 29 16,6 318 56 51 15 54 o8 9’994067
3 31957 3 1536 5 9994142
o :: :g 3: 523 ng 5; 31 1517 26 9,994218
g 10 19 31 53,9 321 56 51 14 58 3, 9,994296
9| 10203216, | 322 56 26 | 14 39 22 9,9943;5
10| 10213 572 | 32355 49| 1419 5y 9,994456
324 55 14 e 19 9:994538
:; :g :_3, gi fgﬁ 322 53 5; 13 4o 27 9:994621
13 | 10 24 34 48,7 326 52 46 | 13 20 33 9,994706
144 10 22 35 22,2 323 51 22 13 o 4 9,994394
15 10 26 35 53,9 328 49 46 | 12 39 33 9,994884
56 23,8 | 329 47 5 12 18 51 9,994976
:6 :: :3 gg gf’,g 3509 4% 2 11 57 56 9,995069
1 10 29 37 18,4 331 43 54¢] 11 38 50 9,995165
19| 11 037 43, 332 41 35| 11 15 34 9,995263
20| 1t 133 63 33339 6| 1054 4 9995563
38 334 36 2 r0 32 3o 9,995464
:; :: ; 38 i sg 335 33 5{7) 10 10 43 9.995568
23 | 11 439 6,5 336 30 42 9 48 46 - 0,995673
24 | 1t 539135 53; 37 35 9 26 41 9,9955 o
25 | 11 6 39 39,1 333 24 20 9 4127 . 9,995889
39 5 339 20 5 842 5 9+995999
:6 :: Z 42 g:; 322 17 2 8 19 35 9:996:10
2 119 40 17,1 341 ;g 45 7 56 58 9,996222




10 Preprajo 18a9.
e —
g 4 g
g 8| Lowcrrupmve pEura Lowa  [Latrropine paiea Luwa e s g
3 g'g —— e | E,PSE
- ]

‘8 Q: a a a a mezza E%E
S| F| mezzodl. | mezza notte. | mezzodi. | notte. g
S| = i
1 |Dom. 9. 5°38 xf 9‘ |2°gz' ;g 2"55' oB f 15;'3

3 |[Lun. | 9 20 34 93 6 49 24

3 [Mart. 10 5 ag 35 |10 xg 6 46 | 4 5.2) gz 4 xg 22

4 |Merc. {10 20 45 4 {1028 23 6| 5 48 16 | 3 19. 4

5 |Giov. {11 5 59 32 |11 1333 6 | 2 46 23 | 2 10 54

6 |Ven. [11 a1 a2 43 11283729 | 133a25]0 54 1

Sab. | o 546 39 | o 12 59 44 | o0 15 30 | 0 23 26A

ZDo’m. 020 626 o237 637 |1 128A 138 1
gllun. | 1 4 o321 | 1104747 | 3 1334 34443

10 Mart. | 1 1739 10 | 124 452|314 713 4o 30

11 [Merc.|] 2 03516 |2 7 046 |4 3 40| 4 23 a6

12 |Giov. | 2 1B a1 49 | 2 19 38 51 | 4 39 42 | 4 52 25
13|Ven. {23553 17 |3 2 231 |5 1325 4

14 [Sab. 5895?} 3141451 {5 9 o|5 726

15> Dom. | 530173 | 5261837 |5 225)1454 5

16 |Lun. | 4 218 o | 4 816 3| 4 43 32 §a755

17 [Mart. | 4 1413 o) 430 9 35| 4 1025 50 13

18 |Merc.| § 26 4 25 515817 31273 |3 238

19 [Giov. | 5 7 5353 | 5 13 48 a7 | 2 5% 44 | 2 8

20 |[Ven, | 51943 14 | 5253832 |13 6|1 556

21 [Sab. | 6 134 40 |6 7315703556 |0 126

22 |Dom. | 6 13 30 45 | 6 19 31 29 | o 31 16B] 1 3 4gB

23 [Lun. | 6 2534 3 | 7 14029 | 13555 ] a 9

24 Mart. | 7 74943 | 714 242 |23713|3 gzﬁi

25 [Merc.| 73020 1 | 72642 9| 3 3234 | 3 5646

26 [Giov. | 8 3 937 |8 94255] 41829 4 37 10

27 |Ven. 8:6222% 822 8 29 45228 5 g55

28 [Sab. |9 o 12119 7 r 7|5 15]514 8




FeeBrAJO 1829, I
] PararLLAassE| DiaMETRO
g | AR. |Declin.| equatoriale orizzontale g | & 8
— | della | della | della Luna dellaLuna | & =5 | & 3
5 | Luna | Luna a a - g =18
x| mel | nel |~ p— |J—~——-| 4 2 E =
g merid. | merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza CH
3 : di. | notte. | di. [ notte. i
b o I r_n " ] 'on ] : h
1 g ar 17 5A|59 51 60 15 (32 4o |32 53 | 4 3'M|{2 65
2 |20 25 |14 34 {60 37 |60 55 |33 5 |33 14 { 532 | 3 1a
31 «]|* » |61 g 61 17 |35 22 |33 26 | 6 14 | 4 26
4 a1 a9 |10 56 |61 20 [61 19 |33 28 |33 a8 | 6 5 543
522 30 | 6 31 [61 13 |61 a |33 24 |33 19 | 7 5; 7 3
6 [23 %0 | 1 42 [60 46 {60 27 |33 10 |32 59 | 8 11 | 8 17
g 0a8 |3 7Bl6o 5 |59 41 |33 47 |32 34 | 8 47 | 9 29
1 25| 736 |59 15 |58 48 |32 20 (32 5] 9 21 |10 41
9 | 2 21 |11 29 [58 20 |57 53 |31 50 |31 35 | 9 54 it o
10 | 3 16 |14 .’:g 572757 v 3131 |31 711030 |¥ =
‘11 | 4 12 |16 48 |56 37 |56 14 |30 54 (30 41 |11 10 | 0 56 M
12 | 5 6 |18 5 {55 55 155 34 |30 30 |30 20 |11 52 | 1 57
1316 o |18 a3 |55 17 |55 2 |30 10 {30 2 | 0 40 S| 2 52
14 | 6 53 |17 45 |54 4% 54 36 |39 5% a9 48 | 13t | 3 41
151 7 45 xtz> 16 |54 26 |54 17 |29 43 [29 38 | 2 25 | 4 26
16 | 835 |14 3 (54 10|54 4 [2934 3930|320 |5 &
!g 9 24 |11 13 5; o|53%5 ag 28 |29 27 g 18 |5 4o
18 |10 11 | 7 55 |55 55 (53 55 |ag 26 |ag 26 17 | 6132
19 |10 58 | 4 18 |53 56 |53 58 |ag 26 |29 27 | 6 16 | 6 41
20 {11 45 | 030 |54 1154 6 |agag f2932f713 |7 8
ar {12 32 | 3 21A4]|54 13 |54 20 {29 35 [2g 39 | 8 11 35
22 {13 1 6 |54 29.|54 40 |ag 44 |29 50 | 9 12 3
23 |14 10 35 5? 52 55 7 1ag 57 |30 5 [10 13 8 31




12 FeeBRaso 1829.
[ p————————— ———————— ———————————————
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE,
Oriente 16% 45 Occidente
T 4 2481 O 3.
a | 4. O 143 .a
3] 4 3.1 Qa.
4 4 3. a. O 1
| 5 4 3 a0
6|l1.0 | 4 30 2.
71 4 a. O 3
8| . a1 40 3.
ol O tda534
10 } 1.3 Qa. 4
11 3. s 0O 4
12 | 30 3 a O -4
13 | 3 O 2.’ 4.
14 | .10 2. O K 4.
15 3 1.0 43 .
16 O 1442 5.
17. 1.4.53.0 a.
18 | 344 a. O 1 il
19 4. 3 N K }
20| 4 e O 1 2
ar | .4 a2. 0 3
22 | 4 3 1.0 3
23 4 O a1a 3.
24 | 3.0 4 1. O a
a5 | 3. a. O .1 4o
26 | 3 12 O 4
27 | 3 O 1. a 4 :
28 | 2.0 a0 3 -4
Iﬁ




 Marzo 1839.

13

g £ ECLISSI
= Fas: peria Luwa. &  |pE’SaTELL. DI G1OVE
I ') Tempo medio.

5 | Novilunio . ......... "y 1. SaTmLLITE.
17 | Primo quarto . ... .... 22 36 g
20 | Plenilunio . . ... .. 228« 1 15 :9 7 imm,
27 | Ultimo querto . . . . . . .. 19 56 3 g ,

o - 5 42
CoNcrunzioNs pELLA Lona coLx Stevir. 6 ” 44 1
+ 8|1y zn g(.’;
10 | 11 4o

L I = 4 52 ,: 6 916

1|e»b5r ., 0000103 : ° 57 59
2 | B 534 ... 4 50 ,ﬁ
4 | % Mercurio ......... 10 43 || o 17 g 34 35
7leX5b5*........... 2 a8 19| 8 3 44
'Z o X 5?’.' 4.. .......... 18 3 2t | 3 g,

Y . 4. . . 12 43 29 10 39
10 6"%‘ L I . .. 16 « 24 | 15 ,g 54
ole@rt. . o el 19571 a6 56 15
13| A0 é 58, ... . 22 26 a8 2 40
14| kob* e e et e e 5 : ag | 22 52 2
16 la® 5. . L., o 14 || « 31 ]73138
16 | o %4.‘ e e e e 21 44 ,
1 ] é. L3 8 a II. SATELLITE.
B DO . e 15 43 ‘
24 | g X452 L. 14 3 2 2 3 41 imm.
2 |6 A 4.50..., . lgsz § 29 7 em.
25 | x Ofiuco 82......... 103(l* 7 ‘5 20 14 imm.
25 [ MMy 50 .......... 16 41 || * 7 | 17 45 4r em-
a8 [t 5. ..., 12 48 " 4 36 51 imm.
28 | e 2 B8 ... .. ce..ax 35 A 53 24
29 [ B BB 4% - ovien... 33| 8] 7 95
31 | 62455 ........ 13 44 || 21 | 203629
5| 9 é; 59
28 | 23 30
FENOMENT 2D OSSERVAZIONI.
- III. SATELLITE.

41 en ea. : :

4 'y,'Pm gquadramra occidentale. : g :g ﬁ ﬁ :;m
17 | D apogea. 10 | 19 42 xo imm,
;g %?:1 Y a g® i3 1o 2; o gnmm
20 | Eclisse di Luna invisibile. : il %6 em.:

27 | ¥ in massima elong. mattutma. ‘a5 5 unm.
2 Stazionario. 25 5;
‘3¢ | I Stazionario. -




14 Magzo- 1829.

g1 g
g g 5 | Temro | Temro | TExro ® .
= | 4 E medio sidereo | sidereo £2
R 3 a a a 8§&
e | om “ | mezzodi | mezzodi | mezzodi Eg
'g E _—E vero. vero. medio. &
O |o o

- h b h ) h h
60| 1 |Dom. | o 12 36’,0 22 48’ 3;;,9 22 3§ 58’,9 628 (5 54
61| 2| Lun o 12 26,8|22 52 24,3]|22 39 55,4| 6 27 | 5 33
62 | 3 | Mart: | o 12 14,1{22 56 8,1]22 43 52,0 6 25| 5 35
63| 4 | Merc. | 0 12 1,0|22 59 51,5|22 47 48,5] 6 23 | § 37
64| 5| Giov. | o 11 47,5/23 3 34,5|22 51 45,1] 6 21 | 5 39
65| 6| Ven. | o 11 33,533 7 17,0{23 55 41,6/ 6 20 | 5 4o
66 g Sab. o 11 19,1|23 10 59,1{22 59 38,2| 6 19 | 5 41
6 Dom. | o 11 4,3|23 14 40.8(23 3 34,8| 6 17 | 5 43
6 9 | Lun. 0 10 49,123 18 22,2{23 7 31,3| 6 16 | 5 44
69 | 10 [ Mart. | o 10 33,5/23 22 3,1{23 11 27,9] 6 14 | 5 46
70 | 11 | Merc. | 0 10 17,6|23 25 43,7[23 15 24,4| 6 12 | 5 48
71 | 12 | Giov. | 0 10 1,3|23 29 23,9(23 19 21,0 6 11 [ 5 49
73 | 13 | Ven. | o 9 44,7|23 33 3,8(23 23 17,5/ 6 9| 5 51
73 | 14 | Sab. | o 9 27,8|23 36 43,5(23 27 14,1| 6 g 5 53
74 | 15 [ Dom. | o' 9 10,7|23 4o 22,8[23 31 10,6/ 6 555
75 | 16 | Lun. o 8533|123 44 1,9/2a335 7,2/ 6 4|5 56
76 1; Mart. | o 8 35,7123 4> 40,8[a3 39 §,7 6 2558
77 | 18 | Merc. | o 8 17,8|23 51 19,4/23 43 0,3/ 6 1|5 59
78 | 19 | Giov. | 0 9 59,§ 23 54 57,9123 46 56,8] 5 59 | 6 1
79 | 20 | Ven. o 7 41,523 58 36,2[23 50 53,4 558 |6 2

F 80 | 21 | Sab. o 7 23,2| o 2 14,4[23 54 49,9/ 556 | 6 4

81 |22 |Dom. | o 5 48 o 5525023 58 408 554 |6 6
82 | 23 | Lun. o 6 46,3| o 30,5/ 0 2 43,0 55316 7
835 (24 | Mart. | o 6 27,8 o Ig 85| 0 6396/ 6516 9
84| 25| Merc. [0 6 9,2| 0 16 46,4] 0 10 36,1] 5 50 | 6 10
85 | 26 | Giov. | 0 5 50,6/ © 20 24,3| 0 14 32,7] 5 48 | 6 12
86 | 27 | Ven. o 5 32,0/ 024 2,2| 018 29,2] 5 47| 6 13
87 | 28 | Sab. o 5 13,5 0 27 4o,1| 0 22 25,8 5 4% 6 15
88 | 29 [ Dom. | o 4 55,0 o 31 18,1] 0 26 22,3| 5 43 | 6 1g
89|30 | Lun. | o 4 36,5| o 34 56,1] o 30 18,9 5 42 | 6 1
9o | 31 | Mart. | o 4 18,1 0 38 34,3 o 34 15,4] 5 40| 6 20




Marzo 1829. 15

©

] .

2 LoGARITMO
E LoNGITUDINE Asczus:oyn DECLINAZIONE della

Kl retta del Sole distanza |
. del Sole. della Terra.
g - del Sole. australe. dal Sole.
o) .

o_ I N
1 8 7 34 14 9,996335
2 11 11 40 34,9 343 6 4 g 11 23 9,996448 -
3 11 12 40 41,3 344 2 2 56
4 11 13 40 45,9 344 57 53 6 25 a3 9,996676
51 11 14 4o 48,7 345 53 38 6 215 |- 9,996790

39 2 9-996905
15 44 9,997020
52 23 9,997135
28 58 9,997250

5 ag 9-997365

pi |o°4o' 26','8' 34; 65

6 11 15 4o 49,7 346 49 16 5
Z 11 16 4o 48’; 347 44 4% 5
11 17 40 45, 348 4o 1 4
9 :g 40 40,0 349 35 32 4
o 11 19 40 32,4 350 30 46 4

3

1 1t 20 4o 22,6 351 25 55 41 5; 9.997481
12 11 21 40 10,5 352 20 59 3182 9,997598
13| 112239560 | 3531558 | a 544y 9,997715
14 | 11 23 39 39,2 354 10 52 231 9 9,997833
15 | 11 24 39 20,0 355 5 42 2 73 9,997951

25 38 58,4 356 o 29 1 9.998070
1 11 26 38 34,6 356 55 12 120 9 9.998191
1 1t 27 38 8,7 357 49 52 o 56 27 9:998312
19 11 28 37 o6 358 44 29 o 32 46 9,998434
20 11 29 37 10,3 35939 4} o 9 6 9,998558

ar o o 36 38,1 o 33 36 o 14 35%| 9,098683
22 o 136 40 128 8 o 38 144 9,998802
23 o 2 35 a79 2 22 38 11 528  9,99893
24 o 334 49,9 317 7 1 25 28 9,999062
a5 o 4 34 10,1 .4 11 36 1 49 3 | .9,999190
26 o 5 33 28,6 56 4| 21235 9,999318
2 o 6 32 45,4 6 o33 | 236 4 0:999447
2 o 73 o5 655 1 2 59 3o 9,9

29 o 8 3r 13,8 Z 49 31 3 22 53 9,999;05
30 o 930 254 44 2 3 46 12 9,999834
31 o 10 29 35,3 9 38 34 4 927 | 9,999962




16 Marzo 1829.

I" ] . S
g _é Lonciruping pEstA Luva  |LaTrrumine pELLA Lowa _a ég
- |
B pE:
k| ©q a a a a mezza E%E
8| B | mezzodi. |mezza notte. | mezzodi. | motte. ©3
S| = .
. o /I ° ° n b
1. [Dom. 9'14 7'4.4;’ 9 2 20 55 | 5712 188] 5 5 a8Blao 5
2 lun. | g 28 4o 17 {10 6 5 9 | 4 53 38 23645 ar 5
3 Mart. |10 13 34 4o [10 21 7 53 21459 48 36 |22 56
4 |Merc. |10 28 43 36 {11 6 20 36 18 1 | 2 43 48 |23 54
5|Giov. 11 1357 36 {11 213319 {32 639 | 12719 | »
6 {Ven. [t1 29 632 | o 6 36 04638 |0 525|050
gSab. o1 1 0 21 20 42 | o 35 29A| 1 15 20| 1 45
. |Dom. 0283412 1 54119 1532 2239 11 |2 4o
9 |Lun. xn‘th 119353103 a2 8|33%155(334
f| 10 [Mart. | 1 26 21 55 | 2 2 4{3558 9| 42045 4 a8
1t [Merc.| 2 93557216 355 43232'25428 5 120
13 [Giov. | 2 22 26 2284350 (5 5 3a 13 46.| 6 12
I5Q"ebn. 3 45647311 544151613|516- 0|7 a
12 . 317 ar 12| 3331343512135 459 gSo
13 Dom. | 329 1346 | 4 51150 ] 454274404783
16 Lun. | 411 821 | 417 345|424 8 § 42 | 922
17 Mart. | 4 22 58 26 42553%4 3 42 41 21818 10 7
18 (Merc.{ 5 447 1| 5104135 25148 3a3a4 (105
iov. 1 22 3a 3 23 6 (11

19 [Gi 565%25 522324315535 |1 6 33
20 {(Ven. | 528 29 50 | 6 4 28 18 | 0 4g 47 | 0 16 48 (12 16
6 10 28 24 | 6 16 30 22 | 0 16 3aB| o 49 53B[13 o
6223 25| 62B4o50] 12251 |15 515?5
X 11 141 |22613(a 2 |14 32

7 44951 |27 4 613 (2555
7 17 16 39 2335 5| 323 41| 3 49 16 [15 20
713957 2 gGaSo 4 12 16 | § 33 21 |16 11
8 12 53 12 | 8 19 27 55 49 5 2433 |17 4
8126 743 (9 25350 21142 5 16 55 j17 59
ggg‘;zS 91636 14| 51744514 o[1856
92 19 |10 04134 |5 5354 53 26 [19 52
10 75147 [1015 639 )4 3436 |4 1213 |20 48
10 22 25 41 |10 29 48 18 | 5 45 31 | 3 14 53 [av 44




Pararrasss|Di1AMETRO
.equatariale | orizzontale
della Luna | della Luna °

della Luga.
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Marzo 18a9.

ee——

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
. Oriente 15% 30! Occidente
3 .2 Or. 3 4.
a|.10 O a 3. 4.
3] . O 3 . §. .
4 3. a. O a1 4
5] 4.0 3. 12 O
6 344 O 1. a
7 . a  (Oab
8 4. . 3, EEORS 3
91 4. .10. 3.
o) .4 .0 3 a
11 | 4 3.3 O a
12 | 3.4 ar. O
15]° 3 4 O 1.3
14 | .1 O 3.4 3o
3 2. O 3 4 ~
16°] a0 a0 , 3. 4
17] 1.0 . O 3. a3 .
18 . 33 QOa 4.
19 5. a1 O 4.
ao ] O 1da 4.
a1 a 30 a4
22 Lo 40 1. 3
23 4. 120 3
.24 4. ' On. 243
a5 4 2430 .10
26 | 4. 3. a 1. O
27 | 4 ) O g,
28 | 4 . L3 Q 2.
29 4 2. O 1.3
30 1d2 .40 3
)] O 1. 4.243 '




Arntre 18ag.. 19
g g ECLISSI"
£ Fasi pzria Luwa. | n:"SAmL.mG_ldv: [
S ) Tempo medio.-
3| Novilumio ......... . 10"22‘ l‘ Sarmiurre.
10 | Primo quarto . . ...... 14
18 Ple.niluz;:) e e 1859 ]| . z n ‘g 49 imm.
26 | Ultimo quarte. . . ... .. 3 3a ¢ o 4 6 58
7
Coxcronzions pxiLa Luna corie Stmuesl| * 9 'g 43 ’8
11| 81158
15] a 43 29
6 348 ... ... 93 14 7
|3y ad T
71laQ@1t....... . 513 18
10 [A04 5% .. ..., 553( 20| 43 é
ol kDb5...... cev..1318( 3 55 a3
13 la* %5 ... 70| - 23 7 3o 53
B lo0 4% .o, § éo * 25 n 2
13 | w g B s 14 57 27 | 627 54
14| DS S ... ‘een .. 22 41 ag | o 56 16
20 | 5 A 450 ... .:ogﬁ 3o 19'452
21 | A 450 .. L 117 ’
ar | x Ofiuco 5*. .. .. o016 17 1L 5“““'"3'
at [ My 52.......... 2294 |l o 3| 12 16 t imm.
24 Pt » 52, e e s e s e 18 4o 5 1 32 32 !
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U ® “ | mezzodi | mezzodi | mezzodi =3 .E.'a
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121 1 | Ven. (a3 56' 57',0 a 33 ﬂg,l 2 36 28,6] 4 53 | 7 g'
122 | a2 | Sab. |23 56 49,6 2 37 14,3] 2 4o 25,3] 4 53 | 7
133 | 3 | Dom. |23 56 42,8| 2 41 4,0| 2 44 2:,; 45 |7 10
124 | 4 | Lum. |23 56 36,6| 2 44 54,3] 2 48 18,3| 4 49 | 7 1»
125 | 5 | Mart. |23 56 30,9 2 48 45,a] 2 52 14,8 4 48 | 7 12
126 | 6 | Merc. {2% 56 25,8] 2 52'36,6] 2 56 11,4| 4 47 | 7 13
12 g Gigv. {23 56 21,3| 2 56 28,6] 3 o 7,9| 4 4% 7 15
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{ 151 | 11 | Lun. [23 56 8,4 3 12 1,9] 3 15 54,1} 4 40 | 7 20
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0 .
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GiveNo ’1839.

—
g . Panavrasse|DiamETRO
8 | AR, |Declin.| equatoriale | orizzontale |24
= | della | della | della Luna | della Luna | & £ | 2 §
| & | Luna | Luna |. a a 8 g+
-z | mel' | mel |7 T— é 2|83
5 merid. | merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza N -
> di. | mette. | dl, | notte. )
b o I 1 rn r o ny w0 LI
I P PO 57'45' 57'2; 31 31 |31 21 | § 26 M 16’8
a |5 a3 |18 16857 9 [56 50 |31 3% |31 1] 5 13 g 14
316 20 |18 20 |56 30 |56 10 |30 50 |30 39 |6 3 |9 5
4] 7 16 |17 23 |55 52 |55 33 |30 29 {30 19 | 6 59 | 9 50
5|8 g [1531 {5517 (55 1 |30 1030 3756 |1030
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Luerio: 1539.

37

ECLISSI

. |pE’SaTELL. DI G1OVE

Tempo medio.

Primo quarto
Plenilunio
Ultimo quarto .. .
Novilunio

CONGIUNZIONE DELLA LbNA coLLE STELL

R
)
g T ?‘bq

Iplpo®

5
2.X°

>R BT ODBWT IR DI g O
focy

X 5.
¥ 5.
<

g

9 1.
0 4.
0 s.

FENQ“NI Ep OSSERVAZIONI.

a 5P dist. min. g’
a 6™

I. SatziuiTx.

h N
20 15'.’:8"em.
14 441
%4

1
22 10 g
6 16
11 a
5 36 45
o 5 %
18 34 15
13 55 45

1
Z [ 5%
20 ag 18
14 58 6
26 Bo

55
22 24 2

IL. SarziLiTx, ¢
2 35 em.

HI. SatEiLiTs.
s 14 4 imm. |

13 44'35 em.

15 13 20 imm.
17 44 38 em. -
19 13 I Imm..
a1 44 19 em. .
23 11 4 imm.
144 » em :




33 Lotrio 182g.

218 8
g g 8 | Temro | Temro | Teuro L
=1 {3 B | medio | sidereo | sidereo | £-3 g-ﬁ
I I I a a a g% §&
. . O “ | mezzodi | mezzodi | mezzodi z"i‘a g'a
g é % 1 vero. vero, medio, ~ i
[CR T © |
L r | » LIS LI l
82| 1| Merc. |03 22',0 6 40 a!':x 6 36 58,5| 4 13 7 &7
183 | a2 | Giov. | o 3 33,6] 6 44 29,3| 6 4o 55,1]| 4 14| 7 46
184 | 3| Ven. | o 3450|648 37,2 6 44 51,6] 4 14 | 7 46
185 | 4|Seb. | o 3560|652 44,8| 6 48 48,af 4 15| 7 45 |
186 | 5| Dom. | o 4 6,7 6 56 52,1| 6 52 44,7] 4 15 | 7 45
18 6(Lun. | 0o 417,117 o 5g,1] 656 41,3] 4 16 | 7 44
18 g Mart. | o 42917 § 2:6 7 0378 4% 16 | 7 44
189 Merc 0436,67211,87£344!g 7 43
1go | 9 | Giov. | 0o 4 45,8] 7 13 17,6| 7 8 31,0] 4 18 | 7 42
191 | 10 | Ven © 4 546| 7 17 22,9] 7 12 27,5 418 | 7 42
192 | 11 | Sab. o 5 39| 721 27,8] 716 24,1] 419 &1
193 | 12 [ Dom. | 0 5 10,7] 7 25 SZ,n ; 20 20,6| 4 19 g &
194 | 13 | Lum. o 518, 7 29 36,1} 7 24 17,2] 4 20 | 7 4o
195 | 14 | Mart. | o 5 28,0] 7 Sg 39,6] 7 28 13,7 4 a1 | 5 33
196 { 85 { Merc. | o 5 31,4( 7 37 42,6] 7 32 :o,g 6322173
197 | 16 | Giov. | © .5 39,3| 7 4¢ 45,1] 7 36 6,8 4 23 | 7 37
198 | xg Ven. | o 5 43,7] 7 45 47,0] 7 40 3,4] 4 24 | 7 36
199 | 18 | Sab. o 5 47,6| 7 49 48,5| 7 44 o,0] 4 25 | 7 35
200 | 19 | Dom. | @ 5 51,9| 7 53 49.4| 7 47 56,5 4 25 | 7 35
201 | 20 | Lum. | e 5 55,7( 7 57 49,8( 7 51 53,1) 4 26 | 7 3.
202 | 21 | Mart. | 0o 5 59,0| 8 1 49, 55 49.6] 4 2 33
203 | 22 | Merc. | 0 6 ?:8' 8 5 43,(71 2 59 46,2| 4 ag ; 32
204 | 23 [ Giov. | o 6 41| 8 9 47, 42,?’ 4 ag |7 3t
2051241 Ven. |0 6 58] 8 1g 46,0 8 7 3 4 30 | 730
206 125 | Sab. | o 6 6,9| 8 17 43,7 8 11 358] 4§ 31729
207126 [ Dom. .| o 6 7,4/ 8 21 40,8| 8 15 32,4] 4 32 | 7 38
{ 208 {29 [ Lun. |0 6 7.4 8 25 3-.3| 8 19 29,0 4 33 7:;;
209 a; Mat. |0 6 6,8/ 8 29 33,3| 8 ag 22:5 43517
210 | 29 | Mere. | 0 6 5,6/ 8 33 28,6] 8 27 22,1| £ 36 | 7 24
211 {30 | Giov. | o 6 3,8 8 37 25,4 8 31 18,6] 437 | 7 23
212131 [ Ven. |0 6 1,4 8 41 17,6] 8 35 15,2) 4 58 | 7 22




Luorio 18239, £

' .
«a
H] ‘ ; Locaritio
g LoXGITuDINE AscexsioRzr | Dreunizidne della
3 2l Sol retta del Sole a glislann .
ot . a Terra
g So ‘ del Sole. boreale. ~ dal Sole.
16

S S

$ ot N - e 1IN o 1 -
3 916 9.4 to0 517| 23 8 & | o,007257
3 10 13 229 tor 720 | 23 353 0,007257
311 10 36,4 102 g 18| 225917 o,ooyasg )
312 g 49,8 103 11 212 | 22 54 IZ 0,007349

313 3,1 10413 a| 22485 * 04007241 -

Grak GIKS =

-

6 3 14 2 16,2 105 14 46 | 22 43 6 0,007231
g 3 14 59 29,2 106 16 24 | 22 36 55 '0,007218
K 3 15 56 42,0 107 19 5 22 30 20 0,007203 -
9 3 168 53 546 Iog 19 2 22 23 22 0,007186
o 3175t 2,0 | %0920 43| 2216 1 *0,007167

1 3 18 48 19,5 1o 21 § 22 8 17 0,007146 -
12 3 19 45 31,9 t11 23 ! 22 o010 | -o,00123
13 3 20 42 44,4 tia 24 2 a1t 51 41 0,009099
14 3 a1 39 57, 1132454} 31 42 4o 0,007074

‘ g s14 25 39 | a1 33 34 0,007047

3 23 34 23,1 115 26 16 | 21 23 58 0,007019
3 24 3r 36,9 116 26 46 | 21 14 o o,oaggs
1 3 25 a8 51,2 ng 27 7| 21 3 41 - 0,00645!
3 26 26 6,1 118 27 21 20 53 o 0, 6
3 27 23 21,6 119 27 27 | 20 41 58 '0,006892

28 20 37,9 120 27 45 | 20 30 35 0,006857

ag 17 55,2 121 22 15 | 20 18 51 0,006820
015 13,5 122 96 57 | 20 6 46 0,006782
1 12 32,8 123 26 30 19 54 22 0,006741
2 9 53,0 12§ 25 55 | 19 41 37 0,006699

7 14,3 125 25 12 | 19 28 33 | 0,006854
4 36,6 126 24 20 [ 1915 ¢ 0,00660
1 59,0 127 25 19 19 1 26 0,00655‘
9 24,2 128 22 9 18 4; 24 _0,006506
40,4 129 20 51 18 33. 4

19,6 130 19 23 | 18 18 2§ :0,006396




49 Lucrio 18ag.

Lowcirupmine pertA Luva  |[Lamirupivs pxera Lowa

gg1o
Luns

e P et | e

Passa
della

a a
mezza notte. | mezzodi.

Giorni del mese.
Giorni
della uttimam.
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t1 20 27 14 27 41 57
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Lugrro :1839. 41
l g Pararrassg|DiameTnRO
g | AR. [Declin.| equatoriale |. orizzontale. | & | & &
— | della | della | della Luna della Luna g g 28
5 | Luna | Luna a a &= g a
.| mel | mel |~~~ 32| &2
g merid. [ merid.| mezzo | mezza | mezzo | mezza 5|l &3
3 di. | notte. | di. | notte. )
- L A N N R R by
1| 6 53 |17 57B(55 54 155 38 |30 30 |30 23 | 4 4531 7 40 8
‘3 27 16 30 |55 23 [55 9 |30 14 (30 6| 5 38 21
3 g o |14 15 [54 56 (54 44 |29 59 |29 52 | 6 36 | 8 58
: é 9 30 |11 22 |54 33 |54 24 |29 46 |39 41 g 3% | 9 %
> |10 18 | 8 a [54 19 |54 13 |ag 38 [29 35 3 | 959
6 |1t 51 4 a4 |54 10 |54 29 34 [29 33| 9 32 |10 26
1 ’ 11 51 | o 35 |54 11 |54 rg Qg 34 23 32 |10 30 |10 5a
g 12 38 | 3 16A(54 2a [54 31 |29 4o |29 43 11 27 [11 19
9 (13325 | 7 o |54 42 |54 56 |29 51 |29 59 | 0 29 Sl11 45
10 {14 14 {10 30 |55 12 |55 31 |30 7 |30 18 | 1 26 [« »
1 15 5 |13 36 |55 51 |56 13 |30 29 |30 41 | 2 29 | o 16 M|}
13 |16 o |6 7 |56 37 |57 2 |30 54 |31 33 | o5
13 116 57 |17 47 |57 27 |57 53 [3r av {31 351 4 355 | 1 3o
14 |17 59 xg a4 5% l% 58 42 |31 49 (32 2| 555 | 215"
15 118 59 [17 49 [59 4 |59 25 |32 14 (32 25 [ 630 |3 o
16 |20 1 |15 59 {59 43 |59 57 |32 35 |32 43 31 10
17 J]ar 3 |13 o (60 8 63 lZ‘p 32 49 |32 53 5 220
18 |23 4] 9 7 |60 20 [60 ar |32 55 (32 56 | 8 45 [ 6 33
19 |23 3| 4 39 (60 18 [60 12 |32 54 |32 51 | 920 | 748
20 [ o oo 4Bl6o 3 |59 52 |32 46 {32 40 | 956 |9 a
ar | 0 57 | 4 42 [59 39 |59 24 |32 33 {32 25 [10 39 |10 14
22 '15?) 8 58 (59 7 |58 50 |52 16 |32 6 [11 3 [11 25 .
23 | a2 49 |12 37 |58 32 |58 14 |31 57 |31 47 |11 37 [ 0358
24 | 3 4? 15 28 |57 55 |57 37 |51 36 [3r a7 | » * | 1 44
25| 4§42 (17233 {5709 |57 2 |31 1731 7|0 15M] 249
26 | 5 38 [18 19 (56 45 [56 29 [0 58 |30 49 | 0 57 | 3 50 .
27 | 6 34 [18 11 (56 13 $55 58 |30 41 {30 35 | 1 45 4@4\
2 g a8 |17 7 |55 43 |55 29 (30 24 |30 17 | 233 | 5 33
29 ar x; 11 [55 16 |55 4 |30 10 |30 329 | 616.
30 |« |+ » |54 53 |54 41 ngSg 29 51 | 4 o5 | 655
.31 | 9 11 |12 34 |54 35 |54 23 |39 45 |ag 41 | 523 |- 7 99 -
, :
Effem. 1829. 6
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Aegsro: 18291 43
. £ | EcLIssI
Fass pEria Luna. &  |pE’SaTELL: DI GlOVE
: . S Tempo medio.
Primo quarto . ....... 10"50/ L Sarstirre.
Plenilunio . . . ....... 11 3 | S 2 T I
Ultimo quarto . . . ..... 211 2 II? 35 é(‘; em.
h X '
N.owlumo. et e a1 32 6| 55044
< —— 8| o ig 29
+|CoNG10XZ10KE DELLA LUNA COLLE STELLE. 9| 1843818
4l 1l 13 17 a
13| 245 5
AIPQS e 4 59 5] 21435
21D 42 .. ... cee.. a6 16| 20 43 24
nLL48 LL... 5a 18] 1512 8
6 A 4. 52 ve....1038]| %20 | 94055
|xOfuco 52...u..... 14| 23| 4 94t
M58 ....... co. 75 a3 | 22 38 a
fetm5r. ..., AR S 3 I E R '2
B 53 4* ceees 341 a7 | 1136 3
e} 5. ....... ... 14| 39| 6 446
pH5, 958 31| 0333
$" Balena 5* ..... e 41 IT. SATELLITE.
12934 -0 [ 3§ 3 | 23 43 34 em.
L v S ..1533 7113 1 5a
a'o‘t.‘... Cee e 18 4 11| 21955
AD4..5 e e 1?’48 14 | 15 38 25
k DO‘S.A.' . oo .. . ) 8 ‘8 56 28
B bt o030 %0 ar | 15 45 53 imm,
Q Venere . .........1053 ar | 18 15 6 em.
a5 | 5 355 imm.
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. ;g ,g 2: ;g f:r;l
a8 | 20 51 57 em.
Y apogea. ITI. SATELLITE.
cfegzax". 1 3 10 14 imm.
d8% a8 t| 544 6 em.
"Qd]_)ash. 8| 7 9 33 imm.
‘| D pergea. 8| 944 13 em.
g‘ ®. 15| 11 g 3o imm.
aoh. . 36 | 1345 1 em.
|@®@m a of 10 a3 | 15 8 56 imm.
| D apogea. ‘I in quadrat. oecid. 23 | 17 45 15 em.
: a9 | 19 8 28 imm.

ar 45 37 em.




44 Acosro 18a9.
—————————————— |

s[s| ¢

g “E’ g TeMro TeEMro TeMpO . ] ®
= |- |=a & medio sidereo sidereo ] L]
s |8 |83 a a a . §‘2 )
z = ) o | mezzodi | mezzodi | mezzod 23 E3
|5 = vero. vero. medio. T a7
3|3 3

L ) oy h h h

213 | 1 | Sab. o 5 58,4 8 45 ll':l 8 39' n': §39 |7 'n'
214 2 | Pom. | o 5547 849 4,0 843 85| 4§ 40| 7 20
215 3{Lun. [0 5 505 8 52 56,3| 8 47 4,8] 4 42 | 718
216 | 4 | Mart. | o 5 45,7] 8 56 48,0 8 51 14| 4 43 | 7 17
217 5| Merc. | 0o 5 40,% 9 0 39,1| 8 54 57,9| 4 44 ] 7 16
218 | 6| Giov. | o 5 34,2 9 4 29,6] 858 54,5] 4 4517 15
219 g ‘Ven. | o 5275 9 819,59 2 51,0] 4 471|713
220 Sab, o 5202 912 87 9 6 47,6] 4 48| 712
2210 | 9| Dom. | o 5 12,3 9 15 5-,5| 9 10 44,2 4 49 | 7 1x
228 | 10 | Lun, o 5 38 ¢ 19 45,3 9 14 40,7 4 50 [ 7 10
223 | 11 | Mart. | o 4 54,71 9 23 32,8/ 9 18 37,3| 452 |7 8
224 | 12 | Merc. | o 4 45,0/ 9 27 19,7( 9 22 35,8] 4 53 | 7
225 [ 13 | Giov. | 0. § 34,8) 9 31 6,0 9 26 30,4| 4 55 | 7 g
226 | 14 | Ven. | © 4 24,0 9 34 51,7/ 9 30 26,9| 4 57| 7 3
227 | 15 | Sab. o 4 12,7] 9 38 36,9| 9 34 23,5 55 7 2
228 | 16 | Dom. | o 4§ o0,9| 9 42 21,6|.9 38 20,0] 4 59 | 7 1
229 | 17 | Lun. o 3486|946 58| 9 42166/ 5 o7 o
230 | 18 [ Mart. | o 3 35,7 9 49 49.4| 9 46 13,:| 5 2| 6.58
231 | 19 | Merc. | 0 3 22,% 953 32,6| g 50 g9/ 5 316 5;
232 | 20 | Giov. | o 3 85| 9 57 153/ 9 54 6,5/ 5 5|65
233 | a1 [ Ven. | o 2 54,310 057,6/ 9 58 2,8| 5 6|6 54
234 | 22 [ Sab. . | 0 2 39,6{10 4 39,4/10 1 59,4/ 5 8| 6 52
235 | 23 | Dom. | o 2 24,510 8 20,8{10 5 5545] 5 ¢ | 6 51
236 | 24 | Lun. o 2 go/to 12 1,8/10 g 52,5/ 5 11 |6 49
237 | 25 | Mart. | o 1 53,0{10 15 42,3|10 13 4g,0| 5 12 | 6 48
238 | 26 | Merc. | o 1 36,7|10 19 22,510 17 45,6 5 14| 6 46
239 | 27 | Giov. | o 1 20,0{10 23 2,3|10 21 42,1] 5 15| 6 45
240 [ 28 | Ven. | o 1 2,9/10 26 41,7/10 25 38,7 5 lg 6 43
241 | 29 | Sab. o o 45,2 10 30 20,8{10 29 35,2] 5 18 | 6 42
242 | 30 [ Dom. | o o 27,7|10 33 59,5(10 33 31,8/ 5 20 | 6 4o
243 | 31 | Lun, | o o 9,610 37 37,9|10 37 28,3| 5 21 | 6 39




Acoszo. 18a9.

—

8

Q . . . .

',E' Loxtlarrvn'm . | Ascexsione | Dzcummazione | Lo 3::;:'0
-.'3 . retta . del Sole 4 t]llwtanu .
» del Sole. elli Terra
“:’ « | del Sole. | . boreale.{ dal Sole.
S

Voo 8 o, [] . o o I )

W 8 EE a6 | 13 g k6| 18 328 | 0006336, |
-9 4 0949 10,4 132 xg 0 17 48 14 0,006274
:3 4 10 46 39yt 133 14- 549 17 332 42 0,006210
4 11 44 8,6 134 12 1 17 16 53 . 0,006143
5 4 12 41 38,7 135 9 47| 17 o4y 0,006074 .
6 41339 g5 | 136 7 24 16 44 25 0,006003
Lg § 14 36 4150 l%; 4 52 16 27 4; 0,005930

. 4 15 34 13,3 1 2 10 16 10 53 . 0,005856
-9 § 16 31 46,5 138 59 20 | 15 53 43 - 0,005780
to § 17 29 20,5 139 56 20 | 15 36 18 0,005702 :
11 4 18 26 55,3 140 53 12 | 151838 | 0,005623 :
12 & 19 24 31,1 141 49 55 15 o043 0,005543
13 §4.920 22 8,0 .| 142 46 29 14 42 34 0,005463
14 4 21 19 46,3 143 42 56 | 14 24 11 -0,005381
15 § 23 17 25,6 14439 14| 14 535 0,005298 :
16 42315 6,3 145 35 24 | 13 46 44 0,005214
1 4 24 .12 48,4 146 31 26 | 13 27 41 0,005130

1 425 10321, | 14737 21 13 25 .. 0,005045
19 426 8 17,4 148 25 g | 12 48 56 | - 0,004959
20 4§27 6 4,3 149 18 .50 12 29 15 - 0,004871 :
21 4 28 3 530 150 14 24 12 9 22 0,004783 -
22 429 1 436 151 9 51| 1t 49 17 0,004693
a3 4 29 59 36,0 152 512 | 11ag 1 | o,004602 -
24 5 0 5; 30,32 153 026 | 11 833 |  o,004509
25 5 1 55 26,2 153 55 35 | 10 47 55 0,004414
26 5 2 53 24,0 154 50 38 10 2 : 0,004318 -
2 5 3 51 236 155 45 35 | 10 g g 0.004220 -
3 § 4 49 24s9 156 40 26| 9 45 o - 0,004120 -
a9 55 4; 27,9 157 35 12 | .9 23 43 . 0,004018
- 30 5.6 43 32,6 153 29 53 2 16

k1 5 745389 | 1592439 | -8 4o 41




"

Acosror 18agi

3 g ) 5
g" 'é é' U Longiropins .pesei Loxa. |Larrropins pzria Lona ° ‘g' E
iR . . &0 3 5
E 4.5 %"K—wa’—\ ———r—| g':'%
‘& fb ot {0 a Y a mezza é%f
8l 3 mezza notte. | mezzodl. | notte e
S| ¥ ' ' i
i
17Saba | 5 46-30';;::%': 2 40' n;'A 21 56"A
21 |Domw .| 5 161059 1 42 d922] 115 45
3 Luhe. | "6 27 47 41} 0 4o 36.f o. 8 41
4°AMant.. | 6 994 13| o a3 5aB| 054 .54B
5 [Mére | 6 213520 11 26 8 [ 1-56 35
67|@idw.{ 19 345412 a5 59| 254« o
70|Vénu ¢ 715 39,01 3 20 30| 5 44 .40
8 |Sabac | g 2B w17 4 639 | 43558
9| Dexa {: 11.9:61 4 42 16 2-55.11
104 |Lume.d .8 24-32:451'5 4 244 5. 935
11| Mdot:. g 8 2430\ 510a7.| 5.6.45
12¢|Mépe.1 g 9 m 43 g | 4 58 18] 445 a
131.{Giows o k10 :.24:35 4 26 58| 4. § 15
14 1V énu, 10 2321 51 ) 3 3y 5.6 8
,5:).}_&]»; 10 i1 7 26 24| 2 31 4%?‘, 1.54 33
iGi\*ﬂth; 11 T i1 an g0 {0 15 43| 0 35 o
17+{Ladm fay o 73123 o b 474| @.46 12A
18.|Mdrt..|, o oar 579571 135 2? 2: 2 59
19 ‘[Mere. | 1 61245238 3 10 20
30 :|Giov. | 120 602|383 117| 4 £4o
21 [Ven.. | 1 2 33818 |4 2613|445 49
22 |Sab.. | 2 'a 1650 o| 4572315 650
23 |Dom. {. a2 229 4334|512 16| 51343
24 |Lum-.| 3 3122119511185 5 &
25 Mant: | 3 3 244536 | 4 55 25| 4 42 19
26 |Mepc: b 4 053 23} 4 656836 | 426 B3| 4 652
27 1Giow.} 413 1 30 | 4 19--2.20 | 3 45 1-] 220 46
28 |Venc| 4 95 1 19 |5 o 5841:] a 54 24 | 2:26 14
2gt|Sabi b 5 6 51 39 |'5 12 49 30| 1 56 35 13‘25, 4o
3o.[Dame.b 5 18 45 ag |5 24 36 53| o 53 55| 021 37
l' 51"(&“)'“6 02959 |56 Gadi8:} o 1p 56B} 643 21B| 1
1 l ' )
e |



Acosto 118a9, 47
g Pararvasse| DiameTRO
g | AR. |Declin.] equatoriale | orizzontale , gl &4
— | della | della' | della Luna | dellaLuna| & 5 | S §
& | Lupa | Luna a a 1" g~
- nel nel |77 - | T~ § = E K.
g merid. | merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza | = i o]
3 dl. | notte. | di. ‘| notte. ’
LI I SN O I TR IR A0 I T ERY T b
1 [10- 0 g:GB 54 15 |54 ¢ [a9 37 a9 55 6 M'M -8 o’S
a2 |10 48 55 |54 4 |54 1 |ag 3o |29 ag 21 | 82
3|1 34] 211 |5 o5 1 |29 28 |29 2 19 | 8 55
2 raao0 | 1 384|154 4 |54 9 |ag 3o |29 5? 916 '} 9 23
13 715 23 |54 16 |54 26 |29 37 {29 43 {10 15 . }.9.49 -
6 113 55 | 8 57 |54 37 |54 51 {29 48 |29 56 |11 13 |10 19
14 44 |a IZ 55 8 1554 52 5 Sg 16 01581047.
g 15 36 |14 55 |55 48 |5€ r1 |30 27|30 40 | 1 16 |11 ﬁg‘

. 9 |16 30 |16 58 |56 36 |57 2 |30 53 |31- 21 P
10 {17 28 18 7 |57 3o |57 58 |31 23 |3 5; 31 o |6M
11 |18 28 118 10 |58 27 |58 54 |31 54 |32 9| 415 | o 55|
12 |19 30 |17 o |59 21 |59 46 {32 23 (32 37| 5 9 .| 1 53
13 |20 33 |14 37 |60 8 |60 a7 [32 49 |33 59 | 557 | 2 57
14 |21 35 | 6o 43 [60 54 [33 8 (3314 | 6 40 | 4 1g.
15 12236 | 6 50 |61 1 {65 33318 |33 19| 719 | 5 24 ;
1612336 |2 5[61 1 6054 {3318 |35 14| 755 | 641"
17 | 0 35 | 2 §4B|6o 44 |60 30 |33 9 |33 1 3t |75«

1 1 33| 717 |60 12 159 52 [32 51 32 40| 9 7 n |r
19 | 2 31 |31 16 {59 30 |59 3228 |32 16| -9 42 -}10 2§

| 20| 328 114 a8 |58 43 |58 18 (32 3 |31 49 [10 20 qn 35 ¢
2t | 4 25 16 44 |57 54 157 3o |3x 36 |31 23 {11 1 | 0 44 SI
22 | 5 a1 |17 59 |57 7156 45 |31 10 [30 58 {11 46 | 1 47. I}
23 | 6 17 -|g 12 |56 24 |56 4 |30 47 |30 36 |+ « | 32 44 Ik
24 | 7 11 [17.27 |55 46 |55 30 |30 26 [30 17 | 0 B5M| 3 34 ..
a5 |8 4 |Z 50 |55 14 {55 1|30 8 [30 a’| 1 28 | 4§ ar-,
26 | 8 55 |13 ag |54 48 154 57 |29 54 {2y 48 | 293 |5 o
372 | 9 44 |10 35 |54 37 54‘?3 29.%5 19 39 | 323 |'5 35
28 [ | s o 5411‘5260942952 420 |6 7
29 J10 32| 7 11 [54 1 |53 57 |ag a9 ag:z' 518°16.36
30 {11 19 | o 32 |63 55 |53 54 |ag 26 |ag 6 lg 17 3
31t |12 5| o 15A{53 55 [53 57 Jag 26 |ag 27 | 715 | 7 32




Acosto 1829.

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE’

Oriente 9" o Occidente
1| 2143 O §-
2| 3. O 1824
3 3 § 1O 2
§ §. 2. 30 1.0
5 4. a3 O .a. 3
6] 4 »n O a 3
7 4 O a3 2.0
8| 4 2 a3 O
9l 43 O
10 | 3 4 10 2
| 2.3 Q1.4
13 | 3 O 3 .4 10
13 | 1. O 2 3
14 | Oa. .1 3 4
15| 3.0 21 O 4
16] 3 Oa1 4.
17 3 a O a 4
18 | 3da Q1 4
19 | 4.0 .3 (@) 3 .10
20 4 1.0 2 3
a1 4. O 1da 3
a3 4. 2 1 O 3.0
23] 4. 3 o) 1 a0
a4 4 3 a O 2.
a5 | 4 3 2. O
26 | 4 a0 3
27| 1e 4 O 2 3
28 | O 13d4 3
ag | 2. . Q0654 4
30 | 20 I 4

(3.
-
L)
—
L
K

I
9
a




SerTEMBRE 1829.

49

i 28 | Eclisse di Sole invisibile.

g |.. Ecrisst
£  |ox’SaTELL. D1 GlOVE
) . Tempo medio.
Primo quarto « . « « « . .« « o3y : o
Plenilu;lio T 19 % - L Sarsuume.
Ultimo quarto. ....... 13 4a . '9‘ o gr em
Novilunio . . . .. e 14 4? 3133 6
= 5| 759 50
CoNGIUNZIONE DELLA LuNA coLLe STELLE 2 58 38
g 20 57 at
oM 4.5 ........ 515 10| 1536 9
0 1) 1 R V16 7 13| 954 5
y LS4 50 .. ... 856 14| 4353
n 450, .. 1314 15 | 23 52 23
N4 5. . ..., 18 6 17 1731 8
MMy 55....... ce.155 19 114350
P S O Rl 12 33| *+at| 61837
B 53 40 . veeo.1313 23 04712
P Z D i llo 3y || a4 | 1916
$# Balena 52 . ....... 13 20 26 | 13 44 47
Y34 18 53 || #28 | 815 5a
G5 a2 fo || Fo | 34314
; g ""5‘. """"" : 23 IL. SATELLITE.
ko5 ...... ' 9 E * 1| 7 4o 32 imm.
L a3t TS AU 2 a8 1| 101011 em.
FSL50 .. . 18 3 4 | 20 59 35 imm.,
PR VAN Tl P .23 4 é 23 28 59 em.
-s}z 455 ..., . 957 1 47 15
b RO 3|l 1al 3 610
” ﬁ]l 42 . o i i 22 8 15 |15 24 a9
19 g 3 %0
] 22 | 18 1 49
Fenoment Ep OSSERVAZIONL - «26 | 720
T " ; ag | 20 39 15
a 7" dist. min. 6/, :
dw Ot;x%co g.‘ a 4P dist. min. o,5. UL Sarstirs.
- 51 a3 %o imm.
Eclisse di Luna invisibile a Milano. 6| 145 a9 em.
Y perigea. 13| 3 6 27 imm.
Q] o 13| 545 232 em.
@® in £ a 20" 53, w20 | 7 544 imm.
4|28 A T agh o0 | 945 3 em
26 | ) apogea. ag | 1t 5 5 imm.
i a7 | 13 45 43 em.




. 50 Serrexze 18a9. .

[] o .
g g é Txuro | Tzure Tzure- .l e,
5 | 5 _.E_, medio sidereo sidereo | 2.8 | 8.8
o | g E 3 a ar . a. §53 55
e | O mezzodl | mezzodi | mezzodi | 235 | §3
g |8 = & 4| 88
515 = vero, vero. medio. J &
LN LI ] LI NT B 1l &
244 | 1 | Mart. |23 59 51',1 10 41 té,o 10 41 24,9 533 | 6 3'
245 | a | Merc, (23 59 32,4|10 44 53,7]10 45 21,4] 524 16
246 | 3 | Giow. |23 59 13,3[10 48 31,2|10 49 18,0] 5 25| 6 35
24 4| Ven. [23 58 54{,0l10 52 8,4{ro 53 14,5] 5 27| 6 33
| 24 5 |'Sab. a3 58 34,4|10 55 45,3[10 57 31,3} 5 29 | 6 31
249 | 6 | Dom. |23 58 14,5010 59 ar,gltr t 2,61 53116 a9
250 | Lun. |23 57 54,5]31 2 584|111 & 4,2{ 5 32 |6 28
251 ; Mart. [23 57 34,3[11 6 34,6/11 9 o,g 5341|6416
253 | ¢ | Merc. [23 57 13,8{11 10 10,6/11 12 57,5| 5 85 | 6 25
253 | 10 | Giov. |23 56 53,3{11 13 46,5|11 16 55,91 5 36 | 6 24
254 | 11 | Ven. 23 56 32,4{13 17 22,2{11 20 50,4| 5 38 | 6 22
255 | 12-| Sab. {23 56 11,5{11 20 57,811 24 47,0] 5 40.| 6 20
256 | 13 | Dom. |23 55 50,5|11 24 5%,3 11 28 43,51 5 42| 6 18
257 | 14 | Lun. |23 55 29,4|11 28 8,7|11 32 {o,1| 5 43| 6 1
258 | 15 | Mart. |23 55 83|11 31 44,1|11 36 36,6] 5 451 6 15
259 | 16 | Mere. |23 54 47,2|vx 35 19:5|11. 40.33,2] 5 46 { 6 14
260 xg' Giov. |23 §4 26,0|11 38 54,8[11. 44 29,7] 5 47 { 6 13
261 | 18 | Ven. [23 54 4.8|v1 42 30,1|11 48 263 54916 11
262 | 19 | Sab. |23 53 43,7{11 46 5,5|11.52 22,8| 5 50 | 6 10
263 | 20 | Dom. [23 53 22,7]11 49 41,0|11. 56 19,4] 552 |6 B
264 | 21 | Lun. {23 53 1,7]11 53 16,5{12 o0 15,9| 554 |6 6
265 | 22 | Mart. (23 52 4o,9{11 56 52,2|12 § 12,5! 556 | 6 4
266 | 23 | Merc. |23 52 20,212 0 28,0{13 8 g0/ 5576 3
26 ng Giov. [23 51 59,6]12 4 3,9/12 12 g’,s 55916 1
263 | 25 | Ven. |23 51 39,2|12 7 39,9]12 16 2,1} 6 o |6 o
269 | 26 | Sab. |23 51 18,9{12 11 16,2{12 19 58,7{ 6 a2 | 5.58
270 | 27 | Dom. |23 50 58,9i12 14 52,7/12 23 55,21 6 3 |5 5
271 | 28 | Lun. |23 50 3g,1|12 18 29,5412 27 51,8/ 6 5 (5 5%
272 | 29 | Mart. {23 50 19,5/12 22 6,2/12 31 48,3 6 6|5 54
275 | 30 | Mere. 23 50 o,1|12 25 43,3{12 35 44,9| 6 8] 5 53




o
mese.

51

N o . : : Locarrruo
"d' LoNGITUDINE Ascensione | Decrrwazione della
o ) retta del Sole distanza
f :o B del Sole. del Sole. boreale. dfil:; s'zf:fﬂ
! o "
¥ ] 5 8 41 (6,8 160 1 ; o 8.15 5" 05003701
a2l 8 93956 161 13 26 75;3 0,003
-3 $1038 6,9 162 7 48 7235 9 0,003481
;& 5 11 36 19,2 163 2 5 g 3 o 0,003369
3 512343209 § 1635619 { 6504 | 0,003256
6 5 13132 48,0 164 50 29 6 28 a7 '0,003141
.',;; 51431 45 | 165 44 36 6 6 ¢ 05003026
: 5 15 2g 22,6 166 38-39 5 43 a8 0,002910
9 516 ag 42,3 67 32 4o 5 2 50 0,002793
i 51712 168 26 38 | 4 58 7 ,0,002576 .
5 18 24 26,2 169 20 33 | - £ 35 18 ' 0,002559
5 19 22 507 170 34 27 4 12 25 0,002441
- 520 n! 171 820 | 3 49 a8 0,002323 -
"5 oax 4; 9- 172 2 11 | 326 27 0,00220.
522 15,7: 17256 1| '3 3ar - 0,002087
523 16 48,0 173 49 51 2 4o 13 * 0,001970
‘524 15 22,5 :?4 4g - ;g o o,oorgg
52513 5 175 3y 3a 153 45 0,001734
- 52613383 | 1763133 | 13037 0,001615
5 a7 1395 | 177 ab 15| 1 7 g 0,001 497
5 28 10 2,8 178 19 8 . 0 43 46 "0,001378
529 848, 79 o 10 23 o,oomgS
6 o 7 3649 -xgo 65 o 3 a¥Z| o0,001138 -
6 s 6274 181 o o 26 2 5 " 0,00101
6 2 5a02 181 54 b9 0‘4'95.%5, o,oooSQZ ,
6 3 £152 | 8249 2] 113 rg o,oooyya
6 § I 183 43 vo 1 36 4 0,000048
6 5 231,56 [ 1843720| 2 oo 6,000513
6 6- 132y 185 31 33 F -2 23:34 ‘0,000397
6 7 o159 186 25 50 | .2 46 57 . 0,000071




53 SeTTEMBRE 1829,
—————— ‘t“
il 4], F
g g Loncrrupink pirLa Loxa  |Larrropnes pxiia Luwa g 8 g
- _ -
g g‘,:: ———— e | e ‘9'::%
é © « a a a 3% 8
S| T | mezzodi. | mezza notte. | mezzodi. ""'g‘
) o !
e 1N s ot l ot nl e, 1 M L3N]
Mart. | 6" 12°16 42 | 6 18 11 4 | 1 15 22B] 1 46 4:3 2 10
Merc.| 6 24 640]7 o 3 5g 21658 | a245585] 253
Giov.| 7 6 323|713 528 31314]|33836]33
Ven. g 18 10 45 ; 241945 |1 4 v 44| 4 22 20 é
Sab.- 033 o 651 3|4 40 6454 44 12
Dom. |.8 13 14 23 | 8 lg 4329 |5 5571513 6 -3
Lun. { 8 26 18 47 | 9 03 | 517 o] 516 6 57
Mart. | 9 g 49 11 } 916 44 4o | 5 a1 14| 5 1 34 52
Merc.| 9 25 47 1 |10 056 3| 4 47 15| 4 28 16 g 49
Giov. |10 8 11 26 |10 1532 38 | 4 4 43]|3 9 47
Ven, j1o 22 58 55 |s1 029 a6 | 3 459 | 2 10 45
Sab. (11 8 3 g 11 153858 | 1 51 25| 1 11 4a
Dom. [11 2331539 | 0 051 502915} 0 13
Lun. | o 8 26 47 | o 15 58 55 | o 54 56A] 1 15 3
Mart. | 02337 16 | 1+ o051 2 |ar14a1]a 14 3
Merc.| 1 8 9 a4 | 115 a1 50 | 3 23 1a 15 27
Giov. | 1 23 27 5; 129 27 30 | 4 17 24 16 22
Ven. | 2 6 2025 | 21376 46 | 4 54 4a 1g 1Y
Sab. | 2 19 46 44 |- 2 26 20 37 | 5 14 3o 18 10
Dom. | 3 248 45|35 9 11355 1720 19 .1
Lun. | 3152927 | 32142565 4284 |19 51
Mart. | 327 52 28 | 4 355832 | 437374 |20 3
Merc.| 4 10 1 35| 4§16 a % 5584253 ar 2
Giov.| § 22 o0 a5 | 4 27 57 . 3 9492 22 .9
Ven. [5 35231 |5 94641 | 21311 |1 23 52
Sab. | 515 4033 | 5213346 | 111 9o 23 35
Dom.| 52737106 3205 [0 615]o0 . »
Lun. | 6 ¢ lg 516151010059 4B} 1 017
Mart. |.6 21 620 | 627 553.}2 a3 {23154 1 1
Merc.| 7 3 3 3|7 90 4 8|3 o010} 52636 1 45




SerTEMBRR 1829, 33

—— S —
] Pararrasse|DiamETRO
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale | a 124
~ | della | della | della Luna | della Luna | & 8°| £ §
~ | Luna-| Luna a a g =
g | mel | mel |7=—p——m|7 " 3 4 § =
& | merid.| merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza g | &3
o
S ' di. | motte. | dl. | notte. .

r_n

ag 19 (a9 33
ag 36 |ag gl

29 94
30 3 |30 12
30 35

31 a2
31 32
32 3
32 33
33 o

P s O BN
O Ov -
N~ 0O~

33 1
33 29
33 3
33 16
32 56

r Ov O O
&N e O v
OO

»
(=)

32 a9

PO e

QW Oy

- Oo0WWW W | I YIOHLI: NN AY -

5
4
2
9
4

Qv e




54 ' SrrreMmax 1829,
ey
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Orients 7 3of  Occidente
1 ]ae O 4.
al- 3 a 03 4.
| 3 ' O a 3 §
§ O 2.4. 3. .10
5140 , 2 10O 3 .
6 ; 4.3. 2 QO
7 § 3 1. O K
81 4 3 O - 2.0 |
gl 4 K Y @) Jo |
10 4 : O aa 3 |
1t 4 K¥e) a. 3. |
12 4 a O 3. 1.0
13 } 2340 a
14 .3 s. O 4.2 .o |
15 T3 Oa a1 - 4
16 | 2. 230 4
it 17| .20 O . 3 : -4
18 1 O a. 3 § |
19 3. Om 3. . 4
2e | .10 - 2 3.0 . 4
a1 | 3. 1. O ad4
22 3 5. O 142 o
a3 | & 2.1.3 O
24 4. O »ni3 .20
25| 4 xa 0O a. 3
| 26| 4. , a2 O 3 _
| 37 4 E e ) 3.0 .10
i 28 4 3 1.0 3 :
i 29[ 3 4 O 1.
N 30 | a3 O %o




Ozvorre 1839, 85
' ECLISSI
Fass ssvia Lowa. 5 pE’SaTELL. D1 GIOVE
] Tempo medie.
ano arto ... ...., 12"26 '1. S 3
Pllemlug::) .........’gs ArELTE
Uhmogmrlo...' ..... - LI
Novilumio .......... 8 zg ‘;, ':; 1o :9 em.
CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE STELLE| 51 10 ,Z
y A 45%...... c..15 o g g 52
n A 2 [ 19 20 ‘ 2 48
6 A 4. 58 . .. o014 1o | 17 34 329
MMy 5°...... ce..d43164 13|12 310
F»st.a.. 20 {1 14| 6 31 5a
ng4o‘ootc ooooo 22;3 ‘6 1 032
M S it e e 6 50 '7 {19391
2 )lgalena 5% .....0,. 016 19 ;g 57 55
M - A S 324" a1 | 826 35
'L < 2 2 2 a3 | a Sg gg
B et isesenen 24 | a1 2
: g é 5% e . . g 26 | 15 52 34
kOS5 ..o . lg 1 g 10 2l 12
a®p B e . 3 59
EQBS Ll 9l A%
0§ 4% . 6 10
w%‘? B e 16 24 IL. SateLtive.
B Sarte. L1IIIIIl 8 ﬁ‘p 5| 95820 em
§n11 e L1 T T Ra
0L 4.80 . ... . o 14 1 5£ 23
MIMy 5. ......... 3 55 || 17 4.
FenomeEnt ep OSSERVAZIONI, . ar
- :é 17 51 :5
1]19d e A ab, 7 941
a 4B ]m 158 dist, min. ar’. .31 | 20 29 4
5 in massima elong. vupertm& M
1 perigea. II. Sarzurire.
” gg’ "°_‘,’{“: o 4|15 455 imm.
15 g‘ &'y T]) a 5* dist. min. 2a', 4117 46 28 em.
20 gy s5a 8“ dist. min. 6'. 1119 4 11 imm.
23 @mn'.b 2 5 6 13 | 21 46 30 em.
18] 23 3 a5 imm.
34 | D apogea 1 1 46 38 em.
25| A in quadratm occidentale. 3 3 ' 11 jmm. -
%g g%mf@ 26 ] 546 18 em.




56

OrroBrE 1829

———

s | g - :
§ g 8 | Temro | Teuro | TEnro 4
&= | - 8 medio sidereo sidereo | s
@ o E 8 e 3
< ~ ] 8 a8 a a ©
E 5| ® - mezzodi | mezzodi | mezzodi g"a
8|5 = vero. &~
(O} <) ] A
h h h h oy b’
274 | 1 | Giov. |23 49’ 4:':o 12 29' 20':7 12 39' 41':4 61w|5 58
275 | a | Ven. |23 49 .22,2[12 33 58,5|12 43 38,0f 6 12 | 5 48 |
276 | 3 | Sab. |23 49 3,6|12 36 36,4|12 47 34,6| 6 13 | 5 4
27 4 | Dom. [23 48 45,4|12 4o 14,7[12 51 31,1| 6 15| 5 42
27 5 | Lun. |23 48 27,5[12 43 53,3|12 55 27,7] 6 16 | 5 44
| 279 | 6 | Mart. |23 48 10,0(12 47 32,2|r2 59 24,2] 6 18 | 5 42
2do | 7 | Merc. |23 47 53,8|12 §1 11,513 'g'no,s 619 |5 41
281 | 8 | Giov. |23 47 36,0|12 54 51,3|13 7 1,3| 6 20 | § 4o
282 | g | Ven. |23 47 19,6{12 58 31,4{13 11 15,9 6 22 1 5 38
283 | 10 | Sab. |23 47 g,7 13 -2 12,0{13 15 10,4| 6 24 | 5 36
284 | 11 | Dom. [23 46 48,2[13 5 53,0[13 19 7,0l 6 26 | 5 34
285 | 12 | Lun. |23 46 33,2|13 9 34,5[13 23 3,5].6 27 | 5 33
286 | 13 | Mart. |23 46 18,7(13 13 16,5[13 27 o,1| 6 29 | 5 31
287 | 14 | Merc. {23 46 4,7/13 16 59,0[13 30 56,6 6 30 | 5 30
288 | 15 | Giov. {23 45 51,513 20 42,1[13.34 53,2| 6 31 | 5 29
289 | 16 | Ven. |23 45 38,5/13 24 125,8/13 38 49+7 63315 2;
ago | 17 | Sab. |23 45 26,2[13 28 10,1|13 42.46,3] 6 3515 2
291 | 18 | Dom. 23 45 14,5{13 31 54,0/13 46.42,8] 6 36 | 5 24
292 | 19 | Lun. |23 45 3,5|13 35 40,4{13 50 39,4| 6 38 | 5 22
293 | 20 | Mart. |23 44 53,1|13 39 26,6/13 54 36,0| 6 4o | 5 20
294 | 2y | Merc. |23 44 43,4(13 43 13,4]13 58 32,5| 6 41 | 5 19
295 | 22 | Giov. |23 44 34.4[13 47 o,9[14 2 ag,l 642|518
296 | 23 | Ven. (23 44 26,1{13 50 49.1{14 6 25,6| 6 44 | 5 16
297 | 24 | Sab. |23 44 18,5]13 54 38,0/14 10 22,2 6 46 | 5 14
398 | 25 | Dom. |23 44 11,5{13 58 27,7|14 14 18,7} 6 47 513
299 | 26 | Lun.. |23 44 5,3]14 2 18,0/14 18 15,3| 6 49 | 5 11
300 | 27 | Mart. |23 43 59,9/14 6 o,1|14 22 11,8/ 6 50 | § 10
301 | 28 | Merc. |23 4352:% 14 10 1,0/1426 8,4 652|5 8
302 | ag | Giov. |23 43 51,414 13 53,614 30 A,g 65315 7
303 | 30 | Ven. [23:43 48,2(14 17 47.0|74 34 1,5/ 654 (5 6 |}
304 | 31 | Sab. |23 43 45,8[14 av 41,1{14 37 58,0l 6 56 |5 4




Oxrosss 1821, $7
Ascxnsionz | DXCLIRAZIONE Locarrmuo
LONGITUDINE della
| Sole retta del Sole 'a ?’isunza
del Sole. ela Terra
del Sole. austnle. dal Sole.
6 59 21,! .!87. a; 1‘1' 3 m'lé' 0,0001 44
6 g 58 28,1 188 14 36 333 @ 0,000016
6 g9 5 36, 189 9 6| 3565 0:999%83
6 10 56 47 190 g 1) 4 20 g 999975
6 11 55 59,8 190 58 19 4 43 18 9999629
6] 61255138 191 53 3 5 625 9999500
~; 6 13 54 29,6 192 47 53 5 a9 28 0,9.,9371
: 6 14 53 47,1 193 42 49 5 52 46 9999242
9 6 15 53 6,4 194 37 51 6 15 20 9:999114
Jlro| 61652276 | 195 3 e 638 8 9:998987
1 6 17 51 50,6 196 28 15 o 53 0998861
‘A 12 618 51 155 | lge a3 3y ; a3 a9 9:998736
83 6 19 50 42,5 198 19 7 3.46 1 099861%
24 6 320 50 11,7 199 14 46 8 26 9:998488
a8 6 a1 {9 431 200 10 32 8 30 45 9,998366
“6 | 6 22 49 16, 20t 62 8525 | 9.008245
g 6 23 48 5:; 202 2 3Z 915 o 9333 8124
1 6 24 48 30,7 202 58 44 9 36 55 9998004
t3g 6 25 48 11,2 203 55 6 | 958 43 9,997886°
20 | 626 47 54,0 | 204 5139 | 102022 9,997768
a1} 6 2y §7 39,2 205 48 21 10 41 52 9,997651
22| '6aB 47268 | 2064513 | 11 32 999,723
‘23 6 29 47 16,8 ° aog 4216 | 11 2443 | 9,997417' ]
24 7 ‘o §7 Q.1 39 30 11 45 24 '9,99730¢
a5 7 '1 47 3,5 209 36 55 12 6 14 99997‘ 5 ]
26 7 447 o0 | 21034 30 2 26 53 |~ g ]
a7 7 346585 | a1 3217 | 12 47 20 9,9995 {f
2 7 4§ 46,500 | 212 30 l; .13 735 |7 9,998838"
‘ag 7 547 14 2132828 | 3273 |[F ,9,99679!‘ B
Bo- 7 647 56 | 314367447 13 47 28: ., 9 Z .
E IR18 775116 |"n53516} 147 51~ g,ggqg
Effem. 1829 8
€







Orrosre 18a9. 59 -
-_ —eeeo— —

g ) Pazxarvvasse|DiameTRO
g | AR. |Declin.| equatoriale | orizzontale | &g
- della | della | della Luna della Luna E 3|23
& | Luna | Luna a a S = g
- nel nal || —~——— - = E K]
g merid. | merid. | mezzo | mezza | meszo | mezza S| &3
3 di. | notte. | di. | notte.

5 o [1a"50al54' 48 5457 |29 5% |ag' 56 | o 14'm| 7 47 s

15 o |12 59 7 |39 29 59 {91

15 52 |15 28 {55 11 |55 26 {30 7 |30 15 |10 1 g 18

16 45 xg 13 |55 43 |56 2 |30 24 |30°35 |11 1 9 o

17 4o |18 6 |56 33 |56 44 |%0 46 |30 58 | o 10 S| g 47

18 37 117 59 [57 7 |57 32 {31 10 {31 a3 | 1+ 3 |10 4a

19 35 |16 47 |57 57 |58 23 |31 3 18152 | 1 52 |11 43
20 34 |14 SZ 5g 48 |59 14 |33 g . 4-
a1 34 |1y 12 |59 39 |60 1 |33 33 |32 45| 319 |05 M

22 33 | 7 6o 22 [60 40 (32 57 133 6 | 357 |-2 3
23 33 | 2 23 |60 54 [61 5 |33 14 {3320 | 4 34 | 3 18
0 33 | 2 3aB|61 11 [61 12 |33 23 |33 24 | 5 11 g 34
133716161 9|61 o0 (3322|358 |5 4; 4
2 34 |11 27 [60 47 [60 31 |33 10 |33 1| 6 a g
3 35 |14 46 {60 10 |59 46 |32 50 |32 37 |7 5 a1
4§36 {17 o |59 20 |58 52 {32 23 |32 72| 7 50 | g 33
535 |18 5 |58 a3 |57 54 |31 52 {31 36 | 8 éo 10 39
6 335 [18 4 |57 25 |56 57 |31 20 |31 5| 9 32 |11 37

28 [17 2 |56 31 |56 6 |30 51 |30 37 (16026 | 0 30 S

a1 {15 g |55 45 |55 23 |30 zg 30 I.Z) 1123 | 115
9 12 |13 34 |55 4 154 48 |30 29 54 |+ = 1 53
10 o

a8 |54 34 |54 aa 29 47 |2y 40 | 0 a3 M| a 27
29 5§ :
9 (29 29 |29 28 | 2 lg 3 27

132 at 31A(53 58 |54 o [2g9 27 [2g 28 | 3 1 3 54
13 7 16 |54 2 |54 6 |agag (2932 | 415 | 422
1355 | 8 51 |54 13 (54 19 [2a9 35 [29 39 | § 13 49
. LI 54 28 52 37 29 44 29 4% 6 13 é 18
14 44 113 6 |54 47 54 58 |ag 54 |30 o g 13 | 549
|15 35 |14 50 |55 10 |55 23 |30 6 |30 13 15 | 6 a4
16 28 116 52 |55 35 |55 49 (50 20 |30 28 | 9 13 | 7 4
17 23 |18 a [56. 4 |56 20 |30 36 |30 45 |10 11 | 7 49




60 : Ozrrosre 18a29.

S —
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente - 6" 30! Occidente
1] . T a Q 3.4 i
- 2| e a 3.4
3|20 O 1 3. 4
41 a a3 4
5 3 Or. .2 4
6] .10 3 O 2 4
71 33a. 1. O 4
81 a O3 1d4
91 4 O a3 3.
10 4. Q2 1 3.
1 4. 2. a O3
12} 4. 3. Q.ar1.
13] 4 i 3. O - 3 .10
14 | 4 EEENENe)
15 4 2 O a .30
16 4 ) 2 .3
17 | O 3 3. 40
18 | 2. ax O 3. .4
19 | .20 3. O 4
20 3. 10 a2 -4
a1 | 1o 3 2. O 4
22 | XY 30 a 4.
23 | 1. O a .53 1
| 24 | O aa 4.3
a5} 2. a0 Q4 0
26 | 4.3% a0 1.
27 | 4.3. a0 a
. . O r.®
O . 10
e} 2 3
o) 1. 3




P-.-——*
ECLISSI
DE"SATELL. DI GlOVE

Z'empo medio.

L Snxu.rn.

:Z fg 4? -

ns o
)2415
14 101
',;fﬁ,: 8 38 50
i1 10 3 745
a5 5 21 36 3
x8 4o || -665§
. 81 45
. 17 &5
... o056
16 50 H.Sxmx.m.

. -8 32

Piimo quarto ... ...
Plenilunio

Ultimo quarto .
Novnlumo

g 47 25 em. -

12 35 2

34

4 = e e 22 o et e N Pt e . M. et e | M 7 e~

IIL - SaTRLLITR,

Frvowss1 m Osszsvassoxr. ||~ - 3 o Se.imm.
1 9 45 53 em.

: 10 Sg 5y imm. .
Q & 6 Ofinco 3. 4 *a a® dist. min. 20|’ 4a em. =
déﬂnas. : 14 8 43 imm, }
stazionario. . _ 17 45 28 em. -
b)) pengea
in quadratura occ?dentale
S kmyaagh
Y in mass. elong. mattuting,.
Y apogea.
® 1?1 i) a * 30l

%gx»dut win. 10/,

¢

stazienario




6a Novemsre 1829

el 2 P
§ - 8 | TeMro | Temro | Tzuro ]l e,
% —~ 1 &8s medio sidereo sidereo g% g.‘.’
s |3 8% a a -} R
e | o= | & ® | mezzodi | mezzodi | mezzodi 23 Es
£ E K vero. vero. medio. TIET
s oo Q
0| <
B nl » ) nl w4l s
305 | 1 | Dom. |23 43 44s1]14 25"360|14 41" 546| 6 57 | 5 3
306 | 2 | Lun. |23 43 43,3]14 29 31,7/14 45 51,1/ 658 |5 a
30; 3 | Mart. [23 43 43,214 35 28,2[14 Ag §771 7 o|5 o
30 4 | Merc. [23 43 43.9|14 37 25,5|14 5 44,; 7 1] 4 59
309 | 5 | Giov. |23 43 455|114 41 23,6|14 57 40,8] 7 3| 4 57
23 43 £7.9]14 45 22,51'5 r 37,4 7 4| 4 56
23 43 51,114 49 22,3[15 5 33,9| 7 6| 4 54
23 43 55,0[14 53 22,8/15 9 30,5 7 7| 4 53
23 43 52,8 14 59 24,2|15 13 27,0] 7 8| 4 53
23 44 5,415 .1 a6,4/15 17 25,6 7 10 | § 50
23 44 11,9115 5 29.5[15 a1 20,1] 7 11 | 4 Ag
23 44 19,3/15 9 33,4]15 25 16,7| 7 12 | 4 4
23 44 27,5|15 13 38,9|15 29 133 7 14| 4§ 46
23 44 36,5/15 17 43.8/15 33 9,8 7 15| 4 45
23 4 46,4]15 a1 50,3|15 37 6,4] 7 16 | 4 44
23 44 5%,2 15 25 57615 41 a2,9] 7 lg 4 43
23 45 8,8[13 30 g,s 15 44 59,? 71 4 42
23 45 21,3115 34 14,9|15 48 56,0 7 19 | 4 41
23 45 34,7|15 38 24,9|15 52 52,6] 7 21 | 4 39
23 45 48,9[15 {2 35,7115 56 49,1} 7 22 | 4 38
23 46 3,015 46 47,3]16 o 45,7| 733 | 4 37
23 46 19,7/15 50 57,7 16§ Aa,z 7 24 | 4 36
23 46 36,4|15 55 13,0/16 8 38,8] 7 25 | 4 35
23 46 53,8/15 59 27,0/16 12 35,4| 7 26 | 4 34
23 47 12,016 3 41,8/16 16 31,9 7 28 | 4 32
23 47 31,016 7 57,4{16 20 28,5 7 29 | § 31
23 47 50,7/16 12 15,8/16 24 a5,0] 7 29 | 4 31
23 48 11,1116 16 30,8[16 28 21,6( 7 30 | § 30
23 48 32,2|16 20 48,5016 32 18,1| 7 31 | 4 29
23 48 54,0/16 25 6,916 36 14,7| 7 32 | 4 28
— —
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Novemezz 1829, 63
: g LoXGITUDINE Ascensionz | DEcLinazions LO;:;]I:IO
E retta del Sole. distanza
= del Sole. del Sol tral della Terva
g el So e australe. dal Sole.
3
3 7. 8°}£7' 19:2 216 3§ o 15 26 28 9996378
2 7 9 47 28,4 217 22 56 | 14 45 37 9,996265
3 7 10 47 39,2 21822 4| 15 45 9:996153.
4 7 1 45 51,5 219 21 23 | 15 a3 11 9,996040
5 712 48 53 220 20 54 15 41 35 9,995930
6 7 13 48 20,6 221 20 58 | 15 59 44 0.995821
Z 7 14 48 32,3 223 20 34 | 1617 3 9:995713
7 15 48 55,5 223 20 §2 | 16 3 l.Z> 9,99560
9 7 16 49 15,3 224 21 3| 16 52 Ba 9:99550
10 7 17 49 35,7 225 21 36 | 17 9 34 9995401
11 7 18 49 59,8 226 22 22 | 17 26 18 9:995301 -
12 7 19 50 24,6 227 23 a1 .3 42 45 9,995203
13 7 20 50 51,0 | 228 24 33 | 17 58 53 9,995108
14 7 2v 51 19,2 229 25 59 18 14 42 9,995014
15 7 22 51 49,2 230 27 34 18 30 12 9:994922
16| 7 23 52 2 231 29 25 | 18 45 22 9,994833
1 7 24 52 54,8 232 31 a8 | 19 o0 12 9994745
1 7 25 53 30,4 233 33 44| 19 14 42 9,994659
19 726 54 8,0 234 36 13 | 19 28 52 0-994574
20 7 27 54 47,4 235 38 55 | 19 42 4o 9994491
21 7 28 55 28,6 236 4r 49 | 19 56 994410
22 7 29 56 11,4 237 44 56 ,22 9 |Z 3,34330
a3 8 o 56 55,8 238 48 14 | 20 21 55 9,994251
24 8 1 5g 41,8 239 51 45 | 20 3415 9,994173
25 8 2 58 29,4 240 55 28 | 20 46 13 9,994097
26 8 3 59 18,5 241 59 a1 | 20 57 4 9994021
2 8 5 o 88 243 3 26 21 g 5; 9,993946
2 8 6 1 o, 244 7 42 ar 19 44 0,993873
29 8 g 1 53,6 24512 8] 2130 6 9,993801
30 {8 ‘2 46,1 246 ngi 441 a1t 4o 3 9,993731




[~ )
e

Novaumsae 182a9.
em————————————————eemeeeee

[*] « .
S g Loxcirumas pstua LunA  |Larrropine peiva Lumal o §
. . 2e.g
g © 4 a : a a a mezza | &3 =
e 3| mezzodl. |mezza notte. | mezzodi. | motte. ©3
[} © J =]
L] L] o L] b
* (Dom. 9. 2 27' g 9' 8 59’ 12 8 g 57"B 5 4' aB| 353
2 Lun. | 9153456 | 9321436455 4|443 2| 4 46
| 3 Mart.} g a8 57 51 |10 545390 | 435 1} 4 4 5 39
§ [Merc.[10 12 37 o |10 19 3257|339 30 | 3 11 ag 6 35
F 5 |Giov. {10 26 33 12 |11 .’)274g 24011 a2 612|726
6 (Ven. |11 10 46 29 |31 v7 59 11 ) 1 2956 | 0 51 54 | 8 Ig
Sab. |11 251532 {0 335 5|0 1245| 026534 g1
g Dom.{ o 9571401721016} 1 6 14A] v 44 37 110
glLun. | 024 4622 | 1 2 11 36 {2 21 16 | 2 55 a8 |11
10 Mart. | 1+ 93559 | 1 1658 39 | 326 37 | 354 7

&
(23]
R
) -
» -
g &

11 [Merc.| 12418 6|3 13352417324
13 (Giov. | 2 8 44 55 | 21550 32 | 4 50 57 | 5 o 38 {13 55
13|Ven. | 22050 8| 29943205 540 |5 6 8|14 49
14 {Sab. |3 62951 | 313 g4o|5 2 15| 454 30 |15 45
15 Dom. | 3 19 42 50 | 326 937 | 4 42 37 | § 27 28 16 o4
16 (Lun. | 4 23022 |4 84332 |4 9145 |3 4815 |17 23
17 Mart. | 4 14 55 41 | 421 1234|3345 |25923 |18 9
:§Merc.4g7 51915 3 2 8|a32 g2 528 N85
19 [Giov. | 5 858 31 | 514 5310 | 13339 | 1+ a5g 19 35
20 |Ven. | 5 20 46 46 | 5 26 39 58 | 0 31 45 | 0o © 13 |20 17
2t (Sab. |6 23325([6 82743 031 18B[ 1 2 31B 2059
232 [Dom. | 6 14 2336 | 63031 §| 133 g2 353 |31 42
23 [Lun. [ 626 a1 2 {7 22343 | 33124 | 25834 |222
24 Mart.| 7 829 a7 | 7143836 | 3233134623y [231
2§ |Merc.| 720 50 52 { 722 6 5a.| 4 656 | 42434 »
26 (Giov. | 8 32622 | 8 94925439 6] 45016]|0 1
27 (Ven. | 8 16 15 57 | 8 ag 62.49 4575 |5 136 | 052
28 [Sab. | 829 18 51 f 9 55456 |5 126 |4 5715 144
29 [Dom. | g 123352 | 9191530 | 449 o |4 3644|238
o 23 42033 | 4 o 3 5

f| 30 [Lua. | g 25 59 41 618 3 34




Novrusex 1829, 65

|

Paravrasse|DraMeTRO
equatoriale | arizzontale
della Luna della Luna

a a
mez30 mezzo | mezza
di. | notte. -

Nascere
della Luna.
Tramontare

Giorni del mese. |
della Luna.

rn

51 3
21 a3

31 44
3a 6
32 26

N A =

32 44
332 56
» {33 a2
33 o

53 49

32 30
32 6
31 38
3r 8
30 41

30 1
6 |29 55
39 44

Effem, 18a9. 9



66 - Novemsre 18a9.

———————————————————

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

Oriente 5b 30/ Occidente -

1] % 2.1 [®) 3. | |
a|3e 4§ a2 O .1 |
3 3. 1 O 3 4o
AT 3 O . 4 =
5 3.3 a0 4
6|10 O asl 4 |
7 Oa a 3 4
8 31. QO 3. 4. |I
9 a 03 a 4.

10 | 3, 1 O 2 4

11 3 Oas41.

12 a2 43 a0 QO

13 | 4 O 3 .2o1.0 |

14 | 4 ®) 3 3 .10
©)
©)

P —




Droemere 18ag. 67

Fas: pxrnra Loxa.

Plenilunio . . ... ..... 2 15

Novilumo .......... 16 13

Ultimo quarte . . . ..... 18 41 ||

CONGIUNZIONE DELLA LUNA COLLE Sn:u%

6 " x 5" . ose . ¥ ‘0
6| & Balema 52 ......., 19 53 H
9lYO54r......... o 59
9|6 5., PR 43
5
9 ;: ‘g 18 PRI g g
12 B 2 PN
12 | k .8, %‘. ........... 10 ng I SATELLITT DI GIOVE
L e 6
i ] [
o .‘ ..... .
;g % 2.‘ Ceve e :; ig IN QUESTO MESE.
23 7_4.5.'.........‘1145 "
22 |9 A 4. 8. ........ 16 4
22 | oA 4.5 ..., 20 50
a3 lMMmyS5r.......... 18 ax
FxxouzN1 ED OSSERVAZIONT. .
3134 AM) agh dist. min. 16'.
g Y perigea.
. ,
15 % d «® A 32 a a3k dist. min. 19/,
_|§ b)) agogea. :
1 ©®.
a1 gin 5 a 13" 56/
25 d sup. ®@.
26 in massima elong. vespertina.
31 | D perigea.




68 Draemere 1829. )
S~ ——————————————————————————————————————————————————————————

s |g § .

g1 g S | Temro | Tanro | Txuro | e
=|-1|zE medio sidereo sidereo | £.2 .3-9.
O 53 a 8a | £4&
< < o v a £
= g | © 5 | mezzodi | mezzodi | mezzodi | S5 | B
£|E = vera. vero, medio. | " ° | &7
L 1.8 @ F

o | ©

| ) L] b b é

335 | 1 | Mart. 23 49 :6,5 16 29 26,0{16 40 11,2} 7 32 | 4 2
336 | 2 | Merc. [23 49 39,6{16 33 45,716 44 7,81 7 33| 4 27
337 | 3| Giov. [23 50 3,2|16 38 59|16 48 4,4] 7 34 | 4 26
338 | 4| Ven. |23 50 27,4{16 42 26,816 52 o,9| 7 34 | 4 26
339 | 51| Sab. |23 50 52,9 16 46 48,2 16 55 57,51 7 35| 4 25
340 | 6 | Dom. |23 51 17,3[16 51 ro:1{16 59 54,0 7 2 24
341 g Lun. |23 51 4% 3116 55 32;5{17 3 50,6] 7 23
342 Mart. 123 52 0,616 59 55,4117 7 47:1| 7 § 23
343 | 9| Merc. |23 52 36,3|v7 4 18,817 11 43,7| ¥ § a2
344 | 10 | Giov. [23 53 3,4|17 -8 42:6{17 15 0.5 7

345 | 11 | Ven. {23 53 31,0|17 13 6,817 19 36.8
346 | 12 | Sab. (23 53 59,0(17 17 31,4]17 23 35,4
347.| 13 | Dom. |23 54 27,3|17 21 56,317 27 29,9
348 | 14 | Lun. |23 54 5 ,q 17 26 21,6]17 31 26,5]

TEEEE | EIIY
-~
»
04

ESRNENENEN |

349 | 15 | Mart. |23 55 24,8 17 30 47,117 35 a3,o 4§ 20
350 | 16 | Merc. |23 55 5450|197 35. 12,9{17 3() 19,6} 7 40 | 4 o
351 | 17 | Giov. |23 56 23,4[17 39 Sg,oily 43 16,2| 7 40 | 4 20
352 | 18 | Ven. {23 56 53,1|17 44 :17 47 12,71 7 4v | 4 19
555 | 19 | Sab. |23 57 22,917 48 31 8 17 51 9,3; 7 41| & 19
554 | 20 | Dom. |23 57 52,9/17 52 58,4 17 55 58 7 411 419
355 1 a1 | Lun. (23 58 23,0{17 57 25, 1117 59 2,4{ 741|419 |
356 | 22 | Mart. |23 58 531|318 1 51,8118 2 58,9| 7 41 | § 19
357 | 23 | 'Merc. |23 59 23,2|18 6 18,6 18 6 55, 5.7 41| 419
358 | 24 | Giov. |23 59 53,4/18 10 45,4 18 10 52,1 7 41| 41

| 359 | 25 | Ven. o o0 23,518 15 m,a|18 14 48, 6' 7 41| 4 lg

o 53,5{18 19 38,8!18 18 45,2] 7 4o | 4 20
1 23,4{18 24 5,3|18 22 41,7| 7 40 | § 20
1 53,1118 28 31,7 18 26-38,31 -7 4o | 4 20
2 22,6'18 325 8 18 30 34,8! 7 4o | 4 20
2 5!,8.18 37 2 g |8 34 31,4| 7 40 | 4 20
3 '20,8{18 41 49,4‘18 38 28,0/ 739 | § 21

360 | 26 | Sab.
361 | 27 | Dom. -
362 | 28 | Lun.
363 | 29 | Mart.
364 | 30 | Merc.
365 | 31 | Giov.

‘e o0 000




LoxG1TuDINE

del Sole.

- Asczwstons
retta’
del Sole.

Diaxuzrz 182ag.

DzcrivazioN:
del Sole
australe.

Locarrruo
della
distanza
della Terra
dal Sole.

. ".
8' 9. 3' ‘0,5
8 10 4 35,
811 53,6
8 12 6 283
813 7257

o I _nNn
247 at 3o ;
:4%;?254
249 a
:5036423
251 42 5

14 823,
15 9 22,4
16 10 21,8
rg 11 21,9
18 12 22,8

Q0 Q0 Q0 00

252 47 Ja
253 63 8

254 58 ba ¢
256 4 42 1
357 a0 39 |

19 13 24,5
20 14 27,0
a1 15 30,3
22 16 34,5

8
8
8
8
-8

23 17 39,5 |

258 16 42
259 22 51
260 5
261 35 24 -
862 41 47

25 19 52,3
a1 o,
22 8,
23 181

Qo Q0 0 OO 00

24 18 454 1

265 48 14 ¢
264 54 45 4
266 1 20 |
- 26 591
nﬁg -174 3(7> ¢

25 39,2
26 50,6
28 2.4
3 29 146

VOO ®

24 28,3 |

269 21 16
270 27 58 1
251 34 ‘4o -
272 41 22 °

275 48 3§

4 30 27,1

53 368 |
6 52 22:5 1

34 5,
g 35 17,6
‘9 86 29,8

274 54 42 ¢
276 4 20
nyg 7 56
278 14 28 1
179 @0

380 27 20




70 Drcemsre 18a9.
— e em——
g & ' s
“E' g LonGiTupINg DELLA LunA  |LATITUDINE DELLA Luna _& 28
E g‘% T — g |~ ?SE
E © : , a a Y a mezza éé B
S| T | mezzodl. | mezza notte. | mezzodi. | motte. ""’g
1) o
° ° » ‘o )
1 {Mart. [10° 9 35 1.{' 10 16736 26 | 3 57' ?',’B 510 1&3 4 24'
2 [Merc.{10 23 19 52 |11 01531 {24035 ]2 818|516
3 |Giov. {11 71533 |[1r' 141328 | 133571058 o|6 8
l 4 [Ven. {11 25 15 44 |11 28 20 7 | 0 20 59 | 0 16 334| 6 59
5 iSab.. o 592655 | 0123449 ] 053581 1 30 40 | 7 51
J 6 [Dom. | 0 19 46 ho | 026 5545 |2 6 3| 2 39 30 | 8 43
Lun, | 1 4§ 73 | 1111941 |3 1025]|33816]93;
g Mart. | 1 18 3120 | t 25 41 52 | 4 2 36 | 4 22 59 [10 32
9 |Merc.{ 2 2 50 3a 32565 §39 7|4 5049 |11 28
10 |Giov. | 2 16 59 21 | 2 235 58 4575715 o35 |124a5
1n [Ven. |3 o532 14 |3 741 18] 458 4o 4 53 31 |13 20
12 {8ab. | 314 24 56 | 321 2 53] 4 42 21 g 28 28 1? 13
J, 13 Dom. | 32735 6|4 4 13 11 12 50 56 [15 3
14 [Lun. | 4102237 | 4163825 | 328 a |3 a54 |15 5:
15 |Mart. | 4 23 49 18 | 4285551 | 2355332 7.ar |16 36
16 |Merc 5-4585 . 51058 11 |13 1 6 |17 20
1 Giov.51655lz 5 22 50 a4 o5g§g 02401 a
18 |[Ven. | 528 4428 | 6 4 38 7 | o 26 37B| o 57 35B|18 44°
19 [Sab. | 6 103 4| 61627 1 lngSﬁ 1 57 25 |19 26
20 [Dom. | 6 22 25 39 | 6 28 22 35 | 2 25 44 | 2 52 37 |20 9
a1 |Lun. § 24 24 1029 37 | 3 17 46 | 3 4o 52 [20 54
| 22 [Mart. ; 16 38 4o 7 a2 51 57 | 4 Z 38 | 4 19 44 |31 41
23 |Merc.{ 7 29 9 43 g 53210 434 54| 4 46 49 [22 31
22 Giov. g 11 59 23 | 8 18 3¢ 19 2 55 13 | 4 59.51 [23 a3
a5 [Ven. | 825 7 55" 9 1 48 51 0% | 457 71* »
26 [Sab. | o 83354 | 91522 4o | 44931 | 43743017
27 |Dom. | 9 23 14 45 | 9 2 36 | 4ar 474 153|112
28 |Lun. 10 6 6 49 mlg (5,55 33816311 14|2 6
zgrﬁart. 1030 627 (1027 8 1 |241 11 fja 83]3 o
30 [Merc. {11 é 10 18 1r 1x 13 2| 1 3353 | 05742 | 353
31 |Giov. {11 18 15 58 |11 25 18 56 | 0 20 34 | o 16 54A[ 4 44

-~



Dicemerz 1829. 71
} e gy
3 Panarrasse|Diauxrao
g AR. {Declin.| equatoriale orizzontale o d ® g
L - della | della | della Luna della Luna £ 3 -g g
~ | Luna | Luna a a 8 e =
g | nel | mel |y 7— 2 2 £ =
& | merid.| merid. | mezzo | mezza | mezzo | mezza O -
3 di. | mnotte. | di. | notte.
LI D ey (T RO T PO R T S B B T LI
1 {20 54 [13 52A[58 8 [58 20 |31 43 |31 50 |11 18M]| 9 36 S
2 |ar 51 |10 26 |58 32 |58 43 |31 57 |32 3 |1z 55 1o 25
3 |aa 6 21 |58 54 59 4 |32 g |33 xé 0 29 S|11 56
g 254% 1 52 159 13 159 21 |32 19 [Ba ad |1 a2 | &
039 | 2 48B|59 28 |59 33 |32 27 [32 30 | 135 |1 5M
6] 137) 72015936 1593732313232 |3 8 |ai6
712 5; 11 25 |59 36 |59 32 |32 31 |32 a9 | 2 44 | 3 27
8| 3 34 |14 4; 59 26 |59 17 |32 26 {32 a1 | 3 aa é 39
9 255 1 59 6158 52 (32 15132 7|4 5 50
10 36 Ig 20 |58 36 |58 18 |31 59 |31 49 | 4 55 | 6 56
11 | 6 35 [18 20 |57 59 |57 37 |31 3127 |5 50 57
12 33 |17 15 5; 16 5(75 5% 3 ?g 31 .Z) 6 45 g 50
13 a8 xg 14 |56 31 |56 g [30 51 |30 3g 44 | 936
14 | 9 20 |12 a9 |55 48 [55 a9 |30 27 |30 17 g 45 |10 16
I 15 |10 10 | 9 13 |55 12 |54 56 |30 7 |29 59 | 9 44 |10 49
16 |10 58 | 5 37 (54 43 |54 32 |ag 52 |29 46 |10 44 |11 20
17 |11 45 | 1 50 |54 23 |54 17 |29 41 |29 38 {1z 41 |11 4;
lg 12 31 | 2 1A|54 13 |54 12 |29 35 |29 B35 | + = 0138
19 11318 | 5 48 (54 12 54 18 |ag 36 |29 38 | o 38 M| o 4a
& 20 |14 5| 923 |54 a4 (54 33 [ag 41 |29 46 | 136 [ 8
ar |14 55 |12 35 |54 44 |54 57 |29 52 |29 59 | 2 35 | 1 35
| 23 |15 47 15 17 |55 12 52 25 713016 |33 |2 6 {
23 |16 1 17 16 |55 46 (56 5 |30 26 |30 36 | 4 36 | 2 45 |
ag 17 38 |18 a1 |56 24 |56 43 |30 47 |30 57 | 536 | 3 22
a5 |« o |e o |57 3 |5720 |31 73117635 | 4
26 {18 37 |18 22 |57 38 5; 54 |31 a7 |31 36 g 30 |5 5
27 |19 36 |17 14 |58 ¢ |58 23 |31 44 |31 5x a1 |6 ‘Z,
a8 |20 35 lg o |58 34 |58 44 131 58 |32 a9 4 1
29 |21 34 |nx 58 53 |58 59 |32 8 |32 11 | 9 44 23




73 ‘Droxmsre 1829,

1-

I SATELLITI DI GIOVE < H

NON 8ONOQ VISIBILI

IN QUBSTO MESE.




1819.

SemipiAMETRO DEL SoOLE,

* TEMPO IMPIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO ,

E LONGITUDINE DEL NODO DELLA LUNA.

73

e —————————

- ~—

Semidiam. ::;:’; Longitud. Semidiam. :rn::l':’: Longitud.

del dal Sole | del nodo del dal Sole| del nodo

Sole. ;};‘:‘: della Luna. Sole. ;ell"’:: della Luaa.

1 16'17':8 3'91’17 6.|a°a(;, 6 15'45,'6 n'lé:6 6. g'gg'

Q g 16 17,6 12 21,0 6 12 1| £ 13] 15 45,7]2 16,0/ 6 2 10

B 15[ 16 17,4 |2 20,1 6 11 42| ® 18] 15746,1 |2 15,2| 6 1 51

<. 19[ 16 16,92 18,9| 6 11 23| & 24| 15 46,632 14,2| 6 1 32

25| 16 16,5 2 17,7 6 11§ 30| 15 47,23 13,2 6 1 13

31| 16 15,42 16,4| 6 10 44 5| 15 48,02 12,2| 6 o 54

6] 16 14,5|2 15,0 6 10 25| B 11| 15 49,02 11,3] 6 o 34

& 13| 16 13,3|2 13,6/ 6 10 6| S 17| 15 50,1]2 10,3] 6 o 15

5-' 18| 16 12,1 |2 12,3 6 ¢ 47! S 23| 15 51,312 9,5 5 29 56

" 24| 16 10,712 11,2/ 6 ¢ 28 ag| 15 52,6 (2 88| 5 29 37

3] 16 9,5|2 10,3 6 9 9’ @ 4| 15 54,0|2 8,3 5 29 18

S 816 78|2 g5/ 6 8 50 = 10| 1555,5[2 7,9] 5 a8 59

2 14| 16 6,2|2 g0l 6 8 31|| 3 16| 15 57,02 7,8] 5 38 4o

S 20| 16 4,5|a 86| 6 8 12 T 23| 1558,6|a 7,8) 5 a8 ar

26| 16 2,8|2 8,5/ 6 753 ® 28| 16 0,3|2 8,1) 528 2

1| 16 1,0{2 8,6| 6 34 4| 16 1,9(32 86| 5 a7 43

o g 15 5g:6 a 8:8 6 7 15 :_o- 10| 16 5:6 2 93| 527 a4

2. 15/ 15 57,912 9,3 6 6 56| & 16| 16 55|32 10,a] 527 5

® 19| 15 56,4 |2 10,0] 6 6 37| 3 22| 16 6,9]|2 11,3 5 26 46

25| 15 54,92 10,7] 6 6 lg 28 16 8,4 |2 13,5| 5 26 27

11 15 53,4 |2 11,6/ 6 § 59| =2 3/ 16 g,9|2 139 526 8

2 g 15 52,02 12,6/ 6 5 39| < g 16 11,4 |2 15,3] 5 35 49

o 13| 15 50,7 (2 13,5] 6 5 a0|| § 15| 16 12,72 16,7] 5 25 29

B 19| 15 §9.6 (2 14,5/ 6 5 1| § 21| 16 13,8[2 18,0] 5 25 10

25| 15 48,62 15,4] 6 4 43| ® 37| 16 14,9|2 19,3| 5 24 51

31| 15 47,72 16,2] 6 4 33| & 3| 16 15,8 |2 20,4| 5 24 32

@ 6[ 1546,912 16,8 6 4 4| & g 16 16,5 |2 ar,2| 5 a4 13

£ 12| 15 46,4 |2 17,3 6 5 45 g1 16 17,1 |2 21,8| 5 23 54

°§ 18 15 45,912 17,4| 6 % 26| T 21| 16 17,5(a 23,x] § 23 35

24| 15 45,6 |2 17,4] 6 3 g‘ ® 27| 16 17,73 23,0 5 23 16
30| 15 45,512 17,31 6 = 48]

U UG— — e ——
10

Effem. 18a9.



74 1829.

Posiziont px MERCURIO DI SE1 IN SE1 GJORKNI.

e - d .
4 (8 as] 8 | SR
=39 - = & a9 [ X7
BE | 2 | B2 |5E| ¢ | £F
e = 8= @y 3 3 =
=] 3 ] a zZ -

=] - (="

Tramon-
tare.

o 1l o 1| B o | B ] k0t
Gemnajo 1 | 9 3 20| 1 11A[18 15 24 36A[19 17 [23 30
g 9 12 51| 1 40 |18 57 |24 30 |19 30 |23 46
13 | 9 22 38| 1 59 |19 39 |23 31 |19 41 |24 2
!g 10 2 43| 2 5 |20 23 |21 36 [19 50 | 0 17
23 |10 13 6] 1 56 {21 5 |18 45 |19 51 | o 34

31 {10 23 36] 1 26 {21 46 |15 2 |19 50 | 0 50
Febbrajo 6 |11 3 37| o 31 |22 23 |10 41 [19 43 |1 3
: 12 11 17 41f 0 51Blas 51 | 624 |19 a8 {1 7
18 |11 15 33 2 24 |23 3| 3 30 {19 5] o 56

24 (1113 411 332 |22 54 (3 ¢ xg 30

Marzo 2 {11 7 56| 3 35 {22 35 | 5 16 |17 56 {23 36

8 111 252 233 {2216 | 8 5 |17 28 |22 57
14 1t 1 19[ v 7 2212 | 9 59 {17 12 |22 3a
20 {11 3 17| o 14A|23 a1 |10 32 {17 2 |22 2y
26 |11 7 49| 1 17 |23 4o | 9 51 {16 56 |23 20

Aprile 1 |11 14 10} 2 2 |23 5|8 9 |16 52 |23 24
11 a1 53} 2 27 123 34 | 5 ag |16 42 22 31
15| 0 0411234 }0o 6|3 4 164
19 | 0 10 30 2 22 | o 42 | 1 59B|16 43 |22 57
25 | 021 19| 1 52 | 1 a3 | 6 35 {16 41 [23 14
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Maggio 1 | 1 1 51a 51 34 |16 41 |23 36
, g 115530 0 5| 254 |56 31 16 46 |24 2
13 |.1 28 54| o 57B| 3 46 |20 52 [16 53 | 0 26
19121123 146 ] 438 (235517 4|05

22 | 332237 211|526 [2536 [1720 ] 11

5 15|a 716 82534 11738 |1
Giugno 6|3 9 a3 1 35| 6 41 [24 45 |17 50 | x

314530367 52514 |17 57 |1
18 | 3 17 59| 0 46A] 7 17 |21 %0 |17 563 | 1 B
24 | 318 26| 2 21 | 7 19 |19 53 |17 36 | 1
30| 3162035 |7 gh84o17 5]o
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PosizioxN1 1 Mncﬁno DI SEI IN SEI GIORNI.
e —— ~
’ g 2 S e
s | 5 [Sa|8g| 5 |E5| s
£ | £ |58 | 8] | § |35 |:=¢
S| F |ER”T | & &R ]F
° o ° h b
Luglio 6 3’12 43{ 4 45'A 6 53 18 88|16 ag’ 23 46 7hu'
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1813 9 4355|638 |19 17 {15 18 (23 45 | 6 14
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5 228/ 142 [1020 |1asr 1733|0127 6
29 [ 51344 1ar ix 2| 239 18 10327 7
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16 | 6 13 13| 0 40A{1a 47| 549 |19 36 | 1 12 | 6 52
22 | 6 a1 43| 1 26 [13 18 g 48 lao 1 | 1 ar | 6 44
28 | 6 29 27| 2 10 |13 46 [15 18 |20 23 | 1 28 | 6 35
Ottobre 4 | 7 6 13| 2 47 [14 12 [16 14 |20 39 | 1 32 | 6 29
10 | 7 11 28| 3 32 |14 32 {18 19 {20 45 | 1 B0 | 6 14
16 | 714 6| 313 |24 42 |19 g 2034 | 118|558
23 | 7 12 ag| 2 3o [14 37 {17 59 f1g 5g o050 |5 35
28 762049 140 |14 a1 1855 |0 4|5 6
a1
37
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1 8 21 52} 1 7 |17 25 22 6 |17 20 [21 46 | 2 11
19| 8 29 lg o 51t {17 57 laa 37 |17 29 |21 53 | 2 15
25 | 9 6 43| o 34 |18 29 |23 44 17 36 |21 59 { 2 a1
31 1 9 14 10/ 0 17 {19 1 |22 a6 |17 41 |22 6 | a'29
Febbrajo 6 | g a1 37f o o {19 33 |2t 44 |17 45 |22 14 | 2
12 | 929 4| o 16A[20 5 |20 38 |17 48 |22 22 | 2 54
18 |10 6 31| o 51 {20 36 |19 10 {17 48 [22 30 | 3 10
24 110 13 57] 0 46 |21 7 |17 23 [17 48 {22 38 | 3 26
Marzo 2 |10 21 23| o 58 {21 36 [15 18 |17 45 |22 45 | 3 43
8 11028 50| 1 8 {22 5 |12 58 [17 41 |22 51 | 4 o
14§11 6 16] 1 15 |22 34 |10 25 |17 36 |22 58 | 4 18
20+|11 13 42| 1 24 [23 3 | 7 42 {17 31 |23 4 | 4 35
26 |11 a1 8| 1 27 |23 30 | 4 51 |17 25 {23 10 | 4 53
Aprile 1 |11 28 34} 1 29 [a3 57 | 1 56 |17 19 {23 16 | 5 10
0 6 olra8|oaf |1 2Bj1713 [a3 a1 | 52
1% o1325 124|052 |4 ol17 633275 4§
19| 020 49| 119 | t 19 | 6 54 116 59 |23 32 | 6 2
25| o 1 1 9 44 6 20

s n—

Maggio 1|t 537/ ¢ a| 215 [1a 26 {16 46 [23 43 | 6 38
‘z) 113 1f o 51 | 2 43 |14 57 |16 41 [23 48 | 6 54
1 1 20 24] 039 | 3 12 {17 14 16 36 |23 53 | 7 g
191 127 47/ 026 | 3 42 [19 16 |16 32 (23 59 | 7 2
a5 |2 510|012 4 13 |30 59 {16 30 | o g 7 41
31 | 2 12 33| o aB| 4 44 |22 22 |16 30 | 0 12 g 55
Giugno 6 | 2 19 55| o 17 16 {23 232 |16 31 | 0 19 8
12| 22717, 031 | 548 (23 57 (1636 [ 0 27 | 8 18
1813 4 39 ogé 620 (24 7 |16 43 ) 0 34 | 8 26
24 | 312 1fo 6 52 |23 51 16 50 | 0 41 | 8 3a
3o | 319231 672523 g7 1}o0 8 36
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24 |t 035 633|153 |12 20 28 | 3 23 |10 16
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811 851/ 032|325 145920 1|3 101017

1§ | 11258 6385341 |16 19 |19 49 | 3 4 |10 17

20 | 117 4§ 038 | a58 173 |1939 | 259 |01

25 | 1 a1 9| 043 |3 14 13 44 |19 29 | 2 54 |10 1
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Pos1z10ox1 b1 MARTE DI SE1 IN SEI GIORNI.
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B
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1] g 6 18 35
- 1 6 22 28
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3 9|7 8 8
4 15 713 4
4 a1 | 716 1
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Posiziont pr CERERE DI SEI IN SEI GIORNI.
g 5 g
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g ng 617|643 2924 |3 4 |11 27 |19 49
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tg 3 645[ 655|631 |30 1a| 157 |10 ng 18 51
25 |3 54117 9| 626 |3 30| 124|955 [18a3
= 31 |3 450 730|621 |30 43| 0535|9a5 1756
Febbrajo 6 | 3 4 13| 7 28 | 6 19 {30 52 | 0 25 | 8 58 |17 30 r
: 12|13 35207235618 |3r o[2355]833 |17 6
1813 34717406173t 52331 |8 g |16 42
24 |3 357/ 743|618 |31 6 |23 10 | 7 47 |16 a1
Marzo a2 |3 4 22{ 743 |6 20 |31 2a 50 a7 16 1
813 5 ol 743]6 23 |31 g 22 Jo g ; 15 41
14 |3 5511743 |6a7 |31 3 |22 12| 6 49 [15 2
20 |3 654|742 | 6 32 (3058 a1 56| 632 |15 6
26 13 8 8 7 41| 638 |3053 |ar 41 | 6 16 |14 49
Aprile 1|3 932|739 |6 44|30 46 |21 26 | 6 1 [14 33
; 311 5 g 3; 6 gl 30 35 (a1 13 | 5 4% 14 18
13 | 312 46] 735 | 6 59 |30 24 (a1 o | 533 14 3
19 | 31433 234 |7 7|30 11 |2048 |5 !g 13 47
251316 27| 73 5
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Posision: »1 PALLADE DI SEI IN SEI GIOANT.
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e
Pos1zioN1 pr VESTA DI SEI IN SEI GIORNI.
: ¢ g o~d
2 £ |8 do 8 | &5 4
B | 2 |Bf (9| § | §F|e8
3 £ |85 |&S | 2 |3z | &7
S | <4 AR | F
° o b ° b
Febbrajo 6 7. 9 35| 8 ,31'8 14 40' 6 56:& 1t 43' aah5g
| 13| 711 8 85 12 46 | 6 46 |11 26 23 34
18 | 7 12 29| 9 12 |14 51 | 6 bo |11 8 22 16
24 | 7 13 37| 9 33 |14 56 | 6 50 |10 5o a1 58
2| 71431 95515 o] 644 |10 %0 ar 4o
8 15 glio17 |15 31633 |10 o 21 23
14 ;:53?1039 15 51618 949 ar 3
20 | 7153511 o |15 5559|937 20 43
26 | 7152211 19 15 5153719 4 20 22
1| 71451 1136 {15 3512838 20 o
1
15 4|1 15 ol 447812 19 3
I.z) ; 13 f 11 gg 14 57 é 20 | 7 45 |§ rg l
19 | 7 11 45|12 2 |14 53 54 16 18 48
2 7 10 axf13 o 14 47 | 331|646 18 22
1|7 85af1x 52 1441|313 )617 17 55
a5t 37 |14 35|13 o 54 17 2
1.2’ g g 4111 1; 1430 |3541|5 Ig :(75 55
xg 7 5al10 52 |14 25 | 2 55 | 4 49 16 29
25 | 7 3 51{1023 (1420 |3 3 20 16 o
31|72 3 7l9b5a 143737 54 15 33
617 241|919 1415|339 339 |01615 3
12 ;253342 141314 8(3 6 14 36
18 | 7 2 4a] 8 11 [14 13 | 4 43 2 43 14 9
2§ |7 3 8] 738 [1414]523 |22 13 42
% |7 357 514166 812 2 13 16
6 4 48| 6 34 [14 19 | 6 56 | 1 43 12 51
12 g 6 41 6 4 |14 ag g 811 a6 12 26
18| 7- 7 26].5 36 |14 a8 gn 11 12
24 |7 9 2|5 9[1433| 938|056 11 4o
30 | 7 10 48] 4 44 [14 39 |10 35 | 0 43 11 19
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Posizions b1 GIOVE DI DODICI IN DODICI CIORNI.
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033 |8 620 53 |]a1 8 | 4 44 |12 18"

033 | 8 10 |20 40 [20 25 511134

0 33 | 8 15 |ao 25 |19 42 18 110 49 |8
03 | 82020 g |19 1|33 |10

034 | 826 |19 49 |18 19 | 5 5o 1
03 | 8 3a 19231757 1 6 gS.Zt
036|838 1371656 o024 | 749
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.0 ‘8 59 17 68 115 4 |anaf | 54
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Posizioxt p1 URANO DI DODICI IN DODICI GIORNI.

e N
$ |8 : £
Y RERECAET AR R AT
25 | 2 |88 |gs| 5 |§F |5k
= 3|3 a | 8T | &
° e h o h h h
Gennajo 1 [10° 1 8| o'34a|20 14' 20 28A]30 50 | 1 37' 6 o
13 |10 1 49| 033 |20 17 |90 19 |1g 59 | 037 | 5 11
| a5 {10 3 31| 0 33 |20 20 |20 g |1g 10 |23 46 é 24
Febbrajo 6 [s0 3 13| o 34 |20 23 |20 1 |18 23 [33 o 39
18 |10 3 53] o 34 |20 25 |1g 51 |17 38 |22 15 | 2 56
Marzo a |10 é 30| o 34 (20 28 |19 42 [16 55 [a1 34 | 2 14
14 |10 4| o 34 [20 30 |19 34 |16 12 {20 50 | 1 33
26 |10 5 35| 0 35 |20 32 [19 28 |15 30 |30 8 | o 51
Aprile 7 |10 5 56[ o 35 |20 34 |19 23 |14 48 |19 28 | 0" 10
.~ 19|10 6 12| 0 35 |20 35 |19 19 [14 5 |18 45 |23 24
Maggio 1 [t0 6 21| 0 36 |20 36 |19 17 (13 ar [18, 1 {22 éo
© 13 10 6 23| o 36 |20 36 [1g 17 |12 34 17'12 a1 52
: a5 |10 -6 19| 0 37 |20 35 |19 19 |11 45 [16 30 Jax 3
Giugno 6 {10 6 7| 0 37 [30 35 |19 22 [10-56 [15 36 (20 14
. 18 |10 5 49| o 37 |20 34 |19 26 {10 7 |14 46 [1g 24
30 {10 5 27| 0 38 [20 3a 1'9.53 9 16 {13 54 18 32
Luglio 12 {10 5 1| 0 38 |20 30 |19 39 | 8 25 |13 3 |17 4o
24 [10 4 32| o 38 [20 28 |19 46 | 7 35 |12 12 16 49
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17 [10 3 36| o 38 (20 24 (19 59 | 6 o [10 36 [15 13
‘ag |10 311/ 038 (2023 |20 5| 5 14 | 9 50 [14 27
Settem. 10 |10 2 53] o 38 (20 ar |20 30| 9 6 |13 41
22 |10 32 57| o 38 [20 20 |20 !g 346 | 833 |1a
Ottobre 4 |10 2 29| 0 37 120 20 |20 14 [ 3 3 | 7 38 |52 1
| 16 {10 2 27| 0 37 |20 19 |20 14 | 2 19 | 6 54 [11 ag
28 |10 2-33| o By
Novem. g (10 2 47| o %6
. 10 3 710 3
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SERIE DI OCCULTAZIONI DI STELLE FISSE

DIETRO LA LUNA

pER L'ANNO 1829
e

87

DATA' DA ROMUALDO PIEROZZI ;E "DA ANTONIO INGHIRAMI
ALUNNI D'AI‘I‘IONOIIA.DBLLE SCUOLE PIE DI FIRENZE.

Quests occultasioni somo ealcolate pel meridiano o paralielo. d§ Pirenze.

F .| womE = catatoco | A‘.sce'n;v' i | ora .§ ’-.é
E delle Stelle '§ sione del =
] da: 5 : zione. |fenome- "UE

occultarsi. o il | mo. | o
a
1| LL X pag. 264... . .. 7 233" 35,0 16" 19,544 2gé 74
o LL X pag. 264. . ... 73 seh6ags {124 g 4 g
» LL X pag. 265.. . . .. 7 |334 18,6[16 343 :g 13110 4
al LL X pag. 439. . . - - | 78|28 33,6118 w26 {12 o7 1| O §
8| 43 Gﬂfluario P. H. xxut | 45331 57,8| 8 37,6 _ ‘7;5&_!1: ‘;’ X
212 LL XI pag. 397 . ... | 7.8 28 146| 9 18,:13:': 257”5 :g :
515 38 Aviete P. H.ni. 166 | 56| 38 55,6[11 445 | 431 [14 A
16{ 115 Toro P. H.¥. 86 . | 5.6 79 39,1.{37 48,4 . g:;é :;’ :
o Zach 325 . ... .. .| 87951618 67 %gé 'ig
»| Zach 324 ... .. ‘8 | 79 50,1 |18 13,1 ; 2;; :3 g
o Zach 325 . .. .. ...} 8] 79 59818 1350 ggéé:gg
k »| 336 Toro P. H.v. 215 | 6 |84 23,3 |17 39,0 - :g 52[1; :: :







NOME = CATALOGO
delle Stelle
da

occultarsi.

Grandezza.

Declina~

zione.

go dell’ immers.
o dell* emers.

Luo

LL XIII pag.

»| LL XIH pag.
' LL XIII pag.
, LL XIH pag.
' 2 1L X1 pag.

LL XII pag. 503 . ..
LL X pag. 441

LL VII pag. 4o1. . .
LL XII pag. 305. . . .

" | LL VII pag. fo1. . ..

5 7',7A.
5 94
5 1222
5 96
6 15
14 55,7
14 45.3.
17 97
i9 8,7
19 o8
19 20,2

18 55,6

O ® It B LG A

- -
(3 X< T

| 44 p 1 Sagitt. P. H.xix
' LL X pag. 453

18 18,0

18 9,5A
1 36,2
4 539

t1 42,4
v 42,5 |

11 31,6 1

W EEEEE| W b WEWEREY W WW> W L

& o oemn w| 6 oo vre




S

LL XIII pag. ago . . .| 6.7|174 35,3| o 37,6 8101

LL X pag. §30. .., .| 78188 18,2} 16,7 | o 0k

5
| LL XUI pag. agf . .. | 7.8 18 827,6 | § 31,6 :g sfé

-
13
. L .
'| NOME = CATALOGO | ; | Ascen~ ora |EE
: N 1 o=
delle Stelle S| some e | et |EE
da 'E ziong. |fenome- ?gi
cultarsi & | retta. %
accultars:. ne Po
A
° . ! o ! g 'I '3'A
38 Ariete P. H.1w. 166 | 5.6 | 38 55,6 |11 44,58/, '7 ol g 4
. 8I/3A
LL XI pag, 379 ... .| 7.8} 49 52,8 [14 24,8 g 18:: 9 A
P.H1v. fo .. ... | 78| 6233,0(16 63 |43 £ 2
63 Toro P, H.1v. 62 . | @ | 63 25,316 22,4 g 23 EI: :’; ﬁ
115 Toro P. H.v. 86 . | 5.6] 79 19,1 [17 48,4 :g %gé :; g
‘ B
LL XIII pag, 458. . . . | 6.7{ 91 9,4 |17 56,6 :‘: 2%; ;B
- v .8
LL IX pag. 412 .. .. | 7| 92 53,9[17 50,3 :g 22;;”]3;
P.Hvi 42 ......| 8[106 51,2(16 35,2 :‘75 :2é g:
P.H.yim. 286 .....| 98118 16,9 (15 24,8 :é 22 EI: lg :
P, H.vin. 170 ..., .| 7.8]129 49,8 [13 10,2 :2 ;g:: ? :
1318 11 § A
P.H.vim. 171 . ... .| 8 l1ag 532,013 13,2 14 30 E| 5 B
6 A
916 E é B
P.Hxi.18..... v| 8176 33,0 o 29,3A:é ?ﬁ é ‘6 ﬁ
LL XIII pag.ago ... | 8 |176 49,7| 0 20:4 :4 5% éjg :
LL XIII pag. eg1. . . « | 7 177 43,0 o 56,9 :g 27 é ‘z :
LL XIII pag. 291 - .- | 6 |178 4o o 488 |31 1) 32
o P.HxL213.....,] 7178 4,9] 0 49,0 :9 ::é'::
14 52 I g A
33
4 A
8 A

—a——
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. | NOME = ¢ATALOGO | ; | Ascen- " | ora g g
'g delle Stelle g sione Declina-| 4, %E"g
3 da g zione, |fenome-|™7
occultarsi. O [ retta. no. gb':
3
_

24 P. Hixiv. 256 .. ... | 10 233’5&0 14°19’,6A |3h59' i4'&
‘9‘27 P. H.xvn. 257. . ... | 7.8(265 34,8[19 4,1 :g i FI‘ : g
_§ » P. H.xvi. 263. . . .. 10 [265 50,2 |18 49,8 :g :,::é :g g
& 28| LL VIII pag- 480 .. .| 7 [279 42,8 (18 46,7 :g ’;é g :
»| LL VIII pag. 481 . 2 [280 48,118 50,0 :(75 :%é g i

1 P Hv.300 ......| 8|88 1691739583 4 32
15/ P. H. vi. 98. ..... 7.8 (126 5,2 {12 50,1 :g ,4513 gg

- 17| 29 @ Leone P. H.1x. 225 | 4.5 {147 48,5| 8 51,4 (75 ;g . 'z A
18 LL XIIl pag. 286 . . . | 7.8 [161 16,7 | 4 36,5 [12 15 2I'¢ 4
22| LL X pag. 451..... 7.8 (208 35,8 10 8,4A :g ?:El ,2 g
24| LL X pag. 464.....| 7 [234 5,9]16 24,8 [15 59 [14 A
P.Haxvi 128 .....| 7847 96 17 53,2 :g g' é g B
P.H xvi 152. .. .. [ 8.9[a61 45,918 52,5 :g ;81'!, gg

LL X pug. 443 - | 781275 464 )18 375 1 ¢ R M

LL XII pag. 306 . . .| 8 [274 19,0[19 2,8 :g g:Fl‘ :f :

P. H.xvim. 88 . ....| 64275 20,6 [19 0,4 :g 2gl§ g j

P. H.xvii. @5 . .+ . . | 7.8[275 37,6 |19 5yt ;g :;Fl' ;: :

LL X pag. 443. . ... | 7.8/276 35,6 [18 4ok |'§ 24 A3 B

L X pag. 443. « . . . | 78170 39 [18 54,8 |' £2 1} 3 4




5

NOME x CATALOGO | 4 | Ascen- ora |E2

-3 8 Declina- g%

g delle Stelle —5 sione del | g

‘3 da g zione. |fenome- 'gg'

occultarsi. O | reta no. % °

3

ot | ot 1i5'56 1] 4'B

30| P. H.xx1. 126 . ... .| 28319 36,4 |12 23,7A c 53 | o A

g ” P.H.xxt. 134 .....]| 78319 45,6]12 18,0 :? 23; f :

é w P. H.xxr 13e . ....| 8319 43,0|12 39,7 [16 33 [16 A

31| LL VIII pag. 494 . . .| 7 [334 10,1| 8 12,2 :g :Z é :f g

to] 54 A Gemelli P. H. vir | 4.5|107 5,116 50,4B g ;gé ? :

12} 65« 2 CancroP. H.vir | 4 [132 17,9}12 30,7 [ 6 53 {14 A

13] P. H.1x. 208 . .....| 8 |146 16,6] 8 52,4 :g f‘:’ l’:!. 'g :

»| 29 @ Leone P. L 1x. 225 | 4.5 (147 48,5| 8 51,4 13 52 | 8 B

Il 5B

14| P. H.x. 140 .. ....| g |158 35,0 5 33,4 :2 ;;E:SB

LR2E: % N R I/ 158 37,7| 5 38,3 [14 36 |14 B

1055 1} 1 A

%15 79 Leone P. H.xr. 56.156 168 49:7] 2 20,5 |, gb Eli1 2
N I

5. »| LL XIII pag. 288 . .. | 8 [169 1,9| 2 10,9 :; 53 E é B

A

»| LL XIII pag. 288 ... | 8 [169 14,0| 1 5757 :g :’2)2 é ? B

A

»| LL XIII pag. 288 ... .| 8 [16g 20,1| 1 586 [;3 23 ; g B

A

»| LL XIII pag. 288 . .. | 8 [169 28,4| 1 596 |, i

: 33 1| aA

»| LL XUII pag. 288 ... | 7 [169 §2,7| 1 54,0 ;g 3; : ; A

I A

16] LL X pag. 429. .. .. 7.8 [181 53,1 2 17,0A :6 :‘: E ;'B

. A

20 P. H.xv. fo . ..... 7.8 227 52,4 |14 45,1 58) ;gé 2 B

] P Hoxv. 41 .. .n .. | 67 |2a7 53,114 55,2 g g! élz :




delle Stelle

da
occultarsi.

NOME = CATALOGO -

Grandezza.

Ora

fenome-

o dell’ emers.

Luogo dell’ immers.

Libra P. H.xv. 88. .
LL XII pag. 303. .
LL VII pag. 4o1. .
LL X pag. 442. . .

P. H. xix. 18

LL XIII pag. 308 .

P. H.xrx. 381 ....
P. H.xxm. 279 . . .
LL VIII pag. 495 . ..
LL VIII pag. 497 - . .
P. H.o. 216 .

17 99
19 o8
18 50,9
18 11,3
18 20,7
16 51,3

| 5374

5 42,6
1 13,4
3 o8B

15 té,aA

~

- - I~
Or.

e WU IWEEIR> W

D U 0 0 O NUANI S Orar= O

- e e

|

P. H. yi. 286

P. H.vi 170 . .

P. H. vinn, i

LL klll pag. 287 .
LL XIII pag. 287
P.H.x1 182 ...

LL XIIT pag. ago . . .
LL XHI pag. 291

r—

15 24,8B
13 10,2
13 13,2
3 22,7
31250
0 29,3A
‘0 39,4

1 o 56,9
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NOME e CATALOGO
delle Stelle
da
occultarsi.

Grandezza.

Ascen~
sione

retta.

zione.

Declina-

g
) o
Ora |E 2
£
del [£ §
fenome-| o33
o3
mo. | ¥,

3

=

LL X pag. 4%... ... 188°I§,3 4' 15”7A :gh:gtl: ': A
LL XUI pag. 394 . . . | 7.8188 27,6 § 31,6 [13 18 [13 A
ag Serpentario P. H. xv1 252 59,0 |18 37,6 :2 gz FE : g
P. H.xvii. a57..... 265 34,8 |19 41 ,2 2?[-13 ;g
LL VIII pog. 481 ... | 7 [280 48,1 [18 So0 |2 14 1) 1 A
LL VIII pag. 481 . .. 282 23,4 {18 47,4 Ié 5éé ; 2
LL XIIT pag. 311 .. 294 29, [17 28,4 |9 g EII é ‘:
LL XII pag. 315 . .. 325 30,1 {10 50,2 :g ;2 . ;2 :
LL XIII pag. 315 . .. 325 54,611 6,6 12 22 15. :2 :
LL XUI pag. 315 . . . 326 8,111 7,5 :g ’gé A
P. Hoxxm. 178. ..., 337 50,3] 7 25,0 :: 52 :: '2 g
PHuLgL....... 20 2,7] 6 24,9B[15 24 [15B
Zach 41........ 33 32,1 |10 3,3 :g?gé":g
a4 § Ariete P. H.u. 76 33 45,7| 9 503 |'§ 20} 1
LL XI pag. 377. ... . . 38 B2 |10 138 |1 53 1110 D
P.Hix. 239 ...... 149 1.4 84&“’,2%1%12%
a LL XIII pag. 286 . .. 161 16,7| § 36,5 |11 49 13 A
8 9| LL XIII pag. a8y . . . 178 54| 1 31,8 .gégé is
LL X pag. 435. . ... 208 35,8 |10 84‘:2 %E]‘. gg




Y
(7,1

_r_ —
NOME x CATALOGO | ; | Ascen- Ora |E5
delle Stell 8 Declina- del £ g
elle Stelle = | sione € Ze
da E zione. |fenome-|< '3
occultarsi. S | retta no. % °
3
N N T ER LN
9 # LibraP. H.xiv. 23 | 56 |230 0,2 [13 26,14 3% E 8A|l
_ v 3 A
LL X pag. 964. . . . . { 7 |233 35,016 19,5 :3 nglél‘. :g A
‘T15 A
LL X pag. 264. . . . . 7 234 59116 24,8 :2 33 E_:i A
. i
13 Capric. P. H.xx. 209 | 6 [306 57,3 [15 43,7 :g 2 é'xi ::
14 7 Capr. P. H.xx. 225 | 6 [307 26,5 |15 32,6 :g ,gé :) :
5 Il 3A
P. H.xx. 229. . ... .| 89[307 30,6 |15 33,9 :6 ;g El11 A
P Hxxatg .....| 7519 1762 4es (934 1 g2
I
P.Hxxt 131 .....| g {319 43,6 |13 49,3 :(: :(7; E ﬁ ﬁ
I B
P. H.xxt. 130 ., ... | 8 |319 43,0|12 39,7 :‘: fi E 1; B
P.Hxx. 143 ,....| 8[320 3,912 489 |7 géé ;A
LL XIII pag. 314 .., | 7 [332 2,7|12 13 :g %gé ?8’ i
I A
LL VIII pag. 495 . . . | 7 (347 51,6] 4 505 :‘,’ f; E[14 B
Ij15 B
LL XIII pag. 318 ... | 7.8|350 5,5 3 35,2 :g 2% E I,‘ BI
LL VII pag. 341 .. .| 67| 44 16,513 314B :g :;Ig g IAi
P. Howv. 246 ., . ... | 69| 71 53,7[16 52,8 :g :(Zl'f g :
5
6| LL XIII pag. 288 ..., | 7 |168 55,6] 2 5"33:? 3: lg lg :
8 51 A
;_‘;30 7| LL XIII pag. ag1 ., .| 7.8[{179 2,1 o 33,74 9 13E ;3 l!‘I
3 I B
= »| LL XII pag. ag1 . ., | 7,8 180 10,9] 0 48,3 :: ,Z E :2 B|
»| LL XIII pag. ag1 ... | 8 [180 23,4] 1 3,9 :; :gé ;:







g

]
NOME = CATALOGO | ; | Ascen- .| ora |EZ

- - N =1
r delle Stelle §| o |Declinaf g4 [SE
5 < | sione B IS
>3 da F] zione. {fenome- "03
) occultarsi. S | retta no. §° °

3
V . . 9 I ! ' 1 hl 'I 5'3
2i| 75 Toro P. H.iv. 88°. | 6 |64 41,2 [s5"58,48('4 19 is
" »| 160 M.seg. ToroP.H.1v | 5.6 | 65 12,815 49,1 |15 53 .15 A
»| 87a ToroP. H.av. 125 | 1 | 66 32,8]16 9,7 :g ZZI: :2 :‘

° .
?;” Zach i3 . ... .. 8 | 78 37,6.|172 12,6 :g 22 é ‘g-:
<, ‘Toro P. H.v. 66. | 6| 78 37,7 [17 13,0 :é 2;]; lg,:
a3 LL X pag. 413 . ... | 7|92 53,017 50,3 :6 :gé gg
25 LL VI pag. 460 . <o | 7 |7 57,8 15 55,5 : Sg].:l.‘ :; :
1| P. H.xun. 271 .....| 89194 359 5 10,1A] 716. |14 B
- 18

al P Hoxm. 245 .. ... | 891206 549 g 117 | B 2‘7’]; 74
H © 5 LL XII pag. 303 .. .. | 7.8 [244 1044 |17 22,4 |10 &g‘é 2 ﬁ
7| LL VII pag; for.... L6727t 45519 o8 :: :gé g :
H g » LL vl pag. for. ... | 7 |27t 39,018 4a,0. :: ;ﬁé :g g
‘ 3148
? »| LL X pag. 442.. .. .| 7 jag1 58,9[18 50,9 ‘":.3]5 ?ﬁ
£ ' ’ A 1t 113 B
& »| LL X pag. 443. . . .. | 7.8 |a73 12,318 o 4 12 o E|ri B
- : 61113 A
8] LL VII pag. 405., . . | 6.7 [284 49,1 |18 44,9 g,;s E :5 A
#) LL XN pag. 308 . .. | 8 286 ya,5[s8 a0 [12 S K| o
»'P. Hoxix. 18 . .....| 8 |286 .7:6 {18 .I"z‘;:':gEl 2:
' 643 114 B
14| P HY 46 .......| 8184375 1608 :7.§4.E .g B
15| P.H.1. 258, 8 3,0 (1049 [15A

vee e i [08 1 29 394




- | NOME & CATALOGO | 4 | Ascen- o | O £z
o 3 - Declina- =g
E delle Stelle '5 sione del 50
I} - da E- o zione. |fenome- 'U':g

occultarsi. QO |.retia. no. A%o
3

I b ot | oa |iaaa | 'A
16| P H.u.263. . . . .. o| 8| 44°55,6 | 12z T pl Ty

o LL VIl pag. 38. . .. | 6|45 24512 3ai0 1331 0| 8B
2"»PMm4 ‘45 30.6 5.' 51 K1 A

_a CHom 400000 7 | 45 30,6 12 23,9 léﬁzEuA
%18 P. H.1v. 331 . 8| 91 23,6{16 30,3 %ﬁé gi
n

19| P. H.v. 300 .. ... .| 8] 88 16,917 39,8 :6312 ;i
21| ¢ Cancro P. H.vi.. 255 | 6 [116 50,2 |16 14,4 19 51 |15 B

5 LL X pag. 265. .. .. 7.8 239 21,5{16 28,14 ; Sgé g B
.3 P.vH.‘Vlo 151 L .00 9 252 angl17 58,7 g gé'g:

W P H.xve ab4 ..... 9 (252 35517 57,0 | § ?Zé 1B

§| P. Hoxvi a57. ... .| 781265 34,819 4s1 (75 'gé Z :

o P. Hoxvir. 263. ..., | 10 |265 50,0 |18 49,8 Zgg[,l: g:
£ | P Hoxvie oy e | 7 |266 29,1 |18 45,3 - 9 :gé g:
]

3 »| P. H.xvi. ago. . . . . 19.10 |366 51,6 |18 54,2 lg 2; 2 i
5 LL VI pag. 4801. oo | 71379 42,818 46,7 g ggé : :

w LL VHI pag. 481 .. .| 7 la8o 48,1 |18 50,0 g ggé :2 i
. 6| LL XIII pag. 3t1 ... | 7 lagk 14s2]17 28,8 “2:; 68
8| LL XI peg. 315 . .. 6.71325 4,651 - 6,6 :2 ggé ?i
9| 67AquarioP.H.xx1.202 | 6 [838 35,5 | 7 bog |9 B2 01 2 A

10| LL XII pag. 318 . .. | 28351 37,1 | 3 47,5 ‘}%éé rg i

s




NOME = CATALOGO
delle Stelle
da
~ occultarsi.

Grandezza.

‘Ora
del -
fenome-
" no.

go dell’immers.
o dell’ emers.

" Luo,

77 6 3 Toro P.H.1v. 90
78 6 2 Toro P. H.1v. gt
75 Toro P. H.1v. 88 .
360 M. seg. Toro P.H.1v
P.Hiv. 103......
P.Hav. n3....
| P.H.1v. 135, 87 a Toro
117 Toro P. H.v: 93 .

" »| 130 Toro P. H.v. 215

| 26 Gemelli P. H.v1. 202
3g Gemelli P. H.vur. 77
LL VII pagi 463 . . .
LL VIII pag: 463 . . .
LL XIII pag. ags ..

64 43,3
64 44y
64 41,3
65 13,8
65 16,1
65 59,0
66 32,8
79 32,8

1 84 23,0

98 7.9
1'24 4951
160 57,3
161 3,5

182 20,2

15 54',951
15 29,3
16 68,4
16 4gu1
15 46,5
15 59,6
16 "9,z
17 54
17 39,5
17 48,4
:-4;46,!
5 545
5 51,0
o 52,5A

»

IR IO
S .

T ot XS bt

-t
PR N R

SN QIEN O DY OMN D Y

st bt g

-

OO »

©woeb oty &

| P B x:vm. 94
P. H.xvm. 95
LL X pag. £43.. .

275 28,4

1275 37,6

.8 1276 25,6
81276 39,2

¥ 305 24,1

19 14,14
19 5,1
18 46,4
18 54,8

16 “19.,5 )

I s

Al eN e |[S'Somad' s ed By
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g .
NOME = CATALOGO { g | Ascen- ] £t
- delle Stelle ,.§ : Declina- =5
T | sione . T
da 8 zione. e
occultarsi, © | retta. %’ o

3
L:L VI . o ! o, ! S'A
peg- 491 - 7 317 41,3 |13 42,04 13 A
) B
P. H.xxt. 119 .. ... | 7 [319 17,612 48,8 ‘; B
. 3B
P. Hoxxt 131 .....| 9319 43,8 |12 493 | 7A
P. H.xx1..130 ~ « «... | 8 {319 43,0}12 39,7 !; g
: 3A
P: Hoxxt 143 +....| 8320 3,9|13 48,9 A
M. Aquar. P.H.xxi.46 | 6 [551 584 | g 53,0 %,’i
P. Hoxxm. 59 «....| 89{332 37,1} g 21,2 "6 :
, 6 A
LL XUI pag. 316 ... | 7 {332 58,2} 9 36.9° 15 A
LL VI pag: 495 ... | 7 (347 51.6| 4 50 B
. . B
PH1 46 - .on .| 8|7 43| 5 16,08 by
' . ) . . . B
Zach §3.........| 8|33 467 9 431 5 A
24 # Ariete P. Hout. 76 | 6| 33 45,71 9 50,3 g g
P.H.v. 300 .. ... | 8188 16,9017 395 A

LL VIII pag. 458 . . .| 6.7] 91 = 9:4 |17 56,6 2
| LL IX pag. 413 ....| 7|92 539 17 50,4 Lo
15| ¢ Cantro P. H.vir. 255 | 6 1116 50,2 |16 :4,4, :z :
»| LL VHI pag. 248 .. .| 7 |116 51,0 |16 14,6 : :? g
»| LL .VIII peg. 460 ...| 7 117 57,8 [15 55,5 ﬁ
16 P._l;.ym.aaS N B A tEL 31,6 |13 43,8 . :2 g
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——
'{gs da ' 'g sione zione. |fenome- E%
. occultarsi. S | retta. | - no., %o
1=
17 P. H. x1. '175 el 8 .176.17',0 |°29',95 |7'56' 13'B
19| LL XIIl pag. 297 .. .| 7 l197 25,6 5 22,04 :2 . é 12 : I
»| LL XII pag. 297 ... | 7.8 |197 25,9] 5 21,8 :2 - é 'g g
0» P.H.x.tn.‘G....;. 7.8 |197 26,0| 5 23,0 :22 élglﬁ
_é‘ ” LL‘XHI peg- 297 . .| 8 l1g7 43,8] 5 38,6 . :g ' ;B
2320 96 Verg. P.H.xu1. 311 | 6 |209 69.4| 9 31,8 :(55 gé Z :
WP Hxv.5.......] 8|20 34,0] g 40,3 : ;°é‘3§
23| P. H.xvi. 142 . . . .\ | 7.8 24y 3,017 45,::' :g Y é ';’ ﬁl
ag| 48 ACapr.P. H.xx1.390 { 5 [324 20,6{12 8,7 6 gé ';- Bl
?:lP.H.xxx.uox...'.. 8.9 (338 34,8} 8 6,1 gggé':g
NB. Le posizioni dél{e stelle sono ridotte aﬁ’epoca deil’ou@azione.
— —_————————




tratte dal catalogo
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Ascensioni rette delle 36 Stelle principali
ilato dal signor

Baily

(Memoirs of the astronomical society of London, vol. Ii Append.)

‘ Asc. retta o
. STHLLE. 1 gen. 1830. Log. a | Log. b | Log. c
Peguso. " 4 3936 88376 § s ogsss
. o 3 9 .
zAnBe.te. 1 5 32’,13-0- 8, ggg #g,ﬁgg + 0,5240
« Balepa. 2 5; a3,90}+ g& + 83,6613 L+ 0,4
« Tora. 4 26 10,09}+ 8:& p- 8,8040 |+
¢ Auriga. - 5 4§ 831w ,9677-0-0,647‘
B B Orione. 5 6 22,13]+ 8,1932 .+ 8,8166 [+ 0,4588
B Toro. . 5 15 32,971+ 8,1648 [+ 8,8716 |+ 0,5773
¥ « Orione. 5 és 58,| g,&u‘: + 8,8267 [+ 0,6106
@ Cane magg. |6 o 8,856 + 0,4223 |+ 7,508
g o Gemelli seg. | 7 ng 44,29— 8,4497 + 8,8670 |+ 0,6861 |- 8,1770
§ '« Cane min. 30 23,85~ 8,4107 [+ 8,7013 |» 0,4973 |- 74043
V8 Gemelli. | 5 34 53,78 8.4845 [+ 88014 [s o208y |- Baces
? « ldrs. 919 35,%9- 8,7nx L+ 8,6379 -o-o, 5 |+ 72,8506
) a Leone. 9 59 18,39 8, o+ 8,5361 {1+ g ,1169
¥ B Leone. 11 40 23,77|~ 8, 85 o+ 7,7731 |+ 0,486 - 8,2660
R B Vergine, 11 41 50,18~ 8,8230 - 4998
a Vergine. 13 16 14:71 8,8064 1~ g..zuiég ’29' b &05?
4 a Boote., 14 7 54,391~ 8,7797 |~ 8,5 ,g - 8,31
} 10 Idra. .14 41 1y, 47317 |~ 8,6505 |+ 05191 [+ 8,1427
3 3« Idra. 14 41 29,30}~ 8,7215 |- 8,6510 [ 0,5192 + 8,143
 « Corona. 52 of- 8,6658 |~ 8 + 0,4024 |~ 8,3a71
¥ a Serpente. 3; 5g, - 8:5966 ﬂgdg - o:‘ 3,6805
f @ Scorpio 16 19 0,03— 8,5004 1~ 8, - o,56§g + 8,1430
¥ a Ercole. 17 6 53,561 8,1992 |- 8,3:64 + 0,4361 |~ 7,6005
} a Ofiuco. 17 237 3431~ 72,9909 |- 8,830! + 04425 |~ 7,3348
“C.:E;‘&h. |8 ga lo:g;-o- 3:4021;53 8 n a,?tgh + 7,8589
¥ Aqui 19 38 10,391+ 8,4 9897 |+ 0,4547 -1 8
§ @ Aquila. 19 43 29,191+ 8,4645 |- :7327 - o,»1,657 o ;:gggg
'5 Aquila. 19 46 57,66/+ 8,4794 [~ 8,7 % + 0,688 7.69;2
I 1« Capricorno. |20 8 13,020+ 8,5601 | 8, %4 + 0,224 |~ 7,01
{2 & Capricarno. [20 8 8,56‘ 8,7630 |+ 0,5835 {~ 72,9155
o Caglfo. 20 55 37, 7; T‘ 8631 |+ 0:5006_ - g:gty'o
{ a Aquario. g ;689 - 8,5335 + 0,4888 |~ 7,0575
@ Pesce austr. n 4§ 14,54 - 8,3773 |» 0,5199 - 8,5778
] a Pegaso. , n 56 17, ,8206 1~ 8,2759 |+ 0,§734 |+ 8,21%
| & Andromeda. 36,;9 - 6,109 |» o,ﬁzﬁ + 8,5524 [
ione vera delle stelle pel tempo ¢ dopo il primo hnaoxaﬁr
posisi P po il p gehnaj

si ha aggiungendo alla posizione media
Ia ql-nlhi ad «bB+cC+dD per I ascension retta
e la quantith - a'd+b'B+¢'C+d'D per la declinasione.
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———————————————————————————————————————————
Declinazioni delle 36 Stelle principali
tratle dal catalogo compilato dal signor Baily
( Memoirs of the astronomical society of London ).

Declinazione | , T

| STELLE. | O o 850, | Log: @' | Log. b | Log. ¢ | Log.
y Pegaso. L— 14 n{ 18':11 + 9:;5191 o 9:’)908 + ll,ISoxg - 8:'2919
o Ariete. v 22 39 18,46+ 9,3263 |+ 9,5258 |+ 1,2421 |~ g,6910
a Balena. |+ 3 25 5,05+ 9,5933 I+ 8,6370 |+ 1,1636 |- 9,8566
a Toro. e 16 g 40,31+ 9,2095 |4 9,0445 |+ 0,9019 |~ 9,9625
« Auriga. [ 45 48 53,30!- 9,5955 |+ 9,238a [+ 0,6846 |- 9,9870
B Orione. |- 8 24 14,69!+ 9,7566 |~ 8,5301 |+ 0,6673 |~ 9,9880
B Toro. + 28 37 17,06/~ 8,0545 |+ 8,9630 [+ 0,5869 |~ 9,0918
« Orione. |+ 7 22 4,:.’)1‘4- 90,4800 |+ 7,8946 |+ 0,0886 |- 9,9992
« Cane magg.- 16 29 18,74+ 9,8426 |+ 8,6667 |~ 0,6453 |~ 9,994 1
a Gemelliseg.l+ 32 15 10,87/~ g,1173 |- 9,280% - 0,8550 |- 9,9703
@ Cane min. (v 5 39 19,89!+ 9,5328 |- 8,5783 |~ 0,9386 [~ 9,9653
B Gemelli. [+ 28 25 4?,27 - 3:7394 ~ 9::\823 - 0:9065 —~ 959617
a Idra. ~ 7 55 30,78|+ 9,7152 {+ 9,0225 |~ 1,1850 |~ g,8098
« Leone. + 13 47 44,80|+ g,4943 |~ 9,831 |- 1,2387 |- g,yom
B Leone. I+ 15 31 24,30+ 9,5966 |- g,4259 |- 1,3004 |~ 8,9320
B Vergine. [+ 2 43 22,36+ 9,6355 [~ 8,6754 [~ 1,3006 [— 8,8986
a Vergine. I~ 10 16 13,13|+ 9,5670 {+ 9,2366 |~ 1,2775 |« 9,5140
a Boote. + 20 4§ 10,191+ 9,7709 |~ 90,4641 |~ 1,2779 |+ g,7239
1 a Idra. - 15 17 2,901+ 9,3945 |+ g,3e31 |- 51,1841 |+ 98110
3a Idra. |- 15 19 43,731+ 9,3945 |+ 9,5041 |~ 1,1838 |+ g,8114
a Corona. i+ 27.17 35,371+ 9,8733 [~ g,4520 |~ 1,0925 |+ ,8958
a Serpente. kv 6 5% x:o * 9: 235 |- 8,8533 |- x:o 1§ |+ 3:9078
a Scorpione.= 36 3 44,15\~ 72,8451 & 9,2725 |~ 0,9319 |+ 9,564
« Ercole. 1+ 14 35 31,51{+ 9,8228 |~ 8,7624 |~ 0,66%0 |+ 9,9582
« Ofiuco. b+ 13 41 31,36+ 9,8062 |- 8,4981 |~ 0,4582 [+ 9,9955
a Lira, + 38 37 50,34 (+ 9,9814 |+ 8,0277 |+ 0,4343 [+ g,0960
v Aquila. |+ 10 13 21,031+ 9,7694 |+ 8:8669 + 00,0204 |# 9,3239
« Aquila. |+ 8 35 37,19!+ 9,7490 |+ 8,8019g |+ 0,935 + 09,9550
B Aquila. |+ 5 59 21,55+ g,7118 |+ 8,671‘6’ + 0,92 g w 9,9509
1a Capric. |- 13 1 31,41{+ 9,3655 |- 9,0778 |+ 1,0268 |+ g,0282

3« Capric. [~ 133 49,43+ 9,3655 |~ 9,080 [+ 1,0380 |+ g.ga
a Cigno. |+ 44 40 37,75+ 9,9335 [+ 9,6450 |+ x:woo * g, gzz
a Aquario. |~ 1 8 28,69|% 9,6274 |- 8,2335 [+ 1,2362 |+ 9.7085
« Pesce aust..~ 30 31 13,88+ 9,3385 |~ 9,6841 |+ 1,2803 9.4886
a Pegaso. [+ 14 17 36,66!4- 9,6893 [+ 9,3755 |+ 1,3850 [+ 0.4384
« Androm. |+ 28 9 6,65+ 9,5843 |+ 9,6738 | 1,3020 |+ 7,2309
R
Lec quantita A4, B, C, D che entrano nelle formole della pagina pre-

cedente sono o ,
A4 =-18/677¢c0s @,  C=t-0 ,035 5in 3@ =-0.,344 sin H+ 0,004 sin 28y
B==130 ,3605i8 @, D= =~0"545 cos 2®-9g"yabo cos g+ 0’4090 cos 3}y

4
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CONTINUAZIONE E FINE

DEGLI ESEMPI DI CALCOLO

NELLA TRIGONOMETRIA SFEROIDICA

DI

BARNABA ORIANL

— @ E—

Nel problema nono della Trigonometria sferoidica sono
dati i tre angoli ¢, 6, ¥, e si cerca la latitudine A.
Nell’ ipotesi  dell ’elitticita = 0,00324 i tre angoli del
nostro triangolo sono

¢ = 33°17' 38",044
6 = 61 34 20,689
o = 36 35 45.

Seguendo la soluzione prima del problema (Trigon. sferoid.
§ 119), i avrd in primo laogo L' dalla formola

cos & cos & — cos §
sin ¢ sin @

H !
sinll = .

ovvero (§ 145), usando i logaritmi, dalla formola

. o . sin.}(g_a;g)sin%(d+0+v)
tang § (90°— L) = sinlt(@—C+o)sini(B+C—w)
Poi si otterrd '

cot ¢
4 ="sL

Si avrd ancora

‘tang L'cot ©.

. . v ooy sin L
sinp = sindcosL'; sinV' = oip cos V = tang p cot 8.
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La sesta formola dard. .

U= ®-+ [—- — (1sinp )] V- V'):tnpq-ésmpoosp (1]
- -:—;A tang L'sin p*(V — V')

sin(F— V")

. e‘ ?.e 3 !
,_?AzangLsmp (V—V)wspasinVsinV’

e finalmente sard

_ . sinl(@—0-+u)sing(l+0+u)
tang 5 (90" — X' = l/smz(e-—f-o-u):m L@ +C—u)

Calcolo di I’

L sini ((-8+@) = 8 8604624 lLsinl ,(G—é'-w) = 9,7294666
L sinl($+8+@) = 9,9598173 L sinl (b+-w) = 9,6874171

8 8202797 9,4168837
0,4168837

9,4033960

1. tang 3(90"=L) = 9,7016980
1(g0°-L) = 26°4a2'33",4
9o°~L' = 5325 6,8
L' = 36 3453 ,a.

-sie V—FK'
cosp*sin V sin V'

Calcolo di 4, 7', ¥, [1]

l.—cotl = 0,1826124-n | l. —tang L' = 9,8704993 -n
l. cos L' = 9,9047212 l. cot & = 0,1292727

1. —1,8963 = 0,2778912+n 1. —0,9995 = 9,9997720-
¥ -—1,8963

4 = —2,8958



L siné = 9,7395229
L cos I' = 9,904731a
L sinp = 9,6442441
L cosp = 9,0530848
L sinl' = 9,79532205
L sinV' = 9,8231357
1. tangp = 9,6911593
L cotf = 97334544
L cosV = 9,4246137

V' = 41°36'6"7 L

V= 74 35 o ,1.
Calcolo di- ©
L :— = 7,5098409

L sinp = 9,6443441
L V=V'= 50745730

I 169",301’ = 3,2286580
A 53 = 6,90778

L 1+sinp® = 0,07711
L 0",164 = 9,21355

et '
2, 7= 4,41762
L sinp = 9,64434
L cos p* = 9,90617
L [1] = 4.69503-n
1. -0",046 = 8,66306-n
T =

tHl ot

: 5

LsinV—V ” = 0,7358937 .

L cosV+V' = 9,6447083-n
1

.l. m = 5,3!44251 .
L [1] = 4,6950266-
L cosp* = 9,9061696

L sinV' = 9,8221357
L sinV = 9.9840853
9,7123906

lL sinV—V' = 9,73589a
sinV—Vv' 2020 9%7
cosp’sinV sin V'

= 0,0235021

e
lL—- o= 5,01968.
l. A = 0,46175-

. tang I' = 9,87050
1. sinp* = 9,28849

L (V-V')sin1" = 483472
L. 0",299 = 9.47514

' 4
L— 5 dung L' = 535193

I sinp* = 9,28849
L V=V = 507457

sopra 0,02350

L 0",548 = 9,73849

36°35' 45"

3 49,30t
0,16
0,04
0,299
0,548

u =

36 38 35 ,206.
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L’ esatto valore di u trovato nei precedenti calcoli dei
problemi sesto, settimo ed ottavo é 36° 38' 35",a70. La
mancanza di 0",004 in questo nono problema proviene
dai termini del valore di « moltiplicati nella sesta po-
‘tenza dell’ eccentricit, che si sono ommessi, Avendosi poi
dA' = ddu= —3,9-du, egli & evidente che la mancanza
di 0",004 nel valore di 4 produrrebbe un aumento di o",012
nella latitudine A'. Ritenendo pertanto u = 36°38'35",370,
avremo ‘

L sin L($-6+u) = 8,8629207004 1. sin 1(6-0+u) = 9,7297485364
A sin(§+8-+u) = 9,0598980588 . sin 1 (0+-u) = 9,6870953937

8,8238187592 9,4168439301
0,4168439301
9,4059748191

L tangi(90°~A)=9,7029874145
1(90°-A) = 26°46' 39",514
go° -A' =53 33 19 ,028
A =36 26 40 ,973.

Alla quale latitudine sulla sfera inscritta corrisponde sullo
sfevoide di elitticith = 0,00324 la latitadine A —36°3a'1".

La stessa prima soluzione del nono problema ( Trigon.
sferoid; § 119) applicata allo sferoide di elitticith = 0,00346
per mezzo dei tre dati elementi

¢ = 33°17' 57,547
0 = 61 34 39,792

o= 36 35 45 .

ci dand :
L' = 36°35 4"y log A = 0,46173:n
~ V'= 41 36 25 log [1] = 4,69509 :n

V=743 6



e colla sesta formola si troverd
o = 36°35 45"

3 0,775
0,186
0,051
0,341
0,634

u= 36 38 46 ,875.

-+
‘e

.

)

t 4

A questo valore di u aggiugnendo come sopra o",co4 pei
termini ommessi dell’ ordine ¢S, siavid u = 36°38'46",879,
e quindi si dedurra A’ = 36°26'19".a13, che ¢& la latitu-
dine sulla sfera inscritta corrispondente a A = 36° 32’ "
nell’ ipotesi dell’ elitticith dello sferoide = 0,00346.

Se i due angoli ¢, 6 sono ottusi, anche gli archi ¥, V'
saranno maggiori di 9o°. Sieno nell'ipotesi dell’ elitticita
= 0,00324 i tre dati angoli

¢ = 118°a§' 3¢",311
6 = 146 43 31,056
o = 36 35 45.
Colle stesse formole della soluzione prima (Trigon. sferoid.
§ 119) si otterranno
L = 5¢°55' 3"9 log A = 0,09513:n
7' = 105 a5 0,0 log [1] = 4,69503 :n
V = 138 a3 53,3
u= 3638 35,370
A = 59 61 32,563
A = 59 56 a3,

Nel decimo problema si deve ricavare la latitudine A dai

tre dati elementi ¢, P, . Lé formole della prima soluzione

e
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di .questo problema (Trigon. sferoid. § 125) daranno in primo
loogo L' per mezzo di

sin P[sin¢ cos P cos & +cos § V(suz o*—sind’sin P’)]

/
cos Ll = sin © (1 — sin &* sin P?)

ovvero pil speditamente per mezzo delle due formole (§ 145)

tang & = cos ¢ tang P ; cos (L' + &) = tang { sin £ cot w.

Poi s1 avra

sin @ tang P tang’¢ sin £
= sin o (sin L' + cos L'cos ¢ tang P) sin &*sin(L' + §)
ed inoltre
‘ sinp = sinlcosL; sinV' _ sl
np = ? “Cosp
sin p 2y nPsmp
1-cosp sm(V'-nP)" = (P-[1]eosp™+ A

Il valore di ¢ si avra dalla formola settima

’ a 4 3 2 e '
o — q*A‘ Al - é_gA cos p” sin a(V'=+P) @ =0
sin p

+6sinp[P(a+cosp)~[1]eosp’]}
- aA——-:AOOSP422P(3 +8 Sin(V'*P)a)_s[l] (l*ﬁ Siﬂ(V’*P)’)-‘-[Q] z

4 )
- e AN Tang I (1-aAsin(7PY sinpe 2L AV 2201)

sinp
A, ., .
+=54A nmgL'{(Pcosn(VuP)-[:])smp'
- cot V'[P sin a (V' + P) - sin P sin (aV' + P} }-
E finalmente sard

cos(A' + &) = tang ¢ sin & cot v,
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Nell'ipotesi dell’ elitticita = 0,00324 1 tre dati elementi sono
¢ = 33°17' 38",044
P =33 8 59,936

@ = 36 35 45.
Calcolo di I Calcolo di 7', [1], [a]
" cos ¢ = 9,9221353109 L sin ¢ = 9,73952a9
1. tang P = 9,8150033423 l cos I' = 9,906339¢
I. tang £ = 9,7371386532 L sinp = 9,6458520
£ = 28°37'53",560 L cosp = 9,9526953
1l tang ¢ = 9,8173875843 L sin I' = Q7722706
l. sin &£ = 9,6804943990 L sin V' = 9,8195753
l. cot = 0,1292737095 V' = 41°18' 12",6
L. cos(L'+&) = 9,6271545928 V'«P = 74 37 12 ,6
L'+ & = 64°55'32",38a l. sin P = 9,7378544
L' = 3617388 L cosaV'+P = 9,6380451-n

Calcolo di 4 sir:l"= 5.3144351
L tang§ sin & = 9,4978819 L [1] = 4,6903246-n

I .
A e 0,4492649 L sin aP = 9,9617355

1
LRI = 00420874 Loosa(@l'eF) = 9940173n
L. 4 = 9,990134a b= 5,3144a51
L. [a] = 5,0701778:n
Calcolo di A

L cos p* = 9,§053906
L sin(V'+= P)? = 9,9676252

9,8730158

cos p*sin (V' + P)* = 0,746476
den. = 0,253524

I den. = 9,4040191

I sinp = 9,6458520

L. A = 0,2418329

App. Eff. 1829, 3
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Calcolo di II
P = 119339",94 : L aP = 53778158
—[1] = 49014 ,54 ' L sinp = 9,6458520
168354 ,48 A —I& = 9,7581671
1. P-[1] = 5,2262a47 ‘ 47818349
L cos p* = 9.9053906 stnp = 60511",4
51316153  (P=[1])cosp* = 135398 ,9
' II = 195910"
Calcolo di ¢ colla formola settima
2 4
L %,— = 7,3116297 l.-%-sinp = 4,54623 -0
. A = 0,241832¢ 1. cos p* = 9,90539
1. TI = 5,2920566 L-[1] = 4.69032
1. 556",569 = 2,7455191 1.-0",139 = 9,14194-n
A4 : As
l.—:—- = 4,12233+n l.-? = 3,52017'n
1L A* = 0,48367 L cos p* = 9,81078
L. cos pb = 9,71617 L. A = 0,24183
L. sina(V'+P) = 9,71303 L 3+8sin(V'+P)* = 1,018c9
I (P-[1])’sin1" = 5,13803 L aP = 537781
T —a" _ .
rie 0,35415 1.-0",930 = 9,96863 - n
4
1.-0"337 = 9,52726:.n L - :—7 cos p*A = 3,57378+n
3A%
l.-fﬁ— = 4,90038.n L 1wpsin(V'+P)" = 0,45581
L sinp = 9,64585 L-8[1] = 559341
I 2+cos p* = ©,44783 l.-0"419 = 9,62200-n
l. P = 507678 sopra = 3,57278-n
l.-1"177 = 0,07083-n L [2] = 5,07018:n

L 0"044 = 8,64290
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A* At

l.-? = 4,42326.n L = 4,72429'
L 4 = 9,99013 l. AN tang I! = 0,33974
I A* = 0,48367 L II = 5,39206
L Ilsin 1" = 5,26969 0,35609
l tang L' = 9,86594 L Psint" = ,76236
L-1"078 = 0,03269-n I cos 2(V'+P) = 9,93264-n
0,03269-n L sinp* = 9,29170
lL-3A = 0,54286-n l.-0"220 = m
L sin(V's P)* = 9,96763 " sopra = 0,3:5609
L sinp = 9,64585 L.-[1] sin\" = 9,37590 ’
. 1,545 = 0,18903 L sinp* = 9,29170
sopra = o,o326§-n - & 0,105 = 9,02369
l.-nAsin(V'*P)’ = 0,51049-n sopra = 0,35609
L cot(V'+P) = 9,44435 '"L-cot V' = 0,05619-n
L cot V' = 0,05619 L Psin1" = ¢,76236
. ’i':P — 0,35415 L sina(V'+P) = ¢,71301
l. 2".500 = 0,39783 L-0"773 = 9,88765-n
sopra = 0,35609
L cot 7' = 0,05619-n
lL.-sin P = 9,73785.n
L sin(aV'+P) = 9,95455
i 1",272 = 0,10468
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quindi avremo

o = 36°35 45 L. tang ¢ sin €

= 9,4973818835

+ g 16,569 1. cot¢ = 0,12682461284
-— 0,337 L cos A'+& = 9,6347065119
—_ 1,177 A+ = 65 4 34"530
- 0,139 & = a8 37 53,560
- 0,930 A' = 36 26 40,970
— 0,419 A=23632 1
-+ " 0,044
— 1,078
- 1,545
-t 2,500 <
— 0,220
-~ - 0,105
- 0.772
- 1,272

o= 3645 1,963.

Nella seconda ipotesi dell’elitticitA = 0,00346 i tre dati

elementi sono
¢ = 33°17' 57",547
P = 33 9 28,867
© = 36 35 45,

e colle stesse formole della prima soluzione del decimo pro-
blema or ora accennate (Trigon. sferoid. § 125) si trova

£ = 28°38 14”,9§8 log A = 9,9903392
L' = 36 16 40 ,0 log A = 0,2416768
Vi = 41 17 17,7 log TI = 5,3921324;

ed 1l calcolo del termine - AIl nel valore di ¢ sard

log -é—,— = 7,2403046 .
1. All = 5,5338092
I 594".448 = 2,7741138.
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Si troverebbero come sopra tutti gli altri termini dipen-
denti da A% ovvero siccome il rapporto 1,1412 fra i due
valori di A* nelle due ipotesi 0,00324 € 0,000346 del-
I’ elitticita & stato gid indicato nei calcoli del problema
quarto, e la somma dei termini nel valore di ¢ é 0",394,
la somma ‘dei medesimi termini nella seconda ipotesi 0,00346
sarA 1,1412-0",394 = 0",449, onde ne verrd
@ = 36°35 45"
-+ 9 54,448

-+ 0,449
v = 36 45 39,897.

Quindi avremo
L tang { = 9.7174739463
L sin £ = 9,6805769695
L cotv = 0,1266580301
l. cos '+ & = 9,6247079519
AN +E =65 4 34" 213
= 28 38 14,998
A = 36 26 19,314
A =363 1.

Se I' angolo dato ¢ ¢é ottuso, I’arco 7' sard maggiore
di 90°. Sieno nell'ipotesi dell’ elitticith = 0,00324 i tre
dati elementi :

¢ = 118°35' 39",311

P = 33 8 59,936

@ = 36 35 45.

Colle formole della prima soluzione (Trigon. sferoid. § 125)
si trovera )

& = 16243 41"857  log.4 = 0,3597019
L' = 59 39 21,3 log A = 9,8342863
V' = 105 34 17,8  log TI = 5,4629315
v = 36 41 5,706 : .

A = 59 51 32,562.
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Ed alla.latitadine 5¢° 51’ 32,562 sulla sfera inscritta cor-
risponde la latitudine 59° 56' 23" sullo sferoide.

Nel problema undecimo sono dati i tre elementi 4, P, ¥,
e si cerca I'angolo ¢. Seguendo la prima soluzione (Tri-
gon. sferoid. § 133), si trova in primo luogo H colla formola

sin P cos © =+ |/(sin P* — cos A"sin &)
sin @ cos (A'— P)

tang + H =

ovvero pia brevemente colle due

tang £ = sin A'tang © 3 sin(H + &) = cot A'cot P sin E.
Sara poi
I a sin H cos ¢
= — R 3 = - o
sinw(coswcot H—sinwsin 'Y~ sin aw cos (H — &)
. . . sin A
sinp = sin Hcos A';  sinV' =
‘ cos p
sin p » 2Psinp

= 1-cos p sin(V'+ P)* ’ ’—- (P- [l])oosp _A_

Il valo;e di o st otterr& dalla settima formola

) 4 C A®enc nbcl '
v__w_‘_é_AH__A_gAcospsmz(V + P)

sin p

(S U)h
~+ 6 sinp [P (2 = cos p*) — .[,l]'cosp‘] §
—’—f—;ACOSIﬁ 32[’(34-8 "m(V'-hP)’)—8[|]( L2 Si’l(V'*P)’)-O-[a]E

&
*,%A;A’H"{cot H—2Acosp sin Psin(V'+ P)}

4 .
- % ANTisinp cosp § Pcos(V' -+ aP)~=sin P cos(V' = P)}.

E quipdi‘si avra il cercato angolo ¢ dalle due formole

tang & = sin A tang v ; sin (@ <+~ &) = cot A' cot P sin E.
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Nel nostro esempio per I' elitticitd = 0,00324 si hanno

i tre dat eleme

Calcolo di
Lsind =
l. tang w
Ll tang &
& =
Lcotd =
l cotP =

=

2, sin H = 9,736080a
Z. cos ' = 9,9054885

i sinp = 9,6415687

nti

Calcolo di 7', [1],

2, cos p = 9.9537251

L. sin A = 9,7738207

* sin v

(2]

n

L [1]

A = 36°26' 40",970

P =33 8 59,936

@ = 36 35 45
H Calcolo di 4
9,7738207 l. 2 = 0,3010300
9.8707273 l. sin H = 9,7360802
0.,6445480 L cos & = 9,9613925
23°48' 10",1 2 .n'nlscr = 0,018962a
0,1316678 l. sec H+§ = 0,2615700
0,1849967 ' . 4 = 0,3790349
9,6059405 .

= 9,9226050

56°48' 1,3
32 59 51,2

L sin P = 9,7378543
I cos2V'+P = 9,6399.‘}69-n

= 5,3144251
= 4,6022163-n

L sinV' = 9,8200956
V' = 41°a1' 50,0 A
V'+-P = 7430 49,9

aV'+P = 115 52 39 ,9

a(V'+P) = 149

1 39,8

V'~+2aP = 107 39 49,8

1
sin 1"

L [2]

L sin aP = 9,9637354
L cos2(V'+P) = 9,7917036.n

—
=

53144251

5,0678641-n

—
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Calcolo di A, II

L cosp* = 9,9074503
1 sin(V'+P)* = 9.9678792

9.8753294

cos p*sin(V'+P)* = 0,7504633
den. = 0,32495367

1. den. = 9,3971344

1. sinp = 9,6415687

1. A = 0,2444343

P = 119339",9

—[1] = 49228.5

168568 ,4
Calcolo di

L -?,— = 7,a116297
L. A = 0,2444343
L II = 5,2917568
1. 559",537 = 2,7478208

4
lL- ;AS— = 4,12223'n

1l A* = 0,48886

L. cos pb = 9,72235

L sina(V'+P) = 9,71149
L. (P-[1])*sin1" = 5,13913
= 0,35843

sin p

A -0",349 = 9,54249 ‘n

1. P-[1] = 5,2267761

¢ colla settima formola

1. cos p* = 9.9074502
L (P-[1])cosp* = 5,1342263
L. aP = 5,3778158
I, den. = 9,3971344
aP sin
L X P — 4,7749502
(P-[1])cos p* = 136215",4
2P sinp
e R
| 195774 -8
Il I = 52917568
4
l- %—A‘;— = 4,90038-n
L sinp = 9,64157
1, P == 5,07678
1. awcos p* = 0,44841
1. -1",167 = 0,06714-mn
At .
lL- e snp = 4,54195-n
l.-[1] = 4,69221

L cos p* = 9,90745
1.-0"138 = 9,14161-n



At At 7

lL- 7= 3,52017.n L FAA’H‘ = 0,46035 -
L cosp* = 9,81490 L.—2A = 0,54546-n
L. A= 0,24443 L sin P == ¢,73785
L. 348 sin(V'+ P)* = 1,01828 L. sin V'+ P = 9,98394
L aP = 537781 L cosp = 9,95373
L -0"945 = 9,97559-n l.-4"800 = 0,68123-n
A* A*
l.- N A cos p* = 3,57950 .n lL- 53 = 472429-n
L 143 sin(V'+P)* = 0,45597 . 4A* = 0,76790
l.-8 [1] = 5,59530 L II'= 5,20176
l.-0".437 = 9,63077-n . L sinpcosp = 9,59529
l.-nA—:Acospf' = 3,57950-n ‘ 0,37924-n
& [a] = 5,06786-n I P = 976236
L 0".045 = 8,64736 L cosV'+aP = 9,48167.n
A ?—: = 4,42326 l. 0",420 = 9,6a3a7
l. 4 = 0,327903 sopra  0,37924-n
L A* = 0,48887 L-sinP = 9,73785-n
L I'sin 1" = 5,26909 L cos V'+P = 9,42652
L cot H = 0,18752 L 0"350 = 9,54361

L 4",444 = 0,64777
o = 36°35 45"

9 19,537
0,349
1,167
0,138
0,945
0,437
4,800

" 4,444
0,045
0,420
0,350

36 45 1 ,960.
App. Ef. 18a9, 4 9 3

et vt 00 4

<
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Quindi avremo finalmente
' L sin A = 9,7738206968
L tangv = 9,8731753584
L tang § = "9,6469960552
& = 23°55' 20",260
L sin £ = 9,6079879746
L cot A = 0,1316678032
. cot P = 0,1849966577
L sin @+ E = 0,0346524345
g+ & = 57°12' 59",200
é = 33 17 38 ,940.

Nell ipotesi dell’ elitticitd = 0,00346 i dati elementi sono
A = 36°36' 19",213 '
P =33 g 28,867
@ = 36 35 45,
e le medesime formole della prima soluzione (Trigon. sferoid.
. § 132) ci danno

H = 32°58'57",5° log [1] = 4,6930926-n
V' = 41 21 10,1 log A = 0,3444569
log A = 0,3786629 log I1 = 5,2918127.

11 primo tgrmine_ del valore di ¢ dard
A é—,— = 7,2403046
l. A = 0,2444569
1. II = 5,2918127
l. 597"825 = 2,776574a.
Gli altri termini dipendenti da A* si otterranno, come

nel problema decimo, moltiplicando 1,1412 nella somma
—2"567 dei medesimi termini trovati nella precedente
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ipotesi dell’ elitticita = 0,00324. Cosicché . essendo
— 3,567+ 1,1413 = — 2,929, avremo

Cw = 36°35 45" lLsind = 9,7737586563
-+ 9 57,825 L tangv = 9,8733419596 -

- 2,939 L tang £ = 9,6471006159 .

v = 36 45 39,896 £ = 23°55' 38",670

L sint = 9,6080753398
L cot A = 0,1317636681
1. cot P = 0,1848636156
L sin ¢ -+ & = 9,9247026235
g +E = 57°13 36",218
¢ = 33 17 57 ,548.

Se i tre dati elementi nell’ipotesi dell’ elitticita = 0,00324
fossero
A = 59°51' 32",563
P =33 8 59,936
@ = 36 35 45.

Le stesse fermole della prima soluzione (Tngon sfermd
§ 132) ci darebbero

H = 118°35 3"8 log A = 0,2455349 - n
V' = 105 31 32,3 log A = 9,8363a75

v = 36 41 5,706 log II = 5,4610376

¢ = 118 a5 39 ,312.

Il duodecimo ed ultimo problema consiste nel trovare la
latitudine @ per mezzo dei tre elementi ¢, 0, A, e

sné’

questa si otticne colla semplicissima formola cos @'= — cos A

di cui abbiamo fatto uso fin da principio nel determinare
Pangolo 6 per mezzo dei tre elementi 7, P, ¢

Per compiere la verificazione delle formole esposte negfi
Elementi di Trigonometria sferoidica ci rimangono quattro
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problesni, mei quaali si’ cerca I'angolo 6 per mezzo di tre
fra i cinque elementi r-l P, ¢, P, w. Quando i tre dati
elementi sono. A, ¢; P, si troveré ] colle formole se-
guenti (Tngon sferoid. § 139):

cot § sin (§ — P)

= co: ’oo =
tang & = cos fcot)l, ;i cotG = Py

sin G*(cos ¢ sin P+ tang l’cos P) _ sin G*tang A'cos(¢~P)
sin c . sin 6 COSE
B = siu G cas G + 24*cot G
‘ |  sin A

. — L '. . ‘e ,— .
szf§p_-sqz¢’c0f2., smV_cosp, V=V'+P; D= Acosp

A;—-T—-

b= o—BZA(P—[:]>+2A(r4P~r6[r]+[a])

L2 . D, tangp cos 2V
-+ ‘;;B(P‘“‘ [l])' —FA (P—[1]) Sin CsinV
Nell’ ipotesl dell elitticita* = 0,00324 i tre elementi sono

DA =366 40",970
¢ = 33 17 38,944
P =33 8 59,936,

ele precedenu formole danno

£ = 48°32' 24",139 . log A = 0,1811819

G = 61 39 55,146 ~ log B = 0,4636720 ..

V' = 4127 35,9 log [1] = 4,69520063 - n
V= 74 36 35,8 log [a] = 5,0041428 - n.

- 6 = 61 34 20,690

Se'i tre dati elementi sont; @>¢, P, siavra b dalle
formole (Tngon sferoid. § 140) ' '

tarig € — cos Ptang ¢;  sin(G—&) = tang P tang P'sin & ;



e posto ' tang k = cos G tang P, sard
A = sin G tang (p' — k)

__ cos@lcosk e . cosG -,
B = WA[A tang P(a sin G+A tang @')- e P,]-A tang P

sinp = sinGeos @' ;5 cos V' = tang p cot ¢ ; V.;# Ve P
0 =‘G—-€—,Z(P—[x])+€;A(I4P; 16[1]+[a])

Dt ‘ L
+—5 (P — [11)* (B — 44" cot G tang p*)
AD?
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A*cot G(P-[1]) [sin p*tang V cos 2V+cot V'cos 2 7.

Posti nella stessa ,ipétesi dell’ elitticitda = 0,00324 i tre
elementi R :
@ = 59°51' 32",563
¢ = 33 17 38,944
P =33 8 59,936,

si avranno i seguenti valori: - ,

& = 28°48'13",972  log 4 = 9,9081763
G = 61 37 19,243 log B = 8,5850747
V' = 41 25 a0 log ['] = 4,6940351-n
V = 74 34 20 log [a] = 5,0656108 - n.

6 = 61 34 20,089
Se poi i fri; dati elementi sono A, ¢, @, siavid 0 dalle
formole seguenti (Trigon. sferoid. §. 141) :

cos o cos (& + &) .
cos & ’

tang ¢ = sin Ntango;  cosG =
e posto tangk = sin A'cot &, me verrd

cos § sin @ +sin § cos wsinA' __ sin @ cos (k— )
 sinG T sinGgosk
B = cot G(1— 4 -

4=
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sin

cos p

6 = G-o-[—- o (x+smp )]A(V— V)smp-o-——A sin p cos p*[1]

sinp = sincosA'; sinV' = 3 cosV =tangpcotG

sin p* tang P,
sinGsinV
Nell' ipotesi dell’ elitticith = 0,00324 i dati elementi
A = 36°36' 40",970

¢ = 33 17 38,944
@ = 36 35 45

'danno:i seguenti valori: :
£ = 23°48' 10,110 log A = 9,9368544

+ —2—§B(V—V') sinp +;—;~4’(7- V"

G = 61 31 53 450 ¢ log B = 9,1361631
V' = 41 a7 35,9 log [l] = 4,6028126-n.
V = 74 31 18 .4 ‘

6 = 61 34 20,688

Finalmente se i dati elementi sono ¢, e, &, si otterri 6
dalle formole (Trigon. sferoid.'§ 142)

cos ¢ cos
tang £ = sin ¢g'tango; - cos(G—f):-wi—g-—E
__. sin@ — tang © cot G '
- 1~ tang @ cot G sin @' .
_ 1—Adsing@' Atangow cot G
T 1—tangwcot Gan @ \ sin G cos @°
sinp = sinGeos@'; cosV' = tangpcotl; sinV = ";:_f

2. 4 4 ,
0 =G+ [fa_ -+ ;ﬁ (t-a-sinp')]A(V—V')sinp-o- gz Asinp cos p*[1]

4 . :
*% (V- V') sinp*(B +34*cot G)

et
- e;;A’(V— V") tang p* cot G (sinp*tang V +cot V'),



a3
Nella medesnma‘ ipotesi dell’ ehtucna = 0,00324 i tre ele-

menti
@ = 5¢°51 327,563

¢ = 33 17 38,044

& = 36 35 45
“daranno i seguenti valori:
2 = 32°42' 24",186 'logA = 9,8507130
G = 61 33 19,955 - log B = 8,9765478 +n
V' = 41 29 7,8 log [1] = 4,6932129 - n.
V = 74 31 58,3

6 = 61 34 20,688

In tatti i precedenti problemi la prima formola, come pure
“le tre formole che servono a déterminare p, V', ¥/ sono
comuni tanto alla trigonometria sferoidica quanto alla sfe-
rica, cid che si rendera evidente riflettendo che p esprime
I’ arco della sfera inscritta calato dal polo perpendicolarmente
sulla base, ossia sopra 'arco P, eche 9o°F V', go°F ¥V
esprimono i segmenti della base compresi fra I’ arco perpen-
dicolare p ed i meridiani dei puuti situati alle latitndini
A, @'. A questi segmenti della base corrispondono i segmenti
dell’ angolo al polo 9o°FZ', 9o°F Z. Quindi almeno
quattro delle sei o sette formole di ciascun problema 80~
gliono calcolarsi anche quando il mangolo proposto € sem—
plicemente sferico.

A taluno potrebbe sembrare una pretea ed inutile affet-
- tazione I aver calcolato gli angoli fino ai millesimi di minuto
secondo, giacché in pratica basterebbe tener conto degli
interi secondi. Siccome peré colle piccole elitticitd 0,00324,
0,00346 dello sferoide i termini dipendenti dalla quarta po-
tenza dell’ eccentricitd sono quasi sempre minori d’ an intero
secondo, volendo pure verificare i medesimi termini e tutte
le formole deHa trigonometria sferoidica, conveniva portare
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nei nostr esempi I’ esattezza fino ai’ centésimi ¢ millesimi
di secondo. Quando in pratica si tratterd d'un triangolo
minore del triangolo da noi preso per esempio, e posto sopra
uno sferoide di eguale o poco diversa elitticitd i termini
dipendeati da e*, A* si potranno trascurare come affatio
insensibili. Intanto i riportati esempi di calcolo hanno ser-
vito all’ oggetto che ci siamo proposti da principio, di ve-
rificare le principali formole della trigonometria sferoidica,
e ne sono emersi i seguenti errori negli Elementi di Trigo-
nometria sferoidica stampati a Bologna ed inseriti nei primi
due tomi delle Memorie dell’ Istituto italiano delle scienze.

Errori Correzioni
§ 47 lin. 6 . semplsenV - - cosplsen ¥V
97 11 44 cot Fitang V 44 cot F tang V sen p'
99 14 AWV -V AW~V senp
99 15 AY(V =7 sen p! - ANV = P sen p'*
110 3 ) eoluzione 3 © soluzione 1
119 233 ' sinV = tangp'cot § cos V = tang p cot 8
130 12 cos I! .2
snwcosw N W o8 T
139 13 14348 24
. sen G*
139  nota(*) cot H cot G
140 penultima & 44%cot Gtangp'® = = 4A4>cot G tang p™
140  ultima =~ cot V' cos aP! & cot V! cos aV!
141 nota ()  cos ur':::f *+3) cos w:::ég +3)
141 . 8 cossentasend c@;wnn Al cosgsenasengcorw sen X!

senG

o & gcos(P-7)~tang \!sen(P-1)
sen

145 | 17 cos P tang cos P tang 6

144 sen M cos(P—r)+cosdcos Nsen(P-1)



. SEGUITO DELL’ ESPOSIZIONE

DELLE OSSERVAZIONI DE' SEGNALI A POLVERE
\ .

E DETERMINAZIONE ‘DELLE DIFFERENZE DPI LONGITUDINE
DI VARJ PUNTI DELL’ ITALIA SUPERIORE

DI

FRANCESCO CARLINI (%).. .

D e s

Calcolo delle osservazioni fatte a Firenze.

P oiché si trattava di osservazioni fatte 06n ano stromento
nuovamente costrutto e rettificato, ho creduto conveniente di
pubblicare in disteso il registro originale di esse quale mi ¢
stato comunicato dal sig. prof. Inghirami, e di soggiungere
i diversi elementi di cui mi sono servito nella loro riduzione.
Primieramente ho determinati gl' intervalli equatoriali in tempo
fra il filo medio del micrometro ed i fili laterali tanto per
mezzo degli angoli presi col teodolite (fatta la dovuta ridu-
zione degli archi in tempo sidereo, e di questo in tempo medio),
quanto per mezzo dei passaggi osservati della stella Polare
e della Capra: le diverse determinazioni presentano un assai
lodewole accordo e danno '

™ ag - ——p—————— " PT——

(*) #. I’ Appendice del volume precedente di queste Effemeridi, pag. 33.
4pp. Eff. 1839. 4
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Col teodolite
Dalla Polare
Dalla Capra

Medio

/-_——

Iv-1

Intervalli dei fili in tempo solare all equatore.

IV-1I

[ ———nt)

V-1V

p——

VI-IV

—

IV-1II VII-IV

541,112
54,00
54,05

36,43
36,42
36,45

5484
54,87
54,88

36,43
36,48
-36,43

17',195
17,90
17,85

U
18,32
18,41
18,50

54,06

36,43

18,41| 17,90 54,86

36,45

Dai valori medj trovati ho dedotto gl'intervalli dei fili pel
parallelo di ciascuna delle stelle osservate, e per mezzo di
questi ho ridozto i diversi appulsi al filo meridiano. E comin-
ciando dai passaggi delle stelle ¢+ e 6 Boote registrati sotto
il numero II, dei quali doveva valermi per determinare il
valore in arco ed in tempo delle divisioni del livello, ottenni

cid che segne:

Stelle

i|osservate.

Passaggio
ridotto
al 1v filo.

Differ.d’asc. retta
e e e,

osserv. | calcol.

¢ Boote
6 Boote
¢t Boote
6 Boote
¢ Boote
6 Boote
¢ Boote
6 Boote

o4

9 27 13,76
9 36 34,73
9 23 20,92
9 32 41,74
9 19 28,10
9 23 49,39
9 15 33,53
9 24 55,55

1

9 15,196

1 "
9 20,97
9 20,8219 15,96
9 21,299 15,96

9 21,02

9 15,96
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Queste osservazioni furono fatte espressamente con una
notabile inclinazione dell’ asse all’ orizzonte, di. modo che nel
tempo del passaggio della prima stella gli estremi della bolla
erano tutti e due all'est, e nel tempo della secohda . osser-
vazione tutti ¢ due all'ovest del mezzo della scala; nel valu-
tare la differenza dell' inclinazione converrd dunque tener
conto. delle 18 parti che sono interposte fra gli zeri dei due
rami della divisione. Nell' osservazione del di. 6, per esempio,
il movimento dell' estremo est della bolla, che passo da
-+ 8,0 a + 35,5, sara di parti ‘35,5~ 18 —8 = 45,5, edil
movimento dell' estremo ovest di parti 33,5 + 18 — 7 == 44,5;
quindi per un medio sard il cambiamento d'inclinazione di
parti 45,0, come vedesi notato nella tabella precedente. Sup-
poniamo ora che sia m questo movimento, x il valore
d’ una parte del livello in secondi di tempo all' equatore, sara
la correzione della differenza di ascension retta osservata per
la declinazione di 52° 25, media fra quelle delle due stelle,
= 1,60 -mx. Eguagliando questa quantitd all’ eccesso della
differenza di ascension retta osservata sulla calcolata, si hanno
nei quattro giorni d’ osservazione i seguenti valori di x:

\

x = g,o698
0,0682
0,0698

. 0,0700

Medio x = 0,0694

Nelle osservazioni registrate sotto i numeri ur e v si vede
che gli estremi della bolla cadevano sempre uno da una parte
ed uno dall altra del mezzo, cosicché nel valutare I'inclina-
zione non si ha da tener conto dell' intervallo che disgiunge 1
principj delle due scale; e poiché dall' inversione del livello
si ha il doppio dell' inclinagione espressa in parti della scala,
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basterd moltiplicare questo doppio per 42 = 0’,0347 onde
avere il cercato valore dell' ibclinazione dell’ asse. :

La deviazione orizzontale dell istromento si sarebbe potuta
trovare colle diverse combinazioni di stelle scelte fra quelle
che meno differiscono in ascensione retta ¢ piu in declina~
zione; ma a fine di porre nel calcols delle bsservazioni faue
nielle diverse stazioni la maggiore uniformitd possibile mi sono
nistretto alle sole culminazioni della Polare osservate sopra
" ¢ sotto il polo. Non ho pero ommesso di sottomettere al cal-
colo tutte le osservakzioni, onde awveré nel confronto delle
correzioni dell’ orolegio date dalle diverse stelle, che vedesi
tell’ultima colonna delle pag. 34 e 35, una prova dell’ esattezza
della deviazione orizzontale adottata. Gli appulsi della Polare ai
diversi fili furono prima ridotti al filo di mezzo, indi i passaggi
medj espressi it tempo dell'orologio vennero convertiti in tempo
sidereo, adoperando un valore approssimato dell'andamento del-
I'orologio stesso; per ultimo si corresse questo témpo ridotto dal-
I errore proveniente dall’'inclinazione dell'asse. Alla deviarione
della linea di fiducia non ei ebbe alcan riguardo, essendo stati
assicurati che per mezzo dell' osservazione della mira e del-
I'inversione dell’ istromento si era ritrovata affatto trascurabile.
Le riduzioni qui accennate trovansi registrate nella tabella
seguente :
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Doppie | Passaggio | Passaggio

Pda:lu in tempo in tempo

Passaggio

livello. |decll’orologio.| sidereo. corretto.

b
059’ v
12 57 42
o 58 55
12 57 52
059 1

b n Y
19 37’ 56,6 | o 59’ 13
7 24 23,3 | 12 57 36
19 8 92| 05859
7 5 23] 1257 62
19 4178 | 05 o

6 57 16,6 | 12 57 51
18 56 47,2 o 59 18
18 52 40,3 | o059 5
6 49 QZ,I 12 57 50
18 48 43,5 | o 59 4

18 36 47,7 o 58 52
6 33 51,6 | 12 .57 54
1833 10,2 | 059 8

1141
~onmOw

12 57 47
o 59 17
059 7
12 57 4
o059 4

. 058 4y
12 57 49
059 7

Medio

[ B I I O |
QWO W = &

+
]
- o

Il valor medio di S—§ ossia della differenza fra il pas~
saggio superiore ed inferiore == 75" corrisponde ad una
deviazione orizzontale di 1",47 in tempo ed all’ equatore.
Con questo elemento e col valore di x trovate preceden-
temente sono state calcolate le correzioni dei passaggi dedott
dalle osservazioni dei n.' III e V. Poiché I' orologio € rego-~
lato prossimanrente sul tempo medio, per paragonare i pas-
“saggi corretti colle ascensioni rette delle stelle date dai ca-
taloghi si sarebbero dovute convertire quest’ ultime in tempo
medio coi metodi conosciuti; ma per semplificare " operazione
e per evitare d'introdurre nel caleolo an elemento non ne-
cessario, qual € 1 ascension retta media del Sole, ho notate
immediatamente le differenze fra il vempo del pendolo ed #
tempo sidereo, le quali ho poi ridotte a una data ora del
giomo per mezzo dell’ actelerazione dell’ orologio sulle fisse
preventivamente conosciuta. Quest’ accelerazione, nei giorni che
segaono il 3 d’agosto, si ha immediatamente dalle osservazioni
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fatte al cannocchiale fisso, e nei giorni precedenti si pud de-
sumere dalle culminazioni corrette ed osservate ne' glorm suc-
cessivi d’'una medesima stella. Si ebbe in questi due modi:

Ritardo diurno dell orologio.

————— R — e

—
al cannocc. meridiano al cannocchiale fisso
— . . TTTTTTT—
. R . + ||Glorni. | . N
in 24 in 24 in 24

i solari. sideree.

]
55.43
55,66
55,24
55,00
55,00
55,76
55,48
55,58
55,36
54,82
54,16
54,32

54‘,‘00
54,08
54,70
54,70
53,88
55,02
54,10

54,31
54,46
54,91
55,18
54,95 |
55,02
55,63

WWWWWWWWWwwwww,_
WWWWWWWWWWWwWw

Il ritardo fra il giorno 12 ed il 13 agosto é quello che
importava di conoscere colla maggior precisione, giacché in
quei due giorni furono osservati i segnali a fuoco. Le osser-
vazioni fatte al cannocchiale fisso danno in 24 ore sideree
3’ 55",36, mentre sei stelle osservate all'istromento de’pas-
saggi danno per un medio 3' 54",13. Quest ultima determina-
zione sembra preferibile perché meglio s accorda colle devia-
zioni del pendolo che risultano dalle osservazioni delle stelle
fatte nel corso della giornata, e cié ¢ induce a credere che la
posizione del cannocchiale fissato al muro sia andata soggetta
o pel calore o per altro motivo a qualche notabile variazione.

.
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RIDUZIONE DEI PASSAGGI DELLE STELLE
OSSERVATI A FIRENZE.

Do i . N . c .re M .
1825° PP Stelle Passaggi orrezioni

3 . . T ————
partt ridotti o

. . er er la
Giorni. | del |osservate al IV filo, | I II:ICH- eviaz, | totale.
livello. nazione. | orizzont. .

Giug. 26] + 0,5 | Capra. 23II o 38':ag - i'::oS - é:oy - o':on
. + 0,5 | Rigel. 23 2 56,93| + 0,02 | + 1,18 | + 1,20
27] + 0,5 | Sirio. 0 33 59,44 + o,01 | + 1,34 | + 1,35

% 1,0 | Capra. | 22 56 44,29 | + 0,05 | = 0,07 | = 0,02

28] + o,0 | Sirio. 03 536| + 0,00 | + 1,534 | + 1,34

29| + 5,5 | Gemma.| 9 14 38,93| + 0,20 | + 0,47 | + 0,67

+ 4,0 | Antares.| 10 5 55,41 | + 0,05 | + 1,541+ 1,59

uglio 5| + 6,0 | Gemma.| 8 51 10,79| + 0,22 | + 0,47 | + 0,69
+ 3,0 | Antares.| 9 42 27,10 + 0,04 | + 1,54 |+ 1,58

9] + 1,2 | Gemma.| 8 35 35,16] + 0,04 | + 0,47 | + 0,51

+

1,54
- 3,7 | Capra. | 22 9 52,29| - 0,18 | = @07 | = 0,25

- 0,2 | Antares.] 9 26 51,66| — 0,00 | + 1,54

- 3,7 | Rigel. 22 12 10,73 | = 0,06 | * 1,18 | + 1,12
11} - 7,0 | Capra. | 22 2 2,40| - 0,35 | = 0,07 | = 0,42
- 7,0 | Rigel. 22 4 20,57| = o2 | + 1,18 | + 1,06

14| - 8,5 | Capra. | 21 50 20,06 | — 0,43 | = 0,07 | = 0,50

- 85 | Rigel. | 21 52 38,30 - 0,14 | + 1,18 | + 1,04

- 8,7 | Sirio. 23 23 40,70 = 0,08 | + 1,34 | + 1,26

16] + 1,0 | Gemma.| 8 8 13,93]| + 0,04 | + 0,47 | + 0,51

# 5,7 | Antares.| 8 59 30,53| + 0,07 | + 1,54 | + 1,61

- 4,0 | Capra. | a1 42 31,57| - 0,20 | = 0,07 | = 0,27

~ 440 | Sirio. 23 15 52,08 = 0,07 | + 1,34 | + 1,27

© 17] + 5,0 | Gemma.] 8 4 19,67 + 0,18 | + 0,47 | + 0,65
+ 5,0 | Antares.| 8 55 36,19 + 0,06 | + 1,54 | + 1,60
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1825 Doppfe Stelle Passaggi — Co.r:iom —
. parti ridotti er er la
Giorni. | del Josservate A IV filo. | P ?u cli- eviaz. | totale.
livello. nazione. | arizzont.
; —— " | we—
i b oy n n n
Lugh. 17| ~ 4,7 | Capra. | 21 38 36,83 | -~ 0,33 | - 0,07 | = 0,30
~ 47 | Rigel. a1 4o 55,00) - 0,08 | # 1,18 | + 1,10
18] — 2,6 | Capra. | 21 34 41,83] = 0,12 | = 0,07 | = 19
- 2,5' Rigel. 21 37 0,07| = 0,04 | ¢ 1,18 | + 1,14
19| + 6,0 | Gemma.| 7 56 29,56 | + 0,22 | + 0,47 | * 0,69
- 3,0 | Antares.| 8 47 46,30| - 0,04 | + 1,54 " 1,50
- 5,2 | Capra. | 21 30 46,91) - 0,26 | = 0,07 | — 0,33
- 5,2 | Rigel. | 21 33 4,55| - 0,09 | + 1,18 | + 1,09
20| 4 7,7 | Gemma.| 9 52 34,30| + 0,29 | + 0,47 | + 0,76
+ 8,8 | Antares.| 8 43 51,251 + o1 | # 1,54 | + 1,65
-~ 2,5 | Capra. 1 21 26 51,66 - 0,12 | = 0,07 | = 0519
- 2,5 | Rigel. | 21 39 10,07 = 0,04 | + 1,18 [ # 1,34
- 5,0 | Sirlo. 23 o0 12,36| - o,09 | # 1,34 | * 1,25
21| + 5,2 | Gemma.| 7 48 39,62 + o,19 | * 0,47 | + 0,66
, + 3,0 | Antares.| 8 39 55,88| # 0,04 | + 1,54 |+ 1,58
23| + 05 | Gemma.| 7 o 48,62| # 0,02 | * o,ﬁ * 0,49
+ 2,2 | Antares.| 8 32 5,65 | # 0,03 | + 1,54 | ¢ 1,57 '
Agosto 3| -« 1,0 | Gemma.| 6 57 41,43 - 0,04 | * 0,47 | * 0,43
: ~ 1,2 | Antares.| 7 48 57,61 - o,01 | + 1,54 | + 1,53
8 + 1,0 | Gemma.| 6 38 436 + 0,04 | # 0,47 | + 051
+ 0,0 | Antares.| 7 29 20,70 + o,;o + 1,54 T 1,54
=10,0 | Capra. | 20 12 23,20| - 0,50 | = 0,07 | - 0,57
~ 92 | Sirio. 21 45 43,131 - 0,16 | + 1,34 |+ 118
I




Doppie . Correzioni
825 | PC| sille |- Possagi ' ;
parti ridotti /_“/\1‘——_\
iorui - cv er la .
Giorni. | ~del  Josscrvate al IV filo. | P ?nch- (Il)cviaz. totale.
livello. nazione. | orizzont.
LI ) " " ”
Agos. 12| - 542 [Antares. 7 13 58,31 | = 007 | + 1,54 | + 1,47
- 5,2 |Vega. 9 25 ao,.), - 022 | + 0,17 | = 0,00
- 5,8 |k Cigno. | 10 7 52.94| = 0,30 | = 0,40 | = 0,70
=~ 5.8 |y Aquila. | 10 32 21,54} = @16 | + 083 | + 0,07
1 + 4,5 |Altair. 10 36 39,06 = 0,14 | + 0,86 | + 0,72
- 8,5 |y Cigno. | 11 10 16,91 | = o040 | + 0,14 | = 0,26
= 6,7 |a Delfino.] 11 25 47,01 = 0,22 | + 0,73, + 0,51
1| = 6,0 |BAquario] 12 16 28,68 | = 0,33 | + 1,14 | + 1,01
~ 7,0 |a Aquario| 12 50 50 19| = 0,17 | + 1,04 | + 0,87
- 9,2 {Famalut. | 13 41 51,-11 - o0 | + 1,65 |+ 1,55
- 92 |8 Pegaso.] 13 49 11,66] — 0,34 | + 0,48 | + 0,14
- 9,2 |y Pegaso.| 14 57 56,01 = 027 | + 0.75 | + 0,48
- 7,2 |BAndrom.] 15 5§ 31,31 - 0,30 + 0,28 | = 0,02
~11,0 |Capra. 19 56 40,89 — 0.55 | = 0,07 | = 0,62
~11,0 |Rigel 19 58 58,76 | = 0,19 | + 1,98 | + 0,99
-11,5 |Sirio. 21 30 0.81) = 0,21 | + 1,534 | + 1,13
~11,7 |Procione.| 22 22 35,24 - 0,33 | + 0,91 | + 0,58
—11,7 {Polluce. | 22 %7 3,23] — 0,45 | + 0,44 | = 0,01
13 « 1,2 |Gemma, | 6 18 27,36 | + 0,05 | + 0.47 | + 0,51
+ 1,2 |a Serpen.] G 26 48,24 + 0,05 | + 0,89 | + 0,92
- 2,5 {e Sagitt. | 9 3 18,43] = 0,02 | + 1,75 | + 1,73
- 3,0 [Vega. 9 21 42,65 — 0,15 | + 0,17 | + 0,04
= 3,0 |A Aquila] 9 47 35,30| = 0,06 | + 1,12 | + 1,06
= 5,2 ly Cigno. | 11 G 22,14 = 0,23 | + 0,14 | = 0,09
- 7,0 |aDellino 11 21 53,11 = 0,23 | + 0,53 | + 0,00
=~ 7,0 |¢ Cigno. | 11 55 46,86 - 027 | + 0,42 | + 0,15
- 7,0 |B Aquar.} 12 12 5436 | - 0,15 | + 1,14 | + 0,99
-~ 7,0 {B Cefeo. | 12 16 38,82 | — 0,63 { — 1,88 | - 2,91
- 7,0 {& Pegaso.] 12 25 47,561 — 0,20 | + 0,85 | + 0,65
~ 7,0 |8 Capric.| 12 27 33.54| = o,02 [ + 1,55 | + 1,23
= 4,5 |a Aquar.| 12 46 55,841 — 0,1t | + 1,04 | + 0,93
- 6,0 {Famalut. | 13 37 57,33 - 0,07 | + 1,65 | + 1.58
= 5,0 |B Pegaso.] 15 45 18,05 = 0,20 | + 0,48 | * 0.23
- 4,0 laAndrom.| 14 49 10,811 — 0,15 | « 0,45 | + 0.0
- 0,7 |BAndrom.] 15 49 57,091 - 0,28 | + 0,28 | + 0,00
App. Eff. 1829, 5




Stelle

osservate.

Passaggio

corretto.

Asc. retta

calcolata.

Deviazione
dell
orologio
dal tempo

siderco.

Deviazione
ridotta
a zero
dell’
orologio.

b h b Y
Giu.26| Capra.  [23 o 3827 5 3 4854|6 3 10j07| 6 3 19,75
Rigel. ~ |23 2 5813] 5 6 8,89|6 3 10,76 20,06
27| Sirio. 0 34 o,79] 6 37 26,79|/6 3 26,00 " 20,44
Capra. 22 56 44,27] 5 3 49,32/6 7 5,05/ 6 7 1536
28] Sirio. o 3o 6,70 6 57 26,79|6 9 20,09 15,19
29| Gemma, 9 14 39,6q 15 27 19,706 12 40,10 6 11 lo,ool
Antares. |10 5 57,00] 16 18 45,99]6 12 48,99 10,23
Lugl. 5| Gemma. 8 51 11,48} 15 27 20,01|6 36 8,53] 6 34 41,96
Antares, 9 42 28,68| 16 18 45,98/6 36 17,30 42,56
9| Gemma. 8 35 35,67|15 27 19,97/ 6 51 44,36| 6 50 20,24
Antares. 9 26 53,20) 16 18 45,97|6 51 52,77| 20,36
Capra. 22 g 52,04| 5 3 48,706 53 56,66| 6 54 14,58
Rigel. 22 12 11,85 5 6 9,136 53 57,28 14,90
11| Capra. 22 2 1,08 5 3 48,76]7 146,78/ 7 2 6,05
Rigel. 22 4§ 21,63| 5 6 g,17]7 1 47,54 6,43
‘14| Capra.. |21 50 19,56| 5 3 48,86|7 13 29,30| 7 13 50,49
Rigel. 21 52 39,34] 5 6 g,25]7 13 29,91 50,70
Sirio. 25 23 41,g6| 6 37 27,01|7 13 45,05 51,10
16| Gewma.. | 8 8 14,44] 15 27 19,897 19 5.45| 7 17 45,75
Antarcs. | ‘8 59 3a,14]16 18 45,95]7 19 13,79 45,75
Capra. 21 42 31,30| 5 3 48,93|7 ar 17,63| 7 21 40,19
Sirio. 25 15 53,35 6 57 27,02| 7 21 33,67 40,88
17| Gemma. 8 4203215 27 19,87|7 22 59,55 40,26
Antares. |8 55 37,79|16 18 45,92]7 23 8,13 40,29
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Dcviazione | Deviazione !

1825 Stelle Passaggio | Asc. retta dell’ ridotta j
ovologio azero |
Giorni.| osservate. | corrctto. calcolata. | dal tempo dell’ |
sidereo. orologio. §
|

|

1 Y h h h |

[Lug. 17| Capra. 21 38’ 36',’53 5 3’48;’96 7 25' 12:,43 7 2# 55:'57
Rigel. a1 4o 56,00} 5 6 9,31|7 25 13,21 36,03

18 Cafn-a. 21 34 41,64 5 3 49,00{7 29 7,36{ 7 29 31,29
Rigel. at 37 1.31] 5 6 9,34]/7 29 8,03 31,50

19| Gemma. 7 56 30,25[15 27 19,85) 7 30 49,60 31,60
Antares. 8 47 47,80| 16 18 45,917 30 58,1 31,67
Capra, 21 30 46,58] 5 3 49,00[7 33 2,42 7 33 26,89

Rigel. 21 33 582 5 6 9,367 33 3,5 27,61

20{ Gemma. 7 52 35,06( 15 27 19,84]7 34 44,78 27,42
Antares, 8 43 52,90 16 18 45,90 7 34 53,00 27,24
Capra. 21 26 51,47 5 3 49,07| 7 36 57,60] 7 37 22,67

Rigel. ¥ 29 1,21) 5 6 9,387 36 58,19] 22,85

Sirio. a3 o 13,61} 6 37 27,08]7 37 23,47 23,29

21| Gemma. 7 48 40,28 15 27 19,82] 7 38 39,54 22,82
Antares. 8 39 57,46( 16 18 45,8g| 7 38 48,43 43,33

23| Gemma. | 7 4o fg,11|15 27 19,79] 7 46 30,68] 7 45 15,26
Antares. 8 32 ~,18]16 18 45,87|7 46 38,69 14,87

g 3| Gemma. | 6 57 41,86| 15 27 19,62| 8 29 37,76/ 8 28 29,37
Antares. 7 48 59,1416 18 45,768 29 46,62 29,85

8] Gemma. 6 38 4.87] 15 27 19,54|8 49 14,67 8 48 0,49
Antares. 7 29 22,24 16 18 45,70| 8 49 23,46 9,89

e -—

Capra. 20 12 22,61 5 3 49,77|8 51 27,16 § 52- 4,44

Sirio. 21 45 §4,31| 6 37 27,43/ 8 51 42,12 " Bia




1825

Giorni.

Stelle .

osscrvale.

, P;nssaggi

correlit.

Asc. retta

calcolata.

Deviazione

dell’
orologio

dal lempo
siderco.

Deviazione

ridotta
all’ istante
dal

L° segnale.

. b horoop | oo | b
Ag. 12} Antares. 7 15.50,681 1618 45,62/9 5 5’,94 9 .6 22,12
: Vega. 9 25 36,5218 31 4.01|9 5 27,59 22,24
K Cigno. |10 7 52,24 19 13 6,169 5-33,92 21,74
Aquila. |10 3272221119 38 o0,41]9 5 58,20 21,97
Xlinir. 10 36 39,781 19 42 18,71] 9 ' 5 38,93| 22,00
y Cigno. |11 10 16,65 20,16 0,38]9 5 43,73 21,5
. "1 « Dclfino. ['11 o5 47,62 20 31 34.27|9 546,65 21,78
: B Aquarig,|.12 16 2969 21 22 24,68/ 9 5'54,99 21,79
_a Aquario.| 12 50 51,06 21 56 51,89/ 9 6 0,85 22,02
Famalut. |13 41 52,7622 48 2,549 6 .58 22,46
B Pegasa. [13 49 11,80| 22 55 22.12{9 6 10,32 22,01
y Pegaso. | 14 57 56,49 o 4 18,20[9 6 21,71 22,20
B Audrom.| 15 55 31,29| 1 o 1.39|9 6 30,10 21,52
Capra. 19 56 40,271 5 3 49.9719 7 9,90 21,47
Rigel. 19 58 59,75 5 6 10,0009 7 10,25 21,64
Sirio. 21t 30 1,04] 6 57 27.54]9 7 25.60 22,16
Procione. |22 22 35,82f 7 50 10,10|9 "7 34,28 22,2
Polluce. 22 27 3,22 54 38,1119 7 34.8¢ T 22,1
13| Gemina. 6 18 27,87 lg"zv 19,4519 8 51,58| 9 10 16,70
a Serpente| 6 26 49.16] 15 35 42,51{9 8 53,15 16,92
"€ Sagitt. 9 3 19.86) 18 12 38.33| 9
" Vega. 9 21 42.67[18 31 4,11]9g
A Aquila. | 9 47 36,36] 18 57 1,50|9
-y Cigno. |11 6 22,05/ 20 16 0,38 9
@ Delfino. | 11 21 53,16{ 20 31 34,27|9
¢ Cigno. |11 83 4r.01]2r 5 33,07|9
{ B Aqumw 12 12 35,35 21 22 24.68|9
B Cefeo. |12 16 36,31 21 26 23,979
€ Pegaso. | 12 25 48,21| 21 35 39,61| 9
) Capnc. a2 27 34,97| 21 37 26,819
a Aquario.| 12 46 56,7-| 21 56 51.8¢} 9
‘ Famalut. - 15 37 58.,()1 22 48 2,54{9
i B Pegaso..| 13 45 18,32 22 55 22,12|9
a Antlrom.| 14 49 11,11 23 59 25,78/ 9
B Andvom.| 15 49 37.09 9|9
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Prendendo il ‘medio delle deviazioni dell’ orologio dal tempo
sidereo date alla pag. 36, si ha

pel di 11 agosto a iSh 0 51,6 del pendolo = 9h 61211,‘94

13 agosto a 15 0 a7, = ¢ 10 16,55
_variazione in ore solari 23 59’ 36" B 3 54,61

Con questi elementi ho convertito in tempo. sidereo g’ istanti
dei segnali a fuoco dati sotto il n.° VI (pag. 120 dell'Ap-
pendice al vol. precedente), ed ho trovato

Tempo sidereo dei segnalz a fuoco dati sul Monte Cunon.e
ed osservati a Firenze.

~—

,7‘ 15,154 13 agosto 10 431:75
ir 8,17 || . 14 39,58

15 39,73 18 44,25
19 40,78 23 27,41
23 46,66 || - 26 30,34
27 45,30
3t 41,53 ' o 34 30,84
35 51,01 x o 36 36,36

OO0 000000,

Questi istanti paragonati con quelli osservati a Milano e
riferiti nell' Appendice al: precedente volume delle Effemeridi
danno la differenza di longitudine delle due specole.:.

Dalle osservazioni del di 12 8"16",298'.
Da quellc del di 13 8 16,304

St t———

Medio 8 16,301
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VIL o

NUOVE OSSERVAZIONI

DELLA DIFFERENZA DI LONGITUDINE
o~ e
- MILANO, VERONA E MODENA.

(Estratto dei registri dell osservatorio di Milano
e di due note comunicate dai signori professori Pinali e Bianchi.)

Le osservazioni di Verona e di Modena precedentemente
riferite erano le sole che lasciavano qualche cosa a desiderare
dal lato dell' esatta determinazione del ‘tempo ; per la quale
sembra ormai provato essere quasi indispensabile I uso d'un
bnon istromento dei passaggi. Ora nello scorso anno il signor
prof. Pinali avendo ottenuto di costruire ne] liceo di Verona
una camera ad uso di piccolo osservatorio, poté collocarvi un
cannocchiale meridiano di 8o centimetri di fuoco. Contempo-
raneamente a Modena 1 astronomo signor ' Bianchi, essendo
terminata la costruzione del pii ampio osservatorio eretto nel
ducale palazzo, vi situé stabilmente uno stromento’ dei pas-
saggi di cinque piedi di lunghezza lavorato. dall'Amici, e
successivamente um circolo meridiano di Reichenbach. di tre
piedi di raggio. Per porre a profitto questi nuovi mezzi di
determinare convenientemente il- tempo il succitato signor
Pinali si assunse la cura di far accendere dei nuovi segnali a
polvere visibili da Milano, da Verona e da Modena, scegliendo
a tal uopo, in vece della cima altissima e difficilmente accessi-
bile del monte Baldo, quella d'un monte assai meno elevato,
posto al nord-est di Brescia , detto -della Maddalena.
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L’ istromento del Liceo veronesc, sebbene di piccole !:ii-
mensioni, ¢ di forza bastante a far vedere la stella Polare in
qualunque ora del giorno ;.esso era stato collocato fin dul
novembre dell' anno 1825 sopra due robuste colonne di marmo,
e condotto assai prossimamente nella direzione del piano del
meridiano per mezzo di molte altezze corrispondenti prese
col solito quadrante. Fu pure stabilita alla distanza di circa
gop metri al nord una mira meridiana, di cui venne ret-
tificata poi Ja posizione con molti passaggi di stelle osservate
nell' anno 1827.

Il cannocchiale fu munito d' un pia forte oculare, e nel .
reticolo sono stati sostituiti cinque fili di ragno a quelli
d' argento che vi erano prima; le distanze dei nuovi fili ri- -
dotte all'equatore risultarono da molte osservazioni come segue:

'1.°a1 3.° 32",36; 2.°al3.° 14",98; 3." al 4.° 17"50; 3.°al 5.° 33",20.

Nel fondo del coperchio del cannocchiale venne praticato
un taglio largo a lad paralleli, entro dei quali si faceva
scorrere una lamina d’ ottone che portava tre fori circolari di
diametro diverso, e si faceva uso dell uno o dell' altro se-
condo la maggiore o minore vivacita della luce degli astri
osservati. Per evitare poi I errore dell obbliqua illuminazione
dei raggl del micrometro, che fu per la prima volta av-
vertito nell Appendice alle Effemeridi pel 1819, il signor
Pinali immagino di assicurare I' illuminatore ad un ginocchio
suscettibile di due movimenti orizzontale e verticale, e per
mezzo di questo riusciva, tentando, ad ottenere i fili conve-.
nientemente illuminati, della naturale apparentc grossczza e
scevri da qualanque diffrazione e spezzamento.

Come lo stromento € rinchiuso in una vedetta costrutta di
semplici mattoni in piano che sormontano il tetto della stanza,
cosi trovandosi soverchiamente esposto alle variazioni di tem-
peratura, va soggetto talvolta a notabili alterazioni. Per ovviare

.



o

a t:lli"eriori non si osservava nessuil ‘passaggio se-prima -con
-tatta la cura non &' era esplorata col mezzo del hvéllo'la posi-
zione dell'asse dell'istromento, e non s'era ricondotto, se v'era
bisogno, col soccorso della mira, sul meridiano.- Quest’ opera-
zione eseguita ogni sera nel pid tardo crepuscolo, € riscontrata
la mattina seguente nei primi albori fece vedere ¢hé almeno
durante la notte le oscillazioni dell istromento non crano sen-
sibili. L orologio era collocato a fianco dell istromento suddetto,
ed andava anch’ esso alquanto soggetto all' effetto delle vicissitu-
dini del calore , sebbene I'asta del pendolo sia di legno ben
secco e verniciato. Le alterazioni si resero specialmente no-
tabili nel giorno 26, in cui la - temperatura si era innalzata
assai piit che nei giorni precedenti.

Le tavole seguenti contengono i passaggi delle stelle ridotti
al filo di mezzo; le ascensioni rette apparenti prese dal cata-
logo esistente nelle Effemeridi pel 1822 e ridotte colle tavole
inserite in quelle del 1823; le correzioni per la deviazione
orizzontale dell' istromento; -le riduzioni dell' equazione del
I;endolo all' istante delle ore 19 di tempo sidereo, e final-
mente il valor medio dell' equazione suddetta in ciascun giorno
d’ osservazione. , , o

- Per ottenere il valore della ‘deviazione orizzontale sono
stati paragonati i passaggi di diverse stelle le pit discoste in
declinazione , e'stabilitc le neccssarie equazioni di condiziéne,
si ebbe per un medio

nel giornot a3 deviaz. orizz. = ~~ 0",66

" 23 . =+=0 ,65
24 == 0,40
25 ‘ “+ 0,16

26 — 0,40




Passaggi osservati al cannocchiale meridiano di Verona.

L e SE—

[
i

| .’1837 = 1;:;‘: Passaggi Asc. rette Diffe- 'CE:llﬂic.
Giorni. . Seelle. al terzo filo. ,calcohtc;. renza. :r‘;vyaz. g

b oy n b oyon "

B Ercole. | 16 23 39,59 | 16 22 49,23 |+ 9,64 [+ 0,43
8 Ercole. | 16 53 229:6? 16 53 42:70 xg:og o,ag :
a Ercole. | 17 6 38,34 | 17 6 48,93 | 10,59 | 0,5
« Ofiuco. | 17 26 47,43 | 17 26 5 ,gg
B Ofiuco. | 17 34 48,73 | 17 34 55,
v Ofiuco. | 17 39 6,16 | 17 3g 16,84 10,48 | 0,68
23 | Gemma. | 15 27 15,29 | 15 27 24,34 | 9,05 | 0,35

a Serpente| 15 35 38,89 | 15 5% 48,01 | 9,12 ] 0,63
Antares. | 16 18 43,48 | 16 18 52,73 3,25 1,06
8 Ercole. | 16 22 40,60 | 16 33 {9,
¢ Ercole. | 16 53 34,01 | 16 53 41,7 7,72 | 0,29
a Ercole. | 17 6 39,90 | 17 6 48,91 | 9,01 | 0,55
a Ofiuco. | 17 26 48,59 | 1796 57,64 | 9.05 | 0,55
y Ofiuco. 1; 39 ,52 17 39 16,65 | g,11 | 0,68
6 Ofiuco. | 17 51 5%,2 17 53 3,30 9,01 0,68
3 Sagittar. xg 9 50,53 18 9 52,45 9,09 | 1,13
& Sagittar.| 18 12 36,42 | 18 12 45,68 | 9,26 | 11
A Sagittar.| 18 17 13,57 | 18 17 31,71 | 9,14 | 1,00,

¥ Aquila. | 19 37 57,15 | 19 38 5,74 | 8,59 | 0,59
Altair. | 19 42 15,19 | 19 22 24:12 g,oo 0,61
B Aquila. | 19 46 43,70 | 19 46 52,6 95 | o

\ 0 Aquila. | 20 2 17,41 | 20 32 26,20 | 8,79 | o7
a® Capric. | 20 8 22,15 | 20 8 50,9; 8,32 0,88
a Cigno. | 20 35 27,31 | 20 35 35,9
€ Cigno. | 20 8,01 | 20 16,24 | 8,23 | 0,35
24 GenE:a. 15 3!7) 16,10 | 15 33 24,32 | 8,23 | 0,35
aSerpente| 15 53 39,53 | 15 35 48,00 [ 8,4 0,63
Antares. 16 18 44,06 | 16 18 53,71 | 8,6 1,06
« Ercole. | 17 6 40,61 | 17 6 48,91 | 8,30 | 0,53
B Ofiuco. | 17 34 50,67 | 17 34 58,99 | 8,32 |~ 0,66
Ofiuco. | 1 8,3 17 39 16,65 8,26 | 0,68
ZSagitur. xg 1;2 3 ,ag xg 12 45,71 8,42 1,1
A Sagittar.| 18 17 15,14 | 18 17 21,69 | 8,5
Vega, 18 30 59,90 | 18 31 8,11 8,31 | 0,15




L ~—

Nomi
delle
Stelle.

Passaggi

al terzo filo.

Asc. rette

calcolate.

Diffe- |.

renza.

Gemma.

a Ercole.
y Ofiuco.
Vega.

a Cigno.
¢ Cigno.

L]
15 27 14,35
17 6 38,94
lg 39 6,62
18 %0 58,26
20 35 26,23
320 39 6,55

LI AN
15 27 24,31
17 38 42’2‘;
1 1
xg 31 8:u
20 35 35,95
20 39 r6,24

-
+10,06

9,96

Antares.

B Ercole.
a Ercole.
a Ofiuco.
B Ofiuco.
v Ofiuco.

16 18 38,67
16 23 gg,Sx
17 6 35,2
17 26 43:7§
17 34 45,43
17 39 2,89

16 18 52,69
16 22 49,39
17 6 438,90
17 26 57,63
17 34 58,98
17 39 16,63

o Ofiuco.
3 Sagitt.
€ Sagitt,
Vega.
y Aquila.
Altair.

lg St 48,60
18 9 45,68
19 12 31,04
xg 3o 54,17
19 37 52,02
19 43 10,44

lg 52 2,26
18 g 59,48
18 12 45,70
18 31 - 8,11
19 38 5,74
19 43 24,20

6 Aquila.
B Capric.
a Cigno.
& Cigno.

20 2 13,52
20 11 7,06
20 35 22,06

20 39 2,41

20 2 126,19
20 II 20,9
20 35 55:92
20 39 16,26




Caléolo dell equazione. del.pendolo.

43

- —T-_f‘\_———___\
A ) . W ’ .| Correz.
180y 1 -Btelle . .‘cce!f" D:ﬂ'l ;:'.d ngﬁ?' -Carret. | media
AN “orar, - "l ax

. . NP SR I tempo stro- . 9"
Gloral - | osbervats. |3oiponol. | sideseo | -mento: [del'0rol. i tempo
e \ . sidereo.
—
Luglio 22 | 8 Eteole.-| + 911)4‘ * 9:'74. + 01'28 4 .10,':)'2 .\'.
“ + | @ Ercole. :| ~ - - 10,17 | * o,lg 10,36
h & Ercolet | © : ' to,6g + 0,03, || 11502 - 1 0”64
i | « Ofinco. | - 10,35 | + 0,36 | - 149,69 ’
* ' B Ofiuco: | - 10,31 | + 0,44 | - 10,75
'y Ofiuco. | -~ ;- 10,53 | + 0,45 | - 10,98
23| Gemma. | * 0,05 |+ 9,23 + 0,23 [+ 9,46\
o .'chSerpeme - 9,29 | * 0,41 |- gy70
.| Antares. : 9:39 + 0,69 - -lo,(7>8
i | B Ercole. | 8,92 | + 0,28 . 9,20
. 'l ¢ Ercole. { - 8,83 | + 0,19 | - 9,02
' _| « Ercole. .11 | + 0,34 | - 9,45
| a Ofiuco. 013 | *+ 0,36 | " g,49 1 -
Gl R 1 Y Ofiuco. 9,]3 " 9244 9,62
" '1" ¢ 'Ofiuco. |- 0,07 | * 044 (. 9,51
t | & Sagitt. |- 0,13 | + 0,87 |- g,86 }+ 9,35
§ | s Sagitt 930 | + 0,77:|. 10,0
~|'X Sagitt. 9,18 | + 0,68 | 9,86
| v'Aquila. 8,56 | + 0,38 |, 8 T
| Ahair. : 8:96 + 0,401 g,gg
. | ‘8 Aquila, - 8,91 | + 042 | 933
Ve Aqullm r 8,74 | * 047 {. . g3t
; a® Capric. 8.76 | * 0,57 9,33
i | a Cigno. ‘ 8,%4 * 0,01 8,55
¢ Cigno. 8,15 | + o,1 831
24 | Gemma. + 0,02 [+ 8,29 + 0,14 |+ 8,43
ol s T ) a Sespentef. ,55 % 0,25 || 8,78
. . Antares. g + 0,43 12
a Ercole: © 8,54 '+ o33 | .55
- -|. B Ofiuce. 8,35 | + 0,2,6 8,61 \* 8,70
Vi , |y, Ofinca. ‘8,29, | + 0,27, 8 56| v
€ Sagitt. 8,5 | + 9,47 8,95 Y i
A Sagitt. 8 59‘ ‘40,38 [ 8,9
Vega. 8,22 | + 0,06 8,2




Calcolo - dell equazione del. pcndolo

™~

Stelle -Accel. LDull‘. ud Correz.
‘ | orar. |.8 1" | dello
. ate * |di tempo] " stro-
- o |osservate. | ell'orol.| sidereo.| mento.

—————

. "

| Gemma. | -~ 0,05 i -0-0136,':
« Ercole. | - + 0,08
y Ofiuco. * 0,11
Vega. : +* 0,03
‘a Cigno. y + 0,00
¢ Cigno. |- * 0,04
Antares. ~ 0,49
B Ercole. 3 = 0,20
a Ercole. - 0,24
| a Ofiuco. - 0,25
1 £ Ofiuco. - 0,30
7. Ofiuco. - 0,3r

o~ Ofiuco. - 0,31
3 Sagm.. - 0,52
& Sagitt. ' - 0,55
Vega. - |- - 0,07
v Aquila. ~ 0,3
Altair. : - 0,2

4 Ath. . - 0554
B Capric. - 0,43
« Cigna. i - 0,01
¢ Cigno.

Le precedenti determinazioni dell’ equazione del pendolo
hon sono ancora corrette dall’ errore della linea di fiducia, il
quale venne posteriormente stabilito per mezzo dei passaggi
della stella Polare osservati ai fili del mxcrometro nelle due
posizioni du'etta ed inversa.
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ZErrore della:linka di fiducia dedotsa . dalle. osservazioni dei
pumggzddlal’olarc nellcduepomwu dellmmam ri-

"inverso. -

b _
o 59 50,5
0 59 44,0

"~ 1 medio, cscluao quellodel passaggio superiore del di a7,
& = « 4",13, che corrisponde a- =~ 0",12 sull'equatore ; trat-
tandosi ‘¢’ una quantith cosi piccola, si pud valutare la corre-
gione media dei paua;gl delle diverse stelle osservate al sud
di +0"15, e si dovrd qumdl di questa qnann& diminuire
l’equanone del pendolo trovata ‘ sopra; cosxcché si ‘avrd per
I equazione media nei successivi giornmi:

quzmne del pendolo
+ |-a 19" di tempo sidereo. |
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11 signor: Pinali:indaricd: del’ aceensgiome -della: polvere :silla
sommith -del monte della :Maddalena'. it suo-* démestico: Mattes
Meneghini , uomo abbastanza capace, poiché lo aveva coadjus
wato-nelle:osservazioni-degli anni precedenti; - egh Jo provide
d'un semplice orologio da tasca che gludlcb sufficiente a re-
golare glistant dei fuocln dei 'qnah si diedero due sole
serie di otto faochi claacuna II tempi osservati a Vérona fu~
rono i segnenn R

. M A B . e .
25 luglio Num | ' 26 luglio-
. .- h’ o - 'r' '. ..

- tempo 1 dei _tem 6 .
i dell orologio segnali dell’oro ogio

t

tempo sidereo

-4 e LEEES S ST

: ‘“:8""57':'5g,-;' 18 57 4{85 1 |8 4{, ,3 ) I,-u'
w bl 43149 |42 Mﬁif-f.ll; /50. 13,2
A7 | 4733081 M 55 34,3

v . b2 6,1 | 521585 rg o ng

V| B7%49,8'| ! 57,5085 : :

19: 2.21,1 | 19 . :a 50,85 YL g xo 24,{ e
7 51,9 -8 1,65 || .15 6,0
13 g,o 12 18,75 20 20,8 |

L'’ istromento ‘col’ quale I astronprho d1 Modena # accinse alla
determinazione del tempo,sidetale ¢ lo stesso che fu da lui
descritto alla-pag. -1a7 dell-Appendice -al . pwcedente volume
di queste Effemeridi. La prima rettificazione praticata fu quella
dell inclinazione dell’ asse e dell ineguaghanm 'déi perni. Per
mezzo dell’ applicazione del livello nelle due posmlom diretta
ed inversa,.dell' istromento mult6 quest’ meguaghhnza di 10,4
parti della scala, ciascuna delle’ quali, allorché la bolla d’ aria
¢ alla mmore lunghezza,; equivale & 1,177 in a}'co L’ eleva-
zione del pmmmaddkwm' .esplorata in diversi

tempi, risultd alquanto variabile, e si ebbe



: Molnphcando questi valori dell inclinazione dell’ asse del-
I istromento pel coseno della distanza dallo zenit e. dividendoli
pel coseno della declinazione, si ebbero per ciascuna stella le
correzioni del livello poste nella tavola sggnente a lato dei
passaggi osservati.

Le osservazioni fatte i gnorm 24 e a5 coll' istromento dxretto
ed il 26 coll’ istromento inverso .hanno servito a determmare
lerrore della linea di fiducia. Prima di tutto paragonando xl
passagglo inferiore della Polare del di 24 con quello. del di 26,
corretti entrambi dall’ inclinazione dell'asse, ed avuto nguardo
all'accelerazione media dell orologio, la quale risulto. per una
prima approssimazione di 11",24} si. ottiene , :
Passaggio corretto del di 24, istromento diretto @ 13"1'25",3
Accelerazione in due giorni . . .. ... ... 2240
Passaggio dedotto del di 26, istromento diresto. .13 1 47,8
Passaggio osservato del di 26, istromento inverso 13 2 12,8
Doppio dell errore della linea di fiducia . ... . 25,6
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al ?;uale cormponde la correzione della lmea di fiducia all equa-
tore = — 0",35 in tempo.
* Le altre stelle che sono state osservate nei glorm 35 e 26
nelle due posizioni dell' istromento, ‘ridotte colla stessa acce-

lerazione diurna dell’ orologio, hanne dato

Passaggio
osservato
25 luglio.

-1 ' 'Istromento diretto.

ﬁ
Passaggio

dedotto .
-26 luglio. -

Passaggio
osservato
26 laglio.

"y
16 22 16,21

16 32 0,16
16 4o 26,95

17 23,53
17 38 24,30

rn

16 22 27,45
16 3o lZﬁo
16 38,19r

l’ 7 38 35, g7

16 53’ 2&50

1 f 32
1
!7582232

18 16
18 3 Sg:gg

19 45 50,16
20 14 46,40

18 16 21,14
18 34 46,56
19 46 1,40
20 14 57,64

18 16 20,31
18 34 44,83 -
19 46 0,8
20 14 57,7

30 39 4,34

ao 39 15,48

ao 39 15,06

5 2 27,05 7 39,19

5 7 38,56

Era nato dubbio al signor professore’ Bianchi che la posizione
dell’ asse ottico del cannocchiale fosse’ andata soggetta a qual-
che cambiathento prodotto da un movimento della_lente ob-
biettiva, la quale, com’ egli s'¢ accorto da poi, non era to~
talmente immobile nella sua incassatura; ma il sufficiente accordo
cheé sussiste fra le precedenti determinazioni e la perfetta cor—
mpondenza fra il medio dato dalle stelle al sud e quello
ottenuto dalla stella Polare mostra che I incertezza che pué

provenire da questa causa‘ € sicuramente ristretta entro poche
decune di secondo. : :
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Passaggi vsservati al cannocchiale meridiano di Modena,

Istromento diretto.-

| 1827 Nomi Passaggi Co;:rz. Cﬁ:’;‘;z‘ Passaggi ngg-‘: :
. . di . .y . |deviaz.
(}rorm. delle Stelle. jal terzo filo.| Livello. | g .0 | ridotti. - |l ™
: . LI /] [ LI AN}

ug. . 33| Polare. 13 5;,30 + 8,80 {~12340 | 1 2 47,70|-24,59
' Capra. 5 7 580/« 0,6 {~ 0,50 | 5 7 5,46{~ 0,03
! Sirio. . | 6 40 39,57]+ 0,06 |~ 0,37 | 6 40 3g,26{+ 0,91
j 24| Polare. 13 1 9,20/~ 3,90 [+1340 13 1 37,70|+26,01
1 | Arture. . |14 11 o,10|+ 0,15 |- 0,57 {14 10 59,88+ 0,44
| Antares. [16 23 4.47!+ 0,24 |- 0,09 [16 22 §,52]+ 1,05
l 8 Ercole. [16 26 2,85+ 0,64 |~ 0,58 |16 26 Ha1|+ 0,42
1 ‘o Ercole. {16 31 48,38:4- 0,87 |- 0,48 |16 31 48,77[+ 0,05
! » Ercole. |16 éo 14,68+ 0,82 |- 0,45 |16 40 15,05+ 0512
| ¢ Ercole. |16 56 56,85/+ 0,73 |~ o0y41 [16 56 57,17|+ 0,27
: Capra{inf)[17 7 7,354 0,00 {+ 0,50 [17 7 2,750+ 1,44
. « Ercole. 17 10 1,50!4- 0,57 |- 0,56 |17 10 1,571+ 0,51
8 Ofiuco. |17 14 39.75 + 0,25 |~ 39 |17 14 39,61 |+ 0,38

f « Ofiuco, {17 30 10,88+ 0,56 |~ 0,36 |17 S0 11,08[+ 0,54
£ Ofiuco.. |17 38 12,08'4- 0,49 |~ 0,55 |17.38 13,23+ 0,64

Z Qfiuco. |17 43 29,82+ 0,43 |~ 0435 |17 42 a9,95|+ 0,67

Segitt. |18 13 11,97 + 0,20 |~ o440 118 13 11,77+ 1,11

. ¢ Sugitt. |18 15 58,231-9 0,15 |- @,42 |18 15 59,06(+ 1,19
] A Sagitt. {18 20 34,75'4- 0,34 [~ 0,39 |18 20 34,60+ 1,04
Capra. 5 7 16,77\+ 0,60 |- 0,50 7 16,87]~ 0,03

25| Antares. |16 22 15,92|+ 0,29 [~ 0,39 |16 22 15,82+ 1,05"

¢ Ercole. |16 31 5g,10{+ 1,06 |- 0,43 16 31 59,68+ 0,04

n Ercole. |16 4o 25,95|+ 1,00 |~ 0,45 |16 40 26,50+ 0,12

a Ofiuco. |17 30 21,35 + 0,68 |- 0,36 |17 50 22,17+ 0,54

B Ofiuco. |17 38 23,70(+ 0,60 |~ 0,55 |17 38 23,95|+ 0,64

€ Sagitt. [18 16 ,72i+ 0,18 |- 0,42 |18 16 q,48(+ 1,19

Vega. 18 34 54,%.’) + 0,99 |- 0,45 |18 34 34,87|+ 0,13

y Aquila. |19 41 31,43+ 1,52 |- 0,56 |19 41 32,39|+ 0,58

Altair. 19 45 48,87+ 1,29 |~ 0,35 |19 45 49.81[+ 0,60

B Aquila. {19 50 17,40+ 1,24 |~ 0,55 |19 5o 18,20+ 0,64

6 Aquila. |20 5 51,13+ 1,00 [~ 0,35 |20 5 51,88[+ 0,72

B Capric. |20 14 45,58+ 0,82 |- 0,36 [20 14 {6,04[+ 0,90

a Cigno. |20 39 2,02+ 3,23 [~ 0,49 |20 3q 3,75]|+ 0,00

Polare. I 9,40[+39,70 |-12,40 | 1 36,70|-24,59

Capra. 5 g5 26,40+ 1,55 |- 0,50 | 5 7 25,45|~ 0,07

App. Eff. 18a9. 7
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Passaggi osservati al cannocchiale meridiano di Modena.

Istromento inverso.

1827 Nomi Passaggi Corrlez. cﬁ: ':;z' Passaggi ngﬂi:‘
pe N .
Giorni. |delle Stelle.al terzo filo. | livello. | o 31 | ridoui, |devier
L} ” i " L oy n
Lug. 25| Sirio. 6 61' 2,571+ 0,54 |+ 0,37 | 6 41 3,48+ 0,92
26| Polare. 13 3 4,80~52,00 |-12,40 |13 3 o0,40|+26,01
Antares. |16 22 26,00‘4- 0,50 [+ 0,39 |16 23 26,89|+ 1,05
o Ercole. |16 3a 8,42]* 1,85 |+ 0,48 [16 32 ro,75(+ 0,42
n Ercole. |16 4o 34,88 + 1,75 |+ 0,45 [16 4o 32,08 + 0,12
a Ofiuco. |17 30 31,801+ 1,18 |+ 0,36 |17 B0 55,34|+ 0,54
B Ofiuco. |17 38 33,57|+ 1,05 [+ 0,35 [17 38 34,77|+ 0,64
o Ofiuco. |17 55 36,45+ 1,02 |+ 0,35 |17 55 37.82/+ 0,67
€ Sagitt, |18 16 19,90+ 0,31 |+ 0,42 |18 16 20,63+ 1,1
Vega. 18 34 43,10+ 1,73 |+ 0,45 |18 34 45,28+ o,1
Altair. 19 45 59,53+ 1,34 [+ 0,55 |19 46 1,22{+ 0,60
B Capric. [20 14 56,90+ 0,85 [+ 0,36 |20 14 58,11{+ 0,90
a Cigno. |20 39 12,75+ 2,31 |+ 0,49 |20 3g 15,55|+ o,00
€ Cigno. . |20 48 53,00+ 1,02 |+ 0,42 |20 42 55,64|+ 0,24
Gapra. 5 7 36,90+ 1,66 |+ 0,00 | 5 9 3g,06|- 0,0
a7| Antares. [16 22 37,52\ 0,74 |+ 0,39 |16 23 88,45[+ x,og
“| & Ercole. |16 32 19,87+ 2,73 [+ 0,48 16 32 23,07|+ 0,04
Capra. 5 45 47,07i-o- L,71 [+ 0,50 | 5 7 49,78~ 0,07




Sr

* La deviazione onzzontale dell’ istromento pare ehe sia andam
toggetta ad una variazione periodica dalla mattina alla sera; e.
quindi per determinarla giovera far uso dei- passaggi -superiori
ed inferiori della. Polare paragonati coll ascension retta caloo-
lata della stella. I passaggi presi_nella. tabella precedente e
nidotti a tempo sidereo coll' equazione del pendolo prossima-
mente conosciuta danno ) '

Passaggl Asc. retta
mn tempo sxd calcolata.

Differenza
]

0 59 40,5 - 151 |
13 58 24,9 5 — 60,8 |.
1 o 7,8 | + 40,5
12 58 25,2 -—'6143,

Questa stessa deviazione, per togliere ogni incestezza, ¢ stata’
inoltre determinata col confronto delle altre stelle osservate al
gud, alcune a grande altezza, ed altre i molta vicinanza dels:
Torizzonte, e si ebbero col mezzo delle solite equazioni di condi+
zione i seguenti valori che abbiame riuniti con quelli dati dalla
Polare per meglio riconoscere I' andamento delle oscillazioni..
Ore Deviaz. || ~. . re | Deviaz.

Giorni. . . . Giorni.. | .4 .
sid | azzimut. . |solari azzimut.

Luglio 23| 1| 17 0,61 Luglio 25 17

24l 13| S5 2,34, 26| 13
24| 18 | 10 280< 26| 18 | 10

25| 18 | 10 2,73) 27| 11

Medio esclusa Ia p;i;na 2,62 || Medio esclusa la prima

Poiché le osservazioni delle stelle che devono servirci alla
determinazione del tempo cadono fra le or¢ 8 e le 1a della’
sera, abbiamo adottato per la deviazione orizzontale nei-
giorni 24 e 25 il medio. + 2",62, e nei giorni 2() e 27 il
medio -~ 2",26; in tal modo si ottenne -
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N e e

Calcolo dcll’ equazione dd pembb.

i
e p—y T Y PPt
Carre , Correz. l
81y |-, Stelle «/pé-r 1| Passaggio | Corres. On;m- - media |
. o , ridotta, | & 1
Giordi.| osservate, |9€VR% Y dirrento. | dell'orol:| ‘a 19“ ai tegzpo
R e el IS - sdereo.
n oy b n
ug.a4t B Ercale..lw 1,09 |16.26 4,20-'.’114,81—-316,04 |
g Egcole. |+ o,12 (16 31 43 89 - 3 15,56 16,74 ]
n Ercole. ¢ 0,52 (16 4o 15, 7 -3 15,78* 16,91 ]
e Ercole.” |+ 0,71 J16 56 8 - 5 15,13 i 16,11 |
1 « Ercole. [+ gﬁ 17 10 vg.o7 ~ 3 (46 15,0
6 Ofiuco. |+ 2,70 17 14 42,31[- 3 14,96 15,81 "
el o] S — ~ 3 190
e Oﬁugo + 1,42 |17 30 12,50|~ 3 14,84 15,57
+ "l B Ofiuco. |+ 1,6 17 38 15,91~ 3 14,939 15,5¢
Cod z'Ofulco. o+ 1,70 |17 42 31,70|— 3 15,65) 15,68
| & Sagitt, |+ 3,91 13 13 16,6‘3 - 3 15,20 15,5¢
. | & Sagitt. |+ 3,12 118 16 1,08/~ 3 15,35 15,74 i
= | A sagitt. |+ 2,75 18 20 37,33~ 3 15 64 18,97
" 25| & Ercole. |+ 0,13 |16 51 59,80~ 3 26,47~ 3 27,65 l
o » . | » Excale.. b+ 0,32 hfi 40 a6,8a|~ 5. ag,ag - 28,36
.+ | @ Ofiuco. b+ 1,42 |17 S0 23,591~ 3 2 26,; l
* '» B Ofiuco. |+ 1,69 g 38 25.64|- 3 26,66 27,3 -
|8 Sagitt, . [+ 3,13 |18716 19,60|~ § 26,91 27,8 l
s Vega. + 0,35 |18 34 35,99~ 3. 27,18 | . 27,34l % ams
¥ Aquila. [+ 1,51 |19 41 53,90~ 3 28,15 » |
oo 4 Altair. '\v-'r,56 19 45 ; =3 ag,rgf 2&,84 T |
B Aquila. 1+ 1,68 19 50 2,97 - 3 25,32 26.9
|4 Aquila. [+ 5,89 |2 ~ 3 23,57 37,0
8 Capric. & 2,55 aa ;4 48 g/] 3 27,44 26,
"l a Cigno. |+ 0,00 |20 39 3,75/~ 3 23,.80] = 27,0
‘ 26| ¢ Ercole. |+ 0,10 [16 32 10,85|- 3 37,52/~ 3 38,6a
d | #Ercole, |+ 0,37 16. 4o 37,”5 -3 39,76 38,89] .
| .. .| & Ofiuco, |+ 1,35 |17 3o .4,57 - 3 36,04 ’»7,67
- .| B Ofiuco. |+ x,é5 17 38 30,22(- 3 57,24 37,91
',' ' "1 o Ofiuco. [+ 1,01 55 39,35~ 3 57,0 : i
N € Sagitt. |+ 2,50 - 18 16 23,35|~ 3 57,6g
| Vega. . | 0,30 |1834 45,58}~ 3 gga"?l‘
? Altair, + 1,35 {19 46 207(- -
. BCapnc, + 2,03 |20 1 0,12—5 ,17
. a Cigno. + 0,00 (20 39 15,55/~ 3 39,61 .
e C:gne + 0,53 |26 42 56,19/~ 8 39,01 -
y Capra.;. |- o,g; 5 7 38,99{= 3. 2 g‘
27| Antares. |+ 2,57 16 22 40,82|~ 3 15
| e Ercole. I+ o,10 1¥6 23 23,1 !

= 3'49’34
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. D qud- visults per Porologio il seguonte andamento: .

Assai difficile riusci da Modena Y osservazione dei fuochi della
Maddalena, poiché di 1a questo monte si scorge”a pochi minuti
d elevazione sull orizzonte, il quale da queélla parte € spesso
ingombro di vapari che s'innalzano dalla valle del Po. Nella prima
sera due soli furono visibili, e nella geconda quattro, ommet~
tendo il primo che riusci molto incerto. I tempi osgertvz\‘ti furono:

Tempo' ' Téxhpo
dell’ orologio. sidereo.

LI | LI Y |
19 I1 12,5 19 7 45,18
19 15 29,2 19 12 1,85
18 53 47,8 18 50 9,62
18 59 8,7 18 55 30,48
19 4 095 19 © 23,24
19 13 59,2 19 13 20,84

b
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L' istromento dei passaggi di Mxlano era stato réttificato alcuni
giorni prima col rovesciamento, e lo fu durante il tempo del-
I' operazione coll osservazione del passaggio della Polare pel -
meridiano . supenore ed. inferiore. Gli elementi-della sua po-
sizione per rispetto .al meridiano risultarono come segue :

- Correzione della linea di ﬁducm sul parallelo della Polare =+6"0
La stessa sull equatore in second1 di tempo ....=+0"17

Ineguaghanza dei raggx dei . perni in partn della scala del
livello da sottrarsi dall elevazione del perno occidentale nella
posnzxone dn'etta dell istromento "= 0,18. '

Va]ore d’ una parte del hvello in secondl di tempo == 6”,091
Elevazmne del perno occ:dentale in secondl ditempo =

Differenza dei: passaggr .corretti. superiore ed: mfenore del!a
Polare ' dal di 19 al 26 'lugho = 5",0

dal di a7 al 31. ... = 100
équindi le rispettive deviazioni o.riz'zoﬁt;ﬁ -o-. il e‘ -+ 107 :
R T 49,88 7 . 49,88
con questi dati sono "stati ridotti i passaggi delle stelle che
hanno servito a determinare I andamento del: pendolo 4.




Passaggi osservati al cannocchiale meridiano a Milano.

1827

Giorni.

Nomi

delle Stelle.

‘Passaggio

al terzo filo.

e

pel

Correz:

livello.

Correz.

linea

di fid.

Correz.
deviaz.

orizz.

Pa;ssagg'io

corretto.

o® Capric,
B Capric.
a Cigno.
¢ Cigno.
Spica.

LI A ]

20 ¢ 50,80
20 12 40,94
20 36 56,07
20 4o 36,57
13 17 27,30

= o','oﬁ
- 0,03
- 0,07
- 0,06
- 0,03

n

- 0,17°

- 0,18
~ 0,23
- 0,20
- 0,17

n .
+ 0,09
+ 0,09
+ 0,00
+ 0,02
+ 0,08

¢ Ercole.
a Ercole.
6 Ofiuco.
a Ofiuco.
B Ofiuco.

16 55 2,99
17
17
17
17

12 47,19
28 17,29
36 18,70

8 846,

- 0,06
- 0,04
- 0,02
- 0,04
- 0,04

=~ 0,20
= 0,17
= 0,19
- 0,17
- 0,17

+ 0,03
+ 0,05
+ 0,10
+ 0,06
+ 0,07

v Ofiuco.
o Ofiuco.
J Sagittar.
Altair.

B Aquila.

17 4o 36,16
17 53 21,76

18 11 18,
19 43 43,3(7)

- 0,04
- 0,04
- 0,01

- 0,17
= 0,17
- 0,19
- 0,17
- 0,17

+ 0,07
+ 0,07
+ 0,11
+ 0,06
+ 0,06

Spica.

¢ Ercole.
a Ercole.
é Ofiuco.
a Ofiuco.

'15

19 48 13,33

17 27,01
5§ '2,57
8 8,06

12 46,
8 16,(75?3

16
17
17
17 3

- 0,17
= 0,20
- 0,17
- 0,19
- 0,17

4+ 0,08
+ 0,03
+ 0,05
b+ 0,10
+ 0,06

B Ofiuco.
y Ofiuco.
o Ofiuco.
3 Sagittar.
y Aquila.

17 36
17 40
17 53
18 11

19 39

35,84
21,53
18,53
25,14

18,31

- 0,17
- 0,17
- 0,17

. |- 0,19

- 0,17

+ 0,07
+ 0.07
+ 0,07
4+ 0,11

+ 0,00

19 39 24,99

Altair.

8 Aquila.
6 Aquila.
a* Capric.
B Capric.

19 43 43,56
xg' 48 11,84
20 3 45,59
30 g 50,16
20 12 §0,14

- 0,17

4 |- 0017

- 0,17

- o,xg
- 0,1

+ 0,00.
+ 0,00
+ 0,07
+ 0,09
+ 0,09

19 43 43,41
48 11,655)




Passaggi osservati al cannocchiale meridiano a Milano.

Nomi

i. |delle stelle.

Passaggio

al ier;o filo.

Correz.
pel
livello.

Correz.

linea

di fid.

Correz.

deviaz.

* ori2z.

— |

Passaggio

corretto.

a Clgno.
€ Cigno.
Spica.

a Ercole.
8 Ofiuco.

| S 1]
20 36 55,30
20 4o 35,54
15 lg 26,64

16 13 46,.2)‘

"
~ 0,07
-~ 9,06
- 0,03
- 0,04

- 0,02

athG' 55',01
20 §o 35, 3of
15 !g 26,

16 12 4%,3:

a Ofiuco.
# Ofiuco.
v Ofiuco.

¢ Ofiuco.
8 Sagitt.

16 28 16,51
16 36 18,03
16 4o 35,70
16 53 21,40
18 11 18,36

- 9,0
- 0,0
- 0,04

~ 0,04
- 0,01

A Sagitt.
v Aquila.
Altair.

B Aquila.
é Aquila.

18 18 40,'&2
I 24,

13 ?g 43,20
19 49 11,54
20 5 4557

~ 0,02
- 0,04

- 0,0
- 0,0

- 0,04

«? Caprle.
B Capric.
« Cigao.
€ Clgno.
Spica.

20 9 49,8¢
20 13 39,97
20 36 55,01
20 4o 35,58

17 36,42

- 0,03
- 0,03
- 0,07
- 0,06
- 0,03

20 fo 55
13 17 26,

« Ercole.
6 Ofiuco.
« Ofiuco.
« Cigno.

8 7.5
12 46,10
28 16,40
36 54,08
20 40 35,30

- 0,04
~ 0,02
- 0,04
~ 0,07
- 0,06

1y 8 74

19 12 46,1

l; 28 16,3
20 36 54,6¢
20 §o 35,0¢
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) 1 .
\
H 1827 Nomi Asc. retta Correz. (:‘:5::; qu;ez. i
| : : b 1: media §
Giorni. |delle Stelle. calcolata. |dell’orologio at idle':'m' a 1gh.
- 1on ' K
Lug. 23| a2 Capric. zo 8 30,9 = 110y73 | =1 19a75 3 |
B Capric, | 20 11 20,9 g -1 d=r1988 8 ),
a Cigno. | 20 35 55,95 -1 19,8g -1 19,87 4 9’90
£ Cigno. [ 20 39 16,24 ~ 1 20,09 [ = 1 20,12 =
24| Spica. 13 16 7,79| - 1 19,39 1 = 1 19,33 ’
- i
i Ercole.' [ 16 53 4, v75| = 1 2001 | =11 :
& Ercdle. [ 17 6 48 - 119,39 [ ~ 1 19,07 l
6 Ofiuco. [ 17 11 27,?)5 ~ 119,73 | = 1 19,71 ‘
a Ofiuco. [ r7 26 57,66 ~ 1 19,48 [ ~ 1 19,46
B Ofiuco. | 17 34 58,99 -1 19,63 | - 1 19,61 )= 1 19,49
Ofiuco. 16,65 - 1 19,37 | = 1 19,35
ZOﬁuco 'IZ :5)2 2,29| = 1 lg,.”g -1 13’,51
3 Sagittar. 9 59,43 -1 1940 | = 1 19,39
Altair. u) 43 24,20| = 1 19,45 | = 1 19,46
B Aquila. | 19 46 52,65 = 1 19,43 | — 1 19,44 |
- A
25| Spica. " " | 13 16 7,78| = 1 19,11 | = 1 19,04\
& Ercole. | 16 53 4:,74 -1 19,60 | = 1 19,58
} a Ercole. | 17 48,90| = 1 19,00 | = 118,98
8 Ofiuco. | 17 11 97,34| — 119,31 | —= 1 19,29
l « Ofiuco. | 17 26 57,65 = 1 18,83 | = 1 18,81
- 1 :
‘ B Ofiuco. | 17 34 58,08 — 1 19,09 | = 1 xg,og |
¥ Ofiuco. 17 39 16,63] - 1 19,07 | = 1 1950 |
o Ofiuco.. | 52 2,28 - 1 19,11 | = 1 19,10 ;
3 Sagittar.| 18 g 59,48] = 1 18,96 | — 1 18,95 \_ 4 19 12f
y Aquila. | 19 38 5,75| = 1 19,24 | = 1 19,35
Altair. 19 42 24,20| = 1 19,21 | = I 10,22
B Aquila. | 19 46 52,65| = 1 19,04 | = 1 19,05
6 Aquila. | 20 2 26 20| = 1 10,25 | = 1 19,36’
a* Capric. | 20 8 50,9 -1 19,08 | = 1 10,0
B Capric. | 20 11 no,gg - 1 19,07 | = I 19,0
a Cigno. | 20 35 35,95| = 1 19,06 | = 1 19,08
€ Clgg::o 20 39 16,24 ~ 1 19,06 | = 1 19,08

App. Eff. 18ag.




Nomi

deile Stelle.

Asc. retta

cilcolata;

Correz.

dell’ordlogio

Correz.
ridotta
a 1gP ditem.

Spnca
a Ercole.
0 Ofiuco,

15 16 7
1 648'77

17 11 27,5

l' '18,75
1 18,68
1 18,88

"
18,68
18,65

sidereo.
18,85 \‘

e Ofiuco.
B Ofiuco.’
v Ofiuco.
o Ofiuco.
$ Sagitt.

'xynss 63

2 34 58,08
4 3 16:65

52 3,26
xg 9 59,48

L N

1 8,75 '

9 I
:8:95
19,00

1859

18,70 .

1 2,89

18,91

1 8:9
187

LI T B I |

A Sagnlt.
v Aquila.
Altair,

B Aquila.
é Aqmla

18 17 21,6
19 % 5,72
19 2a 24420

6 52,66
oo 2 aﬁ,ao

| I T T

18
1832

18,85

18,73
lg:g.’)

1 8,95
gﬁ

1 8

1 9:c7)5

[ S T I I |

a* Capric.
B Capric.
« Cigno.
¢ Cigno.
Spica.

20 8 30,98
20 11 20,97
20 35 55,94
20 39 16,26

1316 7,76

E T O B |

18,71
;g’%s
18,78
lq:(7)8
;8,65

18,73 |.
ls,go
18,79

1865

| S R I |

« Ercole.
4 Ofiuco.
a Ofiuco.
a Cigno.
& Cigno.

17 6 48,092
7 1 27, 3
7265

1738 3o
20 59 16,35

11t

1 8,48 -
18,

1 8,%(75 |
18,75

1 8,84 '

18,45

18,74
18%3

'8,5
1846

11111




4ndamento del pendolo & Arnold.

 ——— —
Equazione -
endo]o
a g tempo
sidereo.

—
Giorni. Differenza|f .

"
19,90
19,49

19,12
18,84
18,66

Istanti dei segnali della Maddalena osservati a Milano. .

Numero | Osservati ad 4. Ridotti ad 4.
dei et Uttt e e N

Bram- . Capelli Capelli

segnali. Carlini. billa, Marieni. Giovanni Frisiani, Gio. Batt.

h n [ n
18 51’51,0 5|','5 5!,4 51’10 . “ee
18 36 31,0 | 33, 31,0 31,5+ 31,6+ 31,1
a8 41 29,2 20,1 29,0 ag,t 29,3
18 46 22,5 | 23,2 23,1 23,2 23,2
1I85a... 6,0 ‘6,0 . e 5,
18 56 37,3 .”g,a 5;,5 3 37,
19 3 0,1 1 55 ?’99
19 6 350 | 34,7 25,0 25,0

a5 Luglio ‘

xg 12 40,0




__’_.—-—.

Istanti miedj
all’ orologio

4.

‘ab Lugﬁo‘.‘

oS

" Istand
ia tempo

sidereo.

fra Milano
e Verona.

Differenza di longit.

e R Nt

fra Milano

LA
18 31 51,17
18 36 31,05
18 41 29,15
18 46 22,17

LI i
18 30 32,05
18 35 11,93
18 40 10,03
18 45 3,05

"
‘12,80

12,72
12,92
12,30

18 52 5,75
18 56 37,23
19 3 8,13

18 50 406,63
18 55 18,11
19 O 49,01
19 5 5,85

19 6 34,97

NS

.18 39 37,96
18 44 32,58
18 49 53,55
18 54 45,18

Medio

13,08
12,74
12,64
12,90

26 Lnglio. ‘

18 38
18 43
18 48
18 53

19,12

34,71
26,34

e e iy

13,74

N NNNN NN

12,83

18 59 33,63

19 4 43,62
19. 9 25,52

19 14 39.95]

18 58 14,79
19 3 24,78
19 8 633
19 13 21,11

Medio

Medio totale .|

NN NN NN NN
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DIFFERENZA" DI LONGITUDINE
‘PhA

PADOVA E FIUME.

;-

( Estratto & una nota.del signor Gen. Fallon.)

La determinazione della differenza di longitudine fra Padova
e Fiume era stata tentata, come si disse, nell'anno 1825; ma, ad
onta delle cure che si erano prese per I'esatta determinazione del
tempo in quest' ultima stazione, le osservazioni non offerirono
un sufficiente accordo. Un accurato ésame istituito posteriormente
fece riconoscere un“imperfezione nell' asse dell’ istromento dei
passaggi a_dbperato in quell' operazione, il quale aveva pro-
babilmente sofferto qualche alterazione nel trasporto da Vienna
a Fiume. Per compiere adunque 1 intrapresa misura dell’ arco di
parallelo non rimaneva altra via che quella di ripetere I'ope-
razione fra Padova e mee, il che fu. esegmto nell estate
dell’ anno 1827. Anche questa volta i fuochi si diedero sul
monte Maggiore e sul terrazzo dell ossetvatorio di Padova,.
essendosi preso per stazione intermedia il campamle di S. Marco
di Venezia. A Fiume fu piantato un piccolo osservatorio nel
giardino Scarpa e nel luogo preciso ove il signor professore
Biot istitui nell anno 1825 ‘le osservazioni azzimuttali (*) e
quelle della lunghezza del pendolo semplice. Delle osserva-
zioni in questa stazione ¢’ incaricé lo stesso signor Gen. Fallon,
il quale recé seco un cannocchiale meridiano di quattro piedi

(*) Connaissance des tems pour 1830, pag. 70.
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di faoco (quello stesso che. esisteva prima all' osservatorio
imperiale di Vienna), un universale di Reichenbach, un ec-
cellente orologio di Jurgensen, ed un altro di riserva di Mo-
lineux. Nella stazione intermedia di Venezia si recd il signor
Cap. Marieni, ed all' osservatorio di Padova attese alle osser-'
vazioni il signor professore Santini, il quale fece inoltre dare
ogni sera prima e dopo dei fuochi del monte Maggiore due
serie di segnali secondarj, coi quali si trasmetteva a Venezia
il tempo di Padova. Si ebbero cosi fra Padova stessa e Fiume -
queste differenze :

nel giorno 15 agosto 10'21%,456 medio di 10 osservazioni

18 a1,038 10
2a a1,466 10
24 | 20,970 - ' 10
ad ar ,371 9
a8 21,338 10
3o ar ,165 " 10

2 settem. a1,305 10

3 ar ,307 /10

medio totale 10 21,268

I risultamenti parziali poi furono i seguenti:



Os:mﬁoﬁddngmﬁapdmdaﬁmnaw-‘.~
’ ' di Monte Maggiore. .

-Numero |} - T.-Pim

N ) dei ' /—\’\’, - . \,

Gno'rm- , .‘ Padova, - a Fiume. | longitudine.

- b " "o

Agosto 15 ‘ 19 33 54,26, 19 41 19,33 | -10 21,07
' 37 5 07, - 48 20,21 21,14
a1, a1,52

50 ?206 0 22,52 21,45
54 1,28 4 23,10 21,82
58 a55 8 23,68 21,13
2,90 12 24,32 ©ar,42

6 263 16 24,23 21,60
10 6,98 | 20 28,95 21,97

Medio .

19 45 46,53 ¢ 56 g 10 21,31
21,05

52 ‘g 4 9,50 < a0,

48,82 9,68 20,

20 | 49,6 la 10,84 21,1
5 497 16 11,00 21,2
51,04 20 11,85 20,81
13 51,67 24 12,70 21,03
17 51,81 28 13,09 21,28
a1 53,19 32 13,84 0,65

" Medio . .

20 : 35,36 11 54,95
5 34,20 15 55,46
g 34,60 g 56,19
1 ggooz 5 ,Zz
1 570 27 57
7 7,1719 37 ’45

253,34 3558,

i &3 dory

47 6097




Tempi siderei -~ | Differenza
T e o di

a Padova. a Fiume, longitudine.

h [ [ "
20 25,99 2o lg 47, 10 21,11
I 27.423 4. "078'
17 28,24 1 21,27
21 28,33 1- 31 4g,%0 | 20,87
a5 ag,o9 35 49,8; 20,72
. g 29,34 |' - 50,38 21,04
-3 ag,,a 51,51 21,79
30,78 47 51,98 21,20
, 4! 31,64 | 51 52,08 | . 20,44
"4 32,16 55 52,61 20,45

Medio . .| 10 20,970 |

20 23 “,45 10 21,38
27 45,09 21,20
31 45,72 21,13
35 46,43 ] 21,54

47979 21,52

3
3 I
51 48,73 21,25
55 49,25

* o o 0
21,59

20 05 34 67
i 4,
B

5: 3 ,‘9
’1 55 3;,49
g 38,42
39993
7 40,03
11 40,68

Medio . .




Numero Tempi siderei
dei ™~ — di

segnali, a Padova. a Fiume, longitudine,

1827

Giorni,

h " L] n r
Agosto 3o | 20 43 27,19 10 31,36
3 66 47 2gﬁg 21,03
21,44
55 29, a1,1g
29,58 21,20
30,18 21,36
7 3o, 21,13
11 31,59 21,20

15 32,60
19 32,73 ao,g:

Medio . ,

55 16,20

59 1' 31

a5

7 18,65

11 18,06

15 19,86

20,34

a m,lg
27 a1,
31 22,58

Medio .

Sg 13,14
13,60
7 14,25
11 16,18
|5 15,‘7;3
17,

a3

27 1 ':97
SZ 18,21

35 18,48
Medio . .

Nel vo!unc prossimo si dark il celcolo dell'uco del parallelo e dell’dissc
esculatrice ¢he risulta dal complesse di tutte le osservazioni. ,

4pp. Iff. 1839. 9



SOLSTIZJ OSSERVATI

CON UN CIRCOLO MOLTIPLICATORE DI 18 POLLICI -

DA

FRANCESCO GCARLINL

———— , i

Nell’ anno 1824 [ osservatorio di Milano fece I' acquisto
d' un circolo astronomico portatile costrutto nell’ I. Istituto
politecnico di Vienna dal macchinista Jaworski, simile in
tutto a quello descritto dal cav. Littrow nel volume I de’suoi
Annali astronomici. Questo celebre astronomo, il quale si era
graziosamente assunta la cura di verificare il nuovo istromento
prima che ci venisse spedito, istitui con esso alcune osserva-
zioni della stella Polare che possono vedersi nel volume XI
della Corrispondenza del barone di Zach e nel VI de’ succitati
Annali. Risulta da esse una latitudine d'un solo secondo mag-
gidre di quella ch’ egli aveva ottenuta con un maggior numero
di confronti per mezzo del circolo d’ egnal dimensione esistente
"in quell'osservatorio. Tostoché mi giunse I'istromento di Jawor-
ski, intrapresi con esso una seric d’ osservazioni dirette a de-
terminare alcuni dci principali elementi dell’ astronomia, quali
sono I altezza del polo, I obbliquitd dell eclittica, le costanti
della rifrazione, ece., le quali sebbene siano gia state stabilite
con istromenti di maggior dimensione e da valentissimi osser-
vatori, pure mi € sembrato non inutile il ricercare di nuovo,
onde porre in evidenza le piccole disparita che derivano dalle
inevitabili imperfezioni, proprie di ciascuna macchina, dalla di-
versita nella vista e nel modo di puntare agli astri e da altre
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(mnénmnh cause d'incertezza che non sono state ancora bastans
temente discusse.

Non v' ha dubbio che i piccoli circoli mobili non possono
dal lato della forza del cannocchiale, della solidita degli ap-
poggi e della minutezza ‘delle divisioni venire al confronto
dei grandi moltiplicatori ad asse fisso e dei grandi circoli meri-
diani; ma per altra parte hanno essi pure- alcuni particolari
vantaggi, i quali tendono a rendere i risultamenti delle osser-
vazioni, se non piu concordi fra di loro, almeno non tanto
soggetti agli errori costanti che sono sempre i piu da temersi
nella pratica astronomia. In fatti in un circolo moltiplicatore
a livello mobile sono tolti quasi totalmente di mezzo non solo
gli errori particolari delle divisioni, ma quelli ancora che po-
trebbero provenire o da un movimento particolare del livello
ne’ suoi sostegni, o dal giuoco della morsa che assicura il cir-
colo alla colonna verticale, o finalmente dalla flessione o tor-
sione dei raggi dell'alidada. La flessione poi propria del can~
nocchiale, che non € sempre esattamente distrutta dall azione
dei contrappesi, si determina assai piu facilmente in uno stro-
mento portatile che si pud collocare nella pix comoda situa—
zione per le verificazioni a tal uopo necessarie. :

Fra i varj metodi che sono stati immaginati per misurare
cotesta flessione ho preferito come pia geometrico quello pro-
posto dall' ingegnosissimo prof. Bessel, il quale consiste nel
dirigere I'uno contro l'altro ed in posizione prossimamente
orizzontale gli assi ottici di due cannocchiali, e nell interporre
verso il mezzo della retta formata da essi il circolo che si
vuole verificare. Se si misura col circolo, senza invertere il
lembo, I angolo compreso fra i centri dei due micrometri che
costituiscono gli estremi degli assi ottici suddetti, dovra questo
risultare di 180 gradi aumentati o diminuiti dal doppio della
flessione orizzontale che si cerca, secondo che il tronco dell'ocu~
lare si abbassa pia o meno per la sua elasticita che quello
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dell’ obbiettivo. Nelle misure da me prese mi valsi dapprims
dei cannocchiali di due circoli moltiplicatori, I' uiio di Lenoir,
Yaltro di Troughton di 16 pollici di diametro; ma avendo
pai riconosciuto che alla maggior distinsione dei fili -contri-
buiva non poco la lunghezza del fuoco degli obbiettivi, ho
sostituito ai precedenti due cannocchiali semplici montati entro
tubi d ottone di 6 piedi di fuoco che appartenevano al se—
stante di Canivet e che ne furono distaccati per sostituirvi
due perfetti acromatici di Fraunhofer. Finalmente mi venne
in pensiero che si poteva semplificare notabilmente I' opera-
zione col far uso d' un solo cannoochiale di mira diretto sopra
un eggetto terrestre ¢ col misurare sul circolo Y angolo com-
preso fra quest oggetto ¢ I immagine del micrometro tragnar-
dato per I cobbiettivo, In questo terzo esperimento ho fatto
uso d un eccellente acromatico di Rasmden di 3 piedi di fuoco
e 3 pollici & apertura. Le e serie d'osservazioni, nelle quali
ho spinto la maltiplicazione fito a 6o volte, hazmo dato dei
risultamenti fra di loro molto eoncordi, come pud vedersi nella
tabella seguente. L'angolo fu sempre letto ad un solo nonio e ad
ogni dieci ripetizioni, dopo la quale lettura si rivolgeva il
circolo sul suo asse, togliendolo cosi dalla direzione degli assi
ottici dei cannocchiali di nrra, i quali si spostavano alcan poco-
e si rimettevano di sovo al punto di ceincidenza.



Plessione dol cannooehiole del cireolo di Jaworvki
6 90’ di distenze dallo zeuit detersdinata

oy e " § . "

‘col cannocchiali | coi cannocchiak {'col cannocchiale

Num.° dei circoli. del sostante. § di Ramaden. : §
B | . L ; . !

tiz.| Angoli | Angoti ofi | Angoli | Angoli | Angoti |
B m:l%ipli semglici. multiph semglici.‘::ﬁipﬁ 'selﬁncia

10 o‘ n(‘; a‘:oo o‘ ag a‘:so rn‘ ng a‘.‘&o
20 | 045 326 | 0491 245 | 0 41 ‘2,05 ;
- 30 1 a1 3,70 | 1 20 367 [t 8 } 3,17 |

137 ]| 243 | 140 ] 250 [ 130 ] 235

40
50 § 149 | 318 |2 4| 248 5 47 | i §
60 1213 | 222 | aa0 233 §31a 2,20 §

Si ha dunque per la flessione all’ orisaonte
dalla prima seie 2”33

v&m-mwdn 2,33
dalia tcren 3.,
medio 2,25

e quindi per nna distanza qualunque dal vertice = z sard
la correzione per la flessione del cannocchiale = 2",35 sin z,
quantitd da sottrarsi dagli archi osservati.

Fra le osservazioni astronomiche che ho istituite col nuovo
circolo, scelgo per ora quelle degli ultimi solstizj. Nel primo di
essi volli esperimentare quale esattezza si poteva ottenere pre-
scindendo dalla moltiplicazione degli angoli ed istituendo una
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sola invasione in tale vicinanza del mezzodi da poter trdscu~
rare la’ riduzione al. meridiano; nei seguenti -poi gli angoli .
furono sempre ripetuti ora 4, ora 6, ora 8 ed ora 16 volte,
come ¢ indicato nella seconda colonna di ciascuna tabella.

Il cel. barone di Zach ( Corresp. astr. v. 13) volendo pre-
sentare delle tavole della declinazione del Sole per uso della
marina, trovo pit’ comodo di dare' ad esse per argomento
I' ascensione retta vera in luogo della longitudine. Siffatta scelta
presenta qualche piccolo vantaggio anche nhel caso in cui si
tratta di trovare la riduzione al solstizio delle altezze del Sole
osservate nelle vicinanze di esso. In fatti dal lato della pratica
chi aspira ad una grande precisione pué agevolmente servirsi
dell ascensione retta del Sole immediatamente osservata, in
Inogo della calcolata che é data dalle tavole; dal lato poi della
teoria, avendosi da svolgere in serie il vilore i * = 0—D
dato dalla formola, a2 D = cos a tan @, nella quale a &
la distanza del Sole dal solstizio in arco misurato sull' equa-
tore, @ Iobbliquitd dell eclitica e D la declinazione, st
ha per mezzo d' una serie regolare

x = tan® § asin 20 — § tan* § @ sin 40 -~ 1 tan’ § & sin 6@ — ecc.

che ¢ assai pit semplice di quella data dal signor Delambre
(Astr. vol. I, pag. 245) ed esprimente z in funzione della
longitudine del Sole. Di questa serie mi sono servito nel calcolo
delle seguenti osservazioni :




Numero
delle ripetiz.

Solstizio jemale 1824,

DZ appar. .
del Sole.

'P"'u‘

Riduzione

al solstizio.

Latit. |-

del -
Sole,

VPV

ron
67 35 20,6
68 11 46,6
68 28 13,9
68 32 48,0
68 36 58,0

68 4o 39,4] -

11,8

19,8

19,9

o I
+1 ‘18 15:8 > o','4
0 41 45,6 |- 0,2
0 25 12,1 |- 0,6
0 20 35,3 |~ 0,7

0 16 26,5 |~ 0,7 |

0 13:45,1 [~ 0,7

e

LLwe

68 50 48,0

68 51 50,6
68 48 a3,0
68 45 53,9

68 26 48,4
68 15 :6

20,3 .

19,8
20,0
21,3

19,8
17:4

2 40,1 |- 0,4

1 38,7 |+ 0,5
5 459 |+ o7
7 30,5 |+ 0,7

26 37,7 |+ 0,3
37 5013 * o:r

PR

68 31
67 56 xg:?

67 48 471

Obbliquita
Obbliquith dell

14,5 |

15,1

1453

o
o
1

50 11,6 |~ 0,3
5

(e

Medio
Correzione per la flessione

Distanza solstiziale corretta
Latitudine dell’ osservatorio

el

parente osservata
ttica dalle tavole |

Differenza

68 55 43,18
45 28 0,70




Solstizio ”‘i"O' 1835,

o Eg. DZ sppar.’| Bifraz. | Riduzsiens Latit. | Distanza
Giorai, g':? ' del | solstiziale
: : ‘% del Sale, |+ parsll. | a} solmisio. Sole. dallo zenit.
- U
'd‘. 8] 6 ,aa.!’)' 6.4)'.5 -+ 1&5 - 5' So':o.. - g,x »22' 'o' x;’,g
o 8]a33 4;.5 o193 |~ 3508 |=03 | 15,
3 8223156 @190 | =2 160 |~o04 18,2
1 6la231 50 ei90 |~1 B2 |~05 16,7
25 | 16 | 22 0 34,8 | 103 | — 0355 |~ o7 lg.g
24 | 8201291 |eigd |~5398 [~ab 13,0
25| 8 | 223504 |¢193 | ~9489 [~ ob 20,2
27| 8226397 |e195- | -6 413 o o:.’) ) !é,fl
8| Bloaagra|eigd |-pihe |-0a2 - 16,1
. . .Madlo {33 © 701
cqrpegiom por Ja flessione ~ 0,8
Distanza solstiziale corretta |23 o 16,17
Latitydine dell’ossorvatario |45 28 0,70
Obbliquith apparente gsservata |23 27 24,5”
- Obbliquity dell® echittiea dalle tavole (93 a7 1,63
Djfferenza —-F-b 2,90




Solstizio estivo. 1820.

e ————— ——— RO

5.‘2 DZ appar. | Rifraz. .M“ZS‘,’"? L‘“i‘" 'Distanza I
Giorni. 5': al . | del | solstiziale }
Z:: dfl Sole. |- parall. solstizio. | Solo. |dallo zenit. ’
] . , .
."g " " ton " o 17 F”
Giug.13 | 4| 23 15 55] + 19 - 15 6,2 |- 0,4 |22 o0 18,3
.14 | 8 [ aa 11 48,8] + 19, =11 47,1 |- 0,3 20,7 ’
15| 6] a3 8 53,00 + 193 | - 8524 [=o,2 18,7 |
‘16| 6 ]33 6358 +190 |- 632,50 22,3 |
1 6123 4198 #1910 | = § 1793 [+ 0,1 21,8 §
1 6|23 3373 +193 |~ 2368 |+ 0,2 19,9 |
§
19| 6123 ranafwiagr | = 1310 [+04 | - . 19,6 §
20| 6|22 o 50:7 +10 |- o 50:0 + 0:5 20,3 |
.22 6|23 o 74|+ 19,3 - 0 3,5 |+ o, . 24,8 §
33| 633 o 26,0 + 19.4 | = o 258 |+ ,o,g . 20,4 §
24 6|23 1155 « 10:4 - I 14,0 |+ 0,8 m,g ‘
a5 | 4|23 2331, w193 |- 2 26,9 |+ 0,8 94,3
|
26 4123 4 g,S +193 | = 4 4,5 [+ 08 23,0 |
"3 61233 6 81| +191 | = 66,9 |+ 0,7 21,0 |
a2 622 83,6/ w191 |~ 8338 |eo6| i 235 |
29 | 623 11 288 % 19,3 | = 11 25,4 |+ 0,5 . 23,1
30| 4|93 14 41,8] # 19,3 | = 14 41,4 |+ 04 20,0
gho 21 6 | 2218 23,1 + 19,5 | - 18 21,9 [+ 0,2 - 30,7
2| 61332133304 +193 |=~22268 |+ o 22,9
Medio [22 o 21,3)
Correzione per la flessione - o84
Distanza solstiziale corretta {32 o0 20,47}
Latitudine dell’psservatorio |45 28 o,yo
1
- Obbliquith apparente osservata |23 27 4o, {
', Obbliquith dell’ eclittica dalle tavole |23 27 38,06]
f Differenza * 2,17
|

!

4pp. Eff. 18ag. 10
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Solstizio estivo 1827.

| Latit. | Distanza
del | solstiziale
del Sole. |~ parall. | al solstizio. | ¢ 1. | 4allo zenit.

DZ appar. Rifraz. | Riduzione

delle ripetiz.

n ", o 1 7
gsl 44':5 ;9':5 ' + 0,5 |32 0 26,1
19 51,4| 19,5 + 0,6 25,0
16 0,2 19,3 + 0,7 23,1
13 35,; + 19,0 + 0,7 23,2
9 34,8] + 188 + 0,6 23,5 |§
o 11,2 + 188 — 0,3 20,2

- 0,5.
- 0,6
- 0,6
~- 0,7
52,4 |- o,
xz 43,6 |- o,%

o 27,5} + 18,0
1 11,9 + 18,9
2 19,2 18,9
5 42,7| » 19,2
8 41 19,2
10 47,2 19,2

14 24| + 19,1 13 5440 |- 0,5
17 46,5 1053 ' 1; 28,7 |- 0.4
ag 53,9| + 19,2 a5 51,1 |- o,1.
30 44,0| + 19,0 30 38,6 |+ o0 "

| I T T U A |
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: Medio
Correzione per la flessione

Distanza solstiziale corretta
Latitudine dell’osservatorio

Obbliquith apparente osservata
Obbliquita dell’ eclittica dalle tavole

. Differenza




INTORNO AL CIRCOLO MERIDIANO

' DEL R. OSSERVATORIO DI MODENA

DI

GIUSEPPE BIANCHI.

———s € CR—

1. Verso la meta di ottobre dello scorso anno 1827 il bello
e grande cerchio meridiano di Reichenbach, gii come é noto
spedntoml dd qualche tempo e che da me conservavasi per
la futura specola, posto venne sulle due basi marmoree a cid
destinate ¢ montatovi compiutamente per I'uso astronomico.
Io quindi m’accinsi tosto a farne studio ed esercizio il pid
accurato per me possibile, né cessai poscia di raccoglierne
in copioso namero le osservazioni, che me ne hanno sempre
maggiormente confermata la preziosita ed eccellenza mirabile,
per cui tale stromento pud riguardarsi di fatto quale tesoro
procurato alla pratica scienza degli astri dal celebre e troppo
a ragione compianto meccanico di Baviera. Non ¢ qui mio
intendimento di esporre la descrizione di questa macchina, a
niun astronomo ignota dopo le interessanti cose pubblicate
di essa e dell' esattezza de’suoi usi dai chiarissimi profes-
sori Bessel e Struve, e solo dird esser pregio particolare del
cerchio meridiano di Modena la. circostanza ch’ esso fu I’ ul-
timo stromento di simil genere (ed oh stato nol fosse a tanto
danno e dolore dell'arte!) a cui diede opera e compimento
il lodato meccanico e consigliere, il quale nell’ assumerne la
commissione del mio Governo fin dal 1818 ben poteva di-
chiararmi, colla modestia e gentilezza proprie de’ migliori
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ihgegni, ch'egli, furono sue parole, sarebbesi fatto un piacere
di rispondere all' attestatagli confidenza col mettere nelle mie
mani uno stromento della massima ‘perfezione. E neppure io
riferird di presente e nella loro originalitd le osservazioni da
me istituite col circolo; ché cié mi porterebbe in lungo, e
d’ altronde ho lusinga di render pubblica fra non molto e suc-
cessivamente la serie delle mie osservazioni; e allora mi sara
lecito altresi il trattenermi pit in diffuso e nella descrizion
delle macchine e nei metodi usati a rettificarle. Il mio scope
attuale si ¢ quello sempliccmente di mostrare in un saggio
di determinazioni ottenute al circolo, che (uesto é realmente
quale Bessel alfermavalo, uno stromento in permanenza di
verificazione ; in- altri termini che i risultamenti del circolo
meridiano sono per le qualita dell' istromento suscettibili di
una specie di esatta, come che pratica, dimostrazione, la quale
costituendo poi il grado della fiducia da riporre nei necessarj
fondamenti delle osservazioni servirA a porre nel maggior
suo lume il merito del mezzo e I'importanza di esso pei pro-
gressi delle cognizioni astronomiche. Fra le varie determi-
nazioni finora ottenute sceglierd quelle che si riferiscono alla
mia latitudine, essendo questa I'elemento che primo ricercasi
di stabilir con precisione. in ogni osservatorio.

3. Debbo premettere che la dimostrazione diretta, o come
dicesi a priori, dell' esattezza di un risultamento qualunque di
osservazioni consisterebbe in un esame severo e minuto del-
I istromento, discoprendone a parte a parte le cagioni tutte
di ‘errore e le quantith fissando che ne altcrano pii o meno
I' operazione. E di tal guisa I'illustre Bessel notomizzando con
sagace analisi il suo cerchio meridiano ravvisavane ogni anche
minima correzione € perveniva cosi a quelle ‘dcterminazioni
di fatto che per cid appunto gli astronomi oggidi riguardano
come le migliori. La flessione del gran cannocchiale ed i tenuis-
simi errori della divisione del cérchio riconosciuti su tutta la
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circonferenza formarono I intero soggetto della disamina, nelle
altre sue parti 1'istromento essendosi riscontrato perfetto.
Quanto alla flessione dell asse ottico’ I'artefice vi pose rimedio
armando ciascun braccio del cannocchiale con leve di contrap-
pesi. E riguardo ai piccoli errori inevitabilmente incorsi nelle
divisioni io non ebbi veramente campe fin qui di ésplorarli,
poiché me ne mancarono gli apparecchi microscopici oppor-
tani. Riserbandomi peré ad altro tempo una’simile indagine,
io mi affiderd frattanto ad una specie di dimostrazione che,
sebbene ‘indiretta o-a posteriori, tuttavia per moltiplicitd e,
forza di confronti, di criterj e di nprove non equlvale di
poco alla precedente.

3. Per la natura e costruzione del cerchio meridiano da
esso non si ottengono immediatamente se non che le decli-
nazioni, & basta percid riferir I' astro qualunque di cui’si
tratta ad una delle stelle meglio fissate ne’cataloghi,- peiché
la differenza osservata di altezza meridiana delle due stelle
applicata alla nota declinazion della stella di paragone sara
la declinazione dell' altra stella; ¢ cosi la prima di queste
sarebbe da considerarsi come lo zero della divisione. -Ma
per dedurre dalle osservazioni meridiane la latitudine torna
vano un tal metodo, richiedendosi quivi di conoscere una
qualche altezza -0 distanza al vertice assoluta. E d' uopo
quindi o riferire le osservazioni del ‘cerchio ad un orizzonte
artificiale, o praticare I' inversione dell' istromento: io adopero
il secondo mezzo, avendone il facile e solido meccanismo
del carretto, col quale in pochi minuti e senza pericolo alcuno
I inversione si effettua. Ed & bello il vedere che una macchina
complicata di un circolo di tre piedi, di un cannocchiale di
cinque e di parecchi grossi contrappesi che la sostengono puo
si agevolmente alternarsi ne’suoi appoggi, quasi essafosse un
semplicissimo ‘stromento di passaggi; che dall’ una all' altra
sua posizione si avrebbe il tempo di osservarc uno stesso
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passaggio della Polare ai diversi fili verticali del reticolo; e che
I’ operazione di rovesciarla succede con tanta sicurezza e tran-
quillita che non ne cangia menomamente di luogo lo zero delle
divisioni, come una ripetuta inversione me ne ha fatto fede.
4. Comincio dunque dai risultati di due inversioni che pra-
ticai, e qui prefiggendomi il solo argomento della latitudine
ommetterd di riportare j passaggi meridiani osservati, dai
.quali ottenni la rettificazione dell’ istromento in quanto esso &
un cannocchiale meridiano. La prima inversione fu eseguita nel
prossimo passato gennajo, e ne trovai le quantiti che presento:

1828 Apparente

Giorni. altezza.

Genn. 5 | r* Andromeda | 84 17‘ 311 d.
20 90 30 30,50 i.

t1

17 9,55 d.
17 7,34
Capra..... 14 10,46 d.
4 33 50,71 &
33 52,53

tdt 104

33 31,83
86 13 47,00 d.
13 48,39
132 28 5,59 d.
43 19 53,53 i. ]
19 55,52 -

REARE




Apparente

altezza.

| "19 30,14
132 27 44,18 d.
27 45,33
166 8 21,67 d.
8 39 3401 &
- 39 31,18

39 2,36
166 g 12,49 d.
- 8 14,87
87 7 49,17 d.
87 40 12,25 &
40 12,64

39 49,62
87 g 2.2,00 d.
7 25,88
93 26 1,43 d.
81 a2 58,63 -i.

22 36,48
93 24 41,07 d.
87 22 30,94 d.
87 35 27,62 &

a8 4,11
87 22 9,07 d.

Le altezze apparenti scritte nella terza colonna incomincian
a contarsi dal punto nord dell’ orizzonte per I istromento di-
retto, e dal punto sud per I istromento inverso, e 4 canto di
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ciascuna ¢ indicata la- posizione diretta o inversa del circolo
colle due lettere iniziative d i. Tali altezze mi risultarono
dal nonio I, prendendo perd nei minuti secondi la media delle
letture ai quattro nonj e applicandovi col conveniente segno
(variato dalla posizione diretta all’inversa dell’ istromento )
la quantiti relativa del livello notato ad ogni osservazione.
Questo livello dei nonj é quello che io segnai IlI, ed ha la
sua’ scala ben - conosciuta. e costante nel valor di una parte
che ho sempre trovata = 1",20. La linea punteggiata con-
dotta frammezzo alle altezze apparenti denota un cangiamento
avvenuto ‘nella posizion dello zero del circolo, e fu perche
avendo io mosso alquanto il reticolo parallelamente ai fili
verticali per correggere la linea di fiducia del cannocchiale ,
nel chiuder di nuovo le. viti a pressione che fermano sotto e
sopra il reticolo stesso mi accorsi che per I ineguale pressione,
maggiore o minore che innanzi, doveva essersene per avven-
tara trasportato parallelamente a sé il filo orizzontale, al quale
si riferisce la collimazione in altezza e per cid lo zero. Dalla
posizione diretta del cerchio all' inversa risulterA quindi un
valore del principio di aumerazione, e diverso risulterd
nell’ essersi rimesso- il cerchio alla sua. posizione primiera.
Per te rifrazioni poi~feci uso finora della tavola del signor
Carlini, . alla rifrazione media applicata” la correzione ~del
barometro ¢ del termometro che mon mancai di osservare.

! 5, Ora per ciascuna stella ricavando la distanza allo zenit
letta sull’ istromento, e presa la semidifferenza delle due
distanze-della medesima stella (perd avuto- nguardo ai segni )
nelle posizioni diretta ed inversa del cerchio, cid che risulta
¢ il ‘'valore, che dird «, del principio di numerazione. Sk
trova: cosi
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Pel cerchio rovesciato Pel cerchio rimessg

da r* Androm. & = 2°35'59"17 . . . ... == 2°36 29”34
& Cocchiere = ‘ 58,9_6,. R . ‘00,84 -

B Auriga = 59,19 ¢ 0 v v = 23 47

« Lira == 60,44 vo o ot w= 21,28

a Cigno = 60,72 « .. 0= 23 41
Medfj =133559,70...... =2 36 ar ,93

additivi per gli archi del cerchio diretto. La semisomma in
vece degli archi letti di una medesima stella melle due po-
sizioni del cerchio, e per lo stesso valore di =, ¢é Ja vera
distanza della stella allo zenit non affetta da =x, e confron-
tando con essa la simultanea declinazion apparente calcolata
della stella, ne emerge la latitudine. Di questa guisa ritrovasi

Distanza allo zenit Latitudine

7" Androm. = 3° 6'32"83 . ........ = 44 °38' 52",94
= 32,42 c v i e 0. = 53,35

Capra =1 952425 cvevesn.. = 53,25
, = 53,200 crieei.= 52 ,26

B Awiga =016 11,809,000 = 58 ,a5
= 123,86 e es i .= 57,58

a Lira =6 1 7,40...0.0...= 50,79
= 8,67« vt = 532,06

aCigno =o0 138,3§.........= 51,89
= "27.53 0t = 52 ,71

riferendosi il doppio valore per ciascuna stella ai due valari
o al cangiamento di #. Le declinazioni appareunti per le stelle,
che sono frale 36 di Maskelyne, sono sempre da me desunte
dalle medie del Bessel pel 1820, e vi adatto I aberrazione’e la
nutazione calcolate sulle tavole apposite di tali stelle. Per le
altre stelle ne assumo la declinazion apparente dal catalogo
di Piazzi (1814), calcolatane I’ aberrazione e la nutazione
4p. Eff. 18a9. _ 11

.
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colle tavole di Gauss. Nei risultati della latitudine ommetto
quelli di @ Auriga, che avrd forse una declinazion media
un po’ diversa da quella del catalogo, giacché i valori di =
nelle osservazioni di questa si accordano con quelli delle
altre stelle. Pertanto il medio fra i valori della latitudine da
"19 osservazioni sard . , . = 44° 38' 52".41.

6. Non ho impiegate le due stelle ¢ Orione e & Colomba
a fine di evitare I influenza delle rifrazioni un po’ grandi e
separarne cosi la ricerca della latitudine. Alle osservazioni
perd di tali due stelle applicando le medie quantith ottenute
di ® e della latitydine, se ne hanno le rispettive declinazioni
apparenti osservate come segue: '

' & Orione a Colomba
Peclinaz. austr. = 0°26' 14",72 « «+» .+ . « = 34°10'32",22
16,77'...,....‘ ‘ 33,42

13,15 ¢ o ¢ 0 00 e 35,19

15,69 00 e © 38,63

13,09 ¢ ¢ ¢ o u oo 37,90

, 14,66 ey 38 ,46
" Media ossery. = o ‘36'14,8'3 et eeey. =34 10 36,30
| Calcol. = 887 .v.yen.= 338
Differ.. = 996 ¢ v oy .= 2,48

7. La seconda inversione venne da me fatta sul principiare
di gingno dell'anno corrente, ¢ cid anche per valermene
alla determinazione del solstizio. Ne riporto senza piu le
psservaziont.

:



- Stel'lev. _

Apparente
altezza,

& Cassiopea. .

72043’ 36171 d.
28,47
102 4 26,56 z.
73 42 28,95d.
7 30,11

1+l

r* Andromeda.

84 17 18,204d.
20,11

90 39 38,93 i.

84 17 20,63d.
20,67

W

Capra . ., .

/

86 13 46,21d.
44,83

88 33 8,64 i
10,92

9:92

Capra....

Aftln'o P

86 13 47,06 d.
47,05

. 47437

63 49 54384 i.
52,53

3 Boote. .

111 67 6,45d.

95 23 26,05 i.
26,84

79 33 30,99d.
27,93

70 33 8,91 &
104 13 49,56 d.
83 49 7,65
9o 57 51,49d.
50,93
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Quindi nel modo spiegato si ha

Pel cerchia rovesciato Pel cerchio rimesso

da & Cassiopea =x = 3°36' 32"92 . . ... .= 2°36'3i",90
r* Androm. = 30,96 ... ... = 30,21
Capra = 3,20.0....= | 31,41
ATfOro.c « o v o o s eio oo o o o v atoe a0 5= . 30,08
Jd Boote . .. .. et e = . 32,00

& Boote . . ...... R 30,91
g Boote « « «.o v v v v v e n e e = 30,57

Medio = 2a°36' 31",3a

E si vede-che m resté invariato nel doppio rovesciamenta
del cerchio. Trascurate: poi' le osservazioni delle altre stelle
meno conosciute, quelle-della Capra e di Arturo somministrane
Capra distanzaallazenit= 1° ' 42",93 ; latit. = 44° 38' 53%,38

Arture ... v . .0 0...=24 34 1,65;...=. . 83,04
" 8. Soggiungo quaiche ‘osservazione susseguente delle due
stelle &, Auriga e @ Boote, le quali osservazioni ¢ mie
costume di andax facendo ad assicurarmi che col progresso del
tempo, dopo I inversione, il wafore di # non ha cangiato’,
o se. ha cangiato,.a:trovarne lar quantitd della variazione. Im-
pe;ocché‘niun'hltro cangiamento dovrebbe trovarsi nelle grandi
altezze osservate di simili stelle, fuor quello gid noto della
declinazion loro apparente.

Appar. altezza,

, 86? 13 ,46’)!,91
46,00
46,12
44,31
47,48
46,39}




Appar. altezza.| Rifraz. 1825 Appar. altezza.

o_ 1 N i

kIII 57 7,22 5Gi I'T1 37 2,72” 2

¢ 799
: 5,00}
3,90
4,36 .

Fra.ili 26-e il 28 giugno, per aver io premuto alquaneo 1l
tubo oculare, avvenne un piccolo cangiamento- nellaicollima~
zione al filo orizzontale,. ossia in #. Prendo la media.delle
prime sette osservazioni della Capra, ed.-ho 86° 13’ 45,413
la media delle alre € 86° 13’ 45",0%; ma dal 18. giagno al
2 luglio la declinazion apparente della stella scemava di..1",50;
percié la prima delle riferite altezze ridotta all'epoca media
della seconda esser doveva 86°13' 46",91; ed essendosi tro-
vata minore di 1".87, conviene aumentare % di questa
quantitd; Similmente operando per Arturo si trova l'anmento
di @, dopo il 26 giugno = 1",82; onde per un medio
sard quest'aumento = 1",85; cioé sard x dopo il 26 giugno
= 2236’ 33",17. Impiegando gli ottenuti valori di: = e Ié
declinazioni apparenu calcolate per I’ epoche mtsermedle allé
osservazioni, si. ha la latitudine

dalla Capra = 44° 38’ 51”,45 da Arturo: = 44° 38' 53",90

= 51-,43 =Y 53,03
¢ congiungendo. coa queste l¢ déterminazioni del precedente
n.° 7, sard per un medio di' 21 osservazioni di & Auriga
e 19 di- & Boote la latitudine = 44° 38' 52",86.
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9. Ma dalle altezze meridiane sopra e sotto il polo di «
Orsa minore io soprattutto mi prefissi di ricavare e stabilir
la latitudine, giacché con tal metodo non fa d'wopo di decli-
nazion apparente calcolata; e d'altra parte la rifrazione della
Polare ¢ abbastanza piccola per assumerla con sicurezza dalle
tavole. Nella serie pertanto di osservazioni che passo ad esporre
io ebbi ognora I' avvertenza di mettere la stella sotto il filo
orizzontale ; quando essa era veramente nel meridiano, come
che la stella non se ne discosti sensibilmente per I'intervallo
di due o tre minuti di-tempo innanzi e dopo il suo passaggio
al meridiano. Il detto filo fu messo precisamente orizzontale
mediante le viti del piccolo movimento rotatorio del tubo
oculare, e si riconosce tale esatta sua posizione dalle stelle
meno vicine al polo che vi camminano sopra per tutta I'am-
piezza del campo. Cid non ostante io porto le stelle sotto il
filo prossimamente nel meridiano, ossia verso il centro del
campo; e questa pratica per la Polare serve a risparmio di
una riduzione dell’altezza osservata: ecco la serie promessa,
"colle lettere indicate S, I le altezze a1 passaggi supenore
e inferiore della stella rispettivamente :

/

1828

Giorni Appai'. altezza. | Rifrazione.

o‘ 53‘:20
1 0,60
o 53,28
r 1,80
0 54,43

I 1,41
0 54,22

1 1,30

s. 43 39 37,31 d
I. 40 36 51,20
S. 43 39 38 16
I. 50 26 5095
S. 43 39 38,08
I. 40 26 50,88
S. 43 39 40,54
I. 40 26 50,01

Cnd
—
e
—
—
—
—
L
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Giorni.

Appar. altezza.

Rifrazione.

Altezza
del polo.

Aprile 16
17
19

230
22

23

24
25
26

Y4
28

. 43
. 40
. 43
. 40
. 40
. 40
. 43
. 40
. 40
- 43
. 40
. 43
. 40
. 43
. 40
- 43
. 40
. 43
. 40
. 43
. 40
. 43
. 40

43
. 40
. 43
. 40
. 43
. 40
. 43

40

’ 39 41,35 d.

26 51,78
39 40,73
26 50,09
26 47,37
26 50,31
39 43,60
26 49,21
36 48,89
39 43,59
26 47,85
39 44,51
26 47,01
39 43,41
26 46,45
39 46,19
26 47,06
39 42,62
26 47,80
39 45,13
26 47,28
39 46,18
26 46,33
39. 46,42
26 45,25
39 43,75
2%'46,69
39 45,63
26 44,52

39 48,23
26 41,13

0 53,96
1,29
54,05
0,85
1,11
1,57
54.54
1,97
2,03
54,56
1,85
54,30
0,64
53,86
0,73
0 54,36
1 1,12
o 54,81
1 1,28
o 53,86

O = O O D O

0,15

0,57
0,37

43° 2 18?05
18,04
18,59
17,96

18,40
17,65
17,45
17,02
18,11
18,2

17,9%
17,64
18,78
18,89
16,88
17,17
18,90
19,53
20,14
19,38
18,39
18,75
17,49
18,10
18,92
17,94
19,37
18,01
17,67
18,77

. 43 39 47.18
. 40 26 43,78
. 43 39 46,03
. 40 26 43,40

17,99
17,93
18,95

Pt trrtrrirrtrvrrerrrrrrrretedirrrnd

1
(o]
1
(o)
1
(o)
1
(o)
o
(o]
1
(o]
o




Altezza

Appar. altezza. del polo.

3 l u [ [ [
to a0 0% |+ a0
43 39 51,09 o 21:73 |
26 45,76 ’ ' 21,52 |
39 50,75 ' 21,57 |
26 45,49 5 22‘38 :
3 39 51,82 21’43 3
26 43,38 0 59, 21’19 ‘
39 51,25 1- 22’12 =
26 4572 | —- ' 22,68 |
39- 52,65 ' : 22,78 ;
20 45,85 : ~ '
26 45,33 : : }
39 5,3,79 : 22,94 }
3 39 52,42 ' 23,11 |
26 44,28 21,89 ;
3 39 52,03 ; ~21‘37 ;
26 43,16 ; .
39 52.86 ) i ] .24L79 §
39 52,46 19 20,83
26 42,63 0 59; 21354
39 83,01 ' 53 a1
20 13,56 i. 9; 25.58
7 2,28 : 24,84

24,24 §
53,73 1

20

21
22
23
24
25
26
27

"~ a8

" 30
~ 31

| Giuguo 2

L%

21,25
22,19 |
21,76 §
21,07 {
21,64 § .
21,92
21,64 §
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3,74'
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. 48 39 54.30d.|
. 40 26 41,48
. 43 39 55,06
. 40 26 41,69
. 40-36 41,03:
39 55,21
26 40,16
-39 55,23 -
36 40,74
39 55,23
26 38,84
39 53,27
1. 40 26 38,55
. 43 .39 54,76
. 40 26 38,17
. 43 39 54,09
. 40 26 38,30
. 43 39 53,73
. 40 76 40,52
. 43 39 54,17
40 26 39,43
. 43 39" 55,95
40 26 36,19
. 43 39 53,56 .
. 40 26 35,77. ..
. 43 39 53,21
. 40 26 35,62
. 43 39 51,69
. 40 26 36,29
. 43 39 51,3
. 40 2% 36,1%
. 43 39 51,73
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Lagguarta eolonna della mabella or esposta foriasi colla semi~
somma dei valori della colonna seconda wccqssn*amente fra
loro concatenati, Nel passagglo combmaton dalla boslzlon dxq
retta dell' istromento all' inversa e reciprocamente; emerge per
I altezza letta del polo il valor immediato delld'lJutudmb cl’nq
accordasl colle sd!penon determinazrom pér ajtre Stélle ottenute.
i 10.'Oltre i notau avvenne un cangnamento dll « prims
Jcll osservaznone 19 mnaggio. A nconowerlo valg?nb le osser=

vazioni seguenn della Capra - t

Altezza letta. Giorni, - ‘uA_h,eiza,letta'.

. ) ) . . . - - l
86" 13 38,264, Maggio 29 8 >86 ui 44.87d.

.. 40,03 B ¥ I 45,04
39 45 u

LI

-

| Media 86 13',39,@5;“. . Media 8613 4496

- ) Lol

Dal 13~ maggio cal 30 succesbwo Ia decluwzwn npparente
dellzr stella scemd di 2",38,. qulndl si trova. lavarisgione di.
¥ = 3" 33 in ‘aamento’ pnma del 19 magg’to ¢at valore’
sommm;strato dall'uldinga i mvensnone E percid all¢ precedenti-

dtazze lette del polo dovranno aggmngersn le oostanu
% = 2°36' 34,65 per 1e prime 40 determmaznom @

- == a 36 31,32 per le 50 conseeuuvp
= 3 36 33,i7 per le ulfime 1o, o ‘ :
v v IR

11. Si hanno dunque dalla Polare i - valori delll latitudine,
che dispongo nell ordin loro progressxvo di 10 m 10 come
segue :



§4° 38

n ” 1" 1 " '

52,61} 51,07| 54,10 52,5 51',45
53,0 55 52,66 5?,26 52,92| 52,85 52,44 51,86
5d,30) 53,05| 53,43 5'.’»,;5 53,05] 52,33 52,01
53,10 ,03| 52,84) 53,31 53,57| 53,07] 51,73] 52,27
51,67] 52,66/ 52,89| 52,69| 53,51 52,82 51,64| 52,28
52,46) 5 53,70| 53,01| 53,08| 52,89| 51,46| 51,73
52,94| 5. 52,;5 52,15| 53,39| 53,37| 52,81| 52,16
2,;0 52,615 52,51 52,86| 52,96| 53,44 53,38 52,1'5I
53,39 51,92 S 53,44] 53,31| 53,24 52,64| 532,70| 51,69

55,24| 53,4 52,96| 51,6a] 53,52| 51,71

)

Ea massima 'diversith fra i singoli e semplici risultamenti ¢
3,73, ¢ quella fra i medj d'ogni decina & 1,"191," cioé un
poco meno che la radice quarta della precedente. Questa
¢onclusione vale a confermare per un altro caso pratico
Ia sentenza di un celebre astronomo che asseriva ottenerst
dai circoli - meridiani di Reichenbach le determinazioni pit
probabili. E in fatti procedendo le probabilita di un tal genere
secondo i quadrati delle quantitd medie rispetto alle semplici
quantitd osservate, oppur secondo le radici quadrate di queste -
rispetto a quelle, che & poi lo stesso, se nel medio d' una
decina 'd"immediati risaltamenti I' errore o la differenza pro-
babile ¢ la radice quadrata della massima differenza primitiva
nel medio di dieci simili medj, ossia di cento determinazioni
immediate, la differenza probabile sard ridotta alla quarta ra-
dice della primitiva differenza. Né altro scioglimento ammetté
per questa parte una famosa e agitata quistione, relativamente
alla quale confesso che dal mio lato ebbe altri sufficiente mo-
tive di opporre non essere io in quel tempo esercitato quanto
" il caso richiedeva a leggere con accuratezza le divisioni dei
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c:r?:oh e le vere coincidenze de'loro nonj. Di pid negli stessi
risultati semplici della Polare suesposti, pei tratti di niuna
variazione in =, uno de’quali duro oltre ad un mese, ognuno
pud scorgere che le differenze mantengonsi fra limiti assai
ristretti e pia ristretti per avventura di quanto ne giudica-
rono egregj astronomi osservatori; il perché quasi direbbesi
avere il Reichenbach nelle ultime sue divisioni sopravanzate
le speranze altrui e toccatal’ umana cima e perfezione dell’ ar-
te. E cid maggiormente se si consideri che nelle indicate
differenze influiscono e possono disfavorevolmente combinarsi
molte cause, come che piccola ciascuna di errore.

. 12.In ogni arco letto di altezza vera entrano ‘e influic
possono quattro specie diverse di errori: la 1.* degli errori
del solo cerchio, nella quale comprendonsi le dubbiezze non
evitabili delle divisioni della loro lettura e dell’ eccentricita;
la 2.* che comprende gli-errori del cannocchiale, e’sone la
flessione residua, intorno alla quale, anche dopo I aggiunta
dei contrappesi, il celebre Gauss fu il primo a dubitare, e
I' appuntazione all' oggetto; la 3.* propria della posizione del
cerchio non esattissimamente rettificata o conosciuta, e ap-
partengono a questa colle altre deviazioni. degli assi le ano-
malie o incertezze de’ livelli; e la 4." degli errori di calcolo
per le applicate quantitd di rifrazione o d'altro elemento. A
ricavar poscia dall'arco letto I altezza assoluta dell’ astro os-
servato dovendosi a quello applicare il valore di &, vengon
cosi a moltplicarsi le stesse indicate sorgenti di errore,
mentre alla determinazione di # necessitano analoghe os-
servazioni. DPertanto istituite in molto numero. le osserva-
zioni, se ne’ genuini risultamenti di esse riscontrisi costan-
temente un lodevole . accordo e ‘la massima diversitd non
eccedente i tre o quattro secondi, sara forza.confessare. che
ciascuno individualmente degli errori testé avvertiti € di vero
tenuissimo, che I'artefice pose rimedio a tutto con accorgimento
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il pid sottile e pteciso, e che: rinsci di fatto # lavoro
per.cosi dire meccanicamente geometrico. Le quali 'condi~
zioni, e percié.anche.la conseguenza, si verificano -appuntc
nel circolo meridiaho -di! Reichenbach alla prova delle .osser—
vazioni; ed é pur questo-il pieno titolo all' encomioe all'am—
mirazion degli’ astronomi che I' autore si ‘meritd.. E: alla
perigliosa domanda , .ee non sia lecito per avventura lusin~
garsi di. ulteriori perfezionamenti, mi azzarderei a rispondere
che senza negare il distimtivo “della perfettibilith proprio
dell'uomo e delle sue opere, nondimeno é da mirare alla
veritd dell’ altro principio, che il declinare dall' ottimo ‘&
pessitho; ¢ a tutti i modi- per sostenere in proposito il -van<
taggio delle nuove invenzioni converra: poi sempre dimostrare
coll' analisi minuta dell'.istromento. o coll'invariabile testimo—
nianza delle osservazioni, che la. funzion degli errori sam—
mentovati o de’ somigliahti ,: la quale esprime la massima di-
versitd ottenuta o anche probabile, in una lunga serie di
risultamenti é minore di'tre o quattro secondi. Ma converra
ingiem ricordarsi che tale funzione é un prodotto di molu
elementi di erroré o' di dubbio per ben appreazare 1' esi-
guitd di ogni singola causa corrispordente. C

13. Quanto al criterio pratico dell' esattezza di una deter=
minazioge in particolare, oltre il fin qui detto e avvertito
sui cangiamenti di % e sulla mirabile perfezione dell istro-
mento , parmi che giovi .fondare principalmente il criterio
stesso nell' accordo fra i valori di quella determinazione ot-

tenati nelle circostanze le pitt variate, e impiegando all’ uopo.

diversi oggetti' e metodi. Imperocchg nell’ accordo anche il
piu specioso dei valori di una sola serie, ottenuti cioé sempré.

a un modo e in circostanze simili, sarebbe ragionevolmente.

a temersi un qualche error costante che sotto vi si nagcon—

‘desse; il che non pué addjvenire, né conciliarsi coll'accennata.
varieta, Nel caso nostro la latitudine ¢ stata determinata poc'anzi.
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eol,- mez¥o di stelle diverse, ossia .con ahq:zze lette in diverst
punti. del circolo’; per alcune stelle indipendentemente dalla ri-
frazione, :ma. ricorrendo alla declinazion ‘apparente calcolata
come per la Capra; fier la Polare indipendentemente dalla de~
clinazione, ma impiegando la rifrazion delle tavole; per Arturo
dipendentemente e dalla rifrazione e dalla declinazione; il va<
lore usato di & fu anch’ esso fissato pii d'vna volta e con
vipetute .osservazioni di varie stelle.- Aggiungasi che le osser—
vazioni, della Polare abbradeiano un intervallo .di tre-mesi, ¢
che, non essendosene da me rigettata: veruna, ebbero in-esse
luogo eziandio la varietd dello stato. atmosferico pit o meno
puro, quella dell' ora pit o meno diurna ¢ notturn#, € la va-
rietd in  fine dei coefficienti. della rifrazione relativi al baro-
metro. e alla‘ temperatuora.. Dopo: sutto cié accordandosi fra lero
i risultati, 10 ne prendo fiducia che la. mia latitudine sia ormai
sufficientemente in quelli fermata:. ed. eccone riuniti i valori

Dalla 1. inversione con 19 osservazlom s o 44‘? 38' 52",41
Dalla 2.* mversxone e in tutté 40 osservazlom 52,86
Dalle 100 determmazmm della Polare e ba,77

per medio, avuto rignardo ai dlversi nutneri delle osserva-
zioni ‘e in tutto da 15g operagioni, 44”38' 32",75. In-una
memoria presentata da qualche anno alls ‘Societd Italiana io
aveva trovato con metodi e stromenti assai ‘meho buoni
44° 38' 50",9, estendo allora il mio liiogo d'osservazione di
30 metri circa pit al sad rispetto all’ attnale pouzwne del
circolo ¢ nello stesso ‘meridiano. '
'14. Attesa la sorprendente finezza € precisione apportata
dal Reichenbach nelle divisioni dei grandi cerchj, il ‘mezzo
della moltiplicazione in questi cerchj divenne pressoché inu-
tile, e quindi I esitnio artefice immaginando il suo circolo me~
ridiano poté dispensarsen¢. A me non si compete certamente
I entrar giudice in una tanto grave e spinosa controversia



qual & ¢ guells se il mezzo.0: attificio’ delle . ripetizioni : ap-
PUIti ©.-B0- Una inaggior esattezea nella misara - degli tangolis
su di'che, furon divide le jopinioni di astrenomi.riputatissimi
ed anche de'migliari mebeanici; fra i quali, per un esempio;
i, Dollond’ racéomandava’ I nse, de’ circoli : ripetioorii; ‘& it
Troughiton. 1o’ condanmava, Nou ¥ ha . dubbioi fraitanso:che ila
ripetizioni, giovano. grandemenie nell’ uso. de’ piccioli 'stromenti
mobili o da ‘trasporte, e che iper ‘essi ‘vale a rigére la riffes<
sione, del chiarissimo Bibt « que jamais ¥adresse de - Vartiste
» ne peat égaler.na procédé mathématique » ; ma egli é indu-
_bitato :pon. meno .che nn arde semplice letto mei grandi cerchj
del, Reichenbach sostiene il confronto dell’ arco ‘stedso molti-
plicato e in un. eerchio pure di ugual dismétro.:Che se nel
secondo cago. il. vaniaggio si- ha. di conoscere immediatamente
I apparente altezza .o distanzq dell’ astro’ al vertice, per essére
la moltiplicazione wna- costinna . inversione ‘che climina dalle
osservazioni conjugate il . ..nel.cnso primo ‘si hanno il
compenso di questo altri vantaggi notabilissimi. 1.° In un
grande stromento non moltiplicatore non é necessario che il
cannocchiale giri e si fermi sopra I'uno o I'altro dei due
cerchj nonio .e lembo; e quindi col disgiungernelo il can-
rocchiale stesso puo farsi della maggior forza o portata, doride
nascerd una distinzion maggiore di oggetti e di movimenti :
ed ¢é cosi che gli eccellenti cannocchiali di Fraunhofer della
Junghezza di cinque piedi aggiungono assai di bontd e di
pregio ai circoli meridiani. 2.° Per la lettura dell’ arco sem-
plice mirasi a scopo fisso, e I'osservatore del pari che I'istro-
mento restando tranquillo al suo posto, dall’ attenzione piit
concentrata di quello e dalla non alterata posizione di questo
deve pur vantaggiarne I esattezza dell’ osservazione, e sotto
questo aspetto del pari il circolo meridiano raccomandasi.
Checché ne sia pero di queste e simili considerazioni, e la-
sciando il giudicare a chi spetta per ingegno ed esperienza,
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riflettiam solamente che nell' attuale stato di cose lo discordi
opinioni .potvebbero per avventura: conciliarsi nel punto delld
vera ¢ -massima. loro importanza; ed ‘é che ‘sono suscettibili di
ottime . esservazioni e de’ corrispondeati. risultati-e gli stro-
menti a grandissimo raggio ed i piccoli' eerchj ripetitori’ ed
i..mediocri: circoli moltiplicatori o no, 'ma. ben lavorati €-di-
Visi: né -mancherebbero esempi a conferma .di/cid e "se ne
vedrebbera forse disparir dubbj -ed errori, i quali, come ben
disse nn dotto. astronomo. « se consolano gli*aliri osservatori
»: felle. simili loro incertezze, non sono poi soddisfacenti. molto
» ;per. 14 .scienza » Ad ogni modo, per -conclasione, cisem~
bra che-al circolo meridiano convenga perfettamente la ‘qua-
" li6cazione che il Lalande applicava, e con ragione a q(;ell’epo’eé,;
per celebrar il gran quadrante’ murale di Ramsden «-c'est
x_véritablement lidstrument le plus .commode et celui avec
» lequel on. peut fairé en pen de.vemps le plus grand nom-
»..bre dﬁ bonnes observations. ProohL e .

- . ! [ et ettt ]
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Osservazioni meteorologiche fatte alla Specola di Milano I'anno 1826
DA G. ANGELO CEsARIs.
1826 GENNAJO.
MATTINA, SERA. .
l -~ — ﬂ\ ~ — o N —
sl v ale s clevleg .
g gl=% g§ . Stato s E173F|28 Stato
Ne— U | o 5|20 n= o LB
HEEE IR LEa{Nolne
SlZ 2| gH|x~]| delcielo. |2~ S| 8 8|x=| del cielo.
(&) 4 e R o ) 4 b o 5l W
HEFER Sl<sg A
poll. lin. ° poﬂ;.
1|37 ¢,7|+ 1,0] N |Ser.nebb. 27 11,0{4 1,5|N..0|Nebbia.
al27 11,7|- 1,5] ¥ o [Sereno. 27 11,0|+ 2,0|s 8 o|Sereno.
3|27 10,7{- 1,5 no [Ser....nebb. |37 11,0{+ 1,3] 50 |Sereno,nebb.
4|37 11,1|- 0,6{ ® [Nu.spr.dinev.fla7 11,1|{+ 5,4 o |Nauv.poc.nev.
l 5|27 11,0|+ 1,0] ¥ 0 |Nuv. pioggia. [l37 10,8|+ 2,7|x £.8|Nu. neb. piog.
6{37 ¢,5]+ 1,8| s 0 |Piogg.nebbia.[laz 79|+ 3,5|s s0|Nuv.nebb.
=la27 2,7 + 3,2| ~ [Nuv. nebbia. [fa7 4.,0|+ 5,5] o [Nuv. rotto.
8|27 3,1|+ 1,0| N 0 |Nebbia. 27 3,6/+ 3,5| s & |Pioggia,nebb.
9|37 40{+ 1,4 N E [Neve,nuvolo.|la7 3,8+ 2,0 s |Neve, nuv.
10{27 3,a|+ 0,4| B |Neve, nav. |27 3,3|4+ 1,5 E |Nuvole.
11|37 3,9{+ 0,4] E |Nuv.neve. 27 3,0[+ 1,0 o |Neve.
12]|2% 2,0 + 1,0/ £ [Nuv.neve. |27 6,0+ 3,0/ & |[Nuvolo.
13|37 6,4|+ 0,4| o |Navolo. 27 73|+ 1,5] s & |Nuv. nebb.
14|37. 8,7}= 2,5/ ¥ 0 [Sereno. 27 9.4|- 0,0| 8 0 |Sereno.
15(27 10,0{~ 5,8] § |Sereno. 2> 10,0{= 3,6] o [Nebbia.:
16|27 11,6|- 8,5] o |Nebb.ser. |la7 11,9/~ 4,4] 0 |[Sereno.
17138 o0,0|- ¢,5| ™ |Sereno. F: 0,5|- 3,0| s 0 |Sereno.
18{28 1,0|- 7,0 N |Sereno. 28 o0,1|- 2,5| 8 0 |Sereno.
19137 10,3{= 5,5/ 0 [Nuv.rott. ser.fa7 7,8/~ 3,5 o |[Ser. neb.ser.
20|27 8,6]- 6,0 N v |Sereno. 27 8,7|- 3,3]| s o [Sereno.
31|37 10,0|- 5,0 n |Nuv.sereno. |27 10,3{~ 1,5{ 80 |Sereno.
23|37 10,0{~ 5,8/ o |{Sereno. 27 10,0|= 1,5 0 [Sereno.
23|27 10,0|= 6,5| 8 0 |Ser. nebbia. [la7 10,0[- 1,5 0 |Sereno.
24|27 10,0]- 5,5/ ® |Sereno. 27 11,5|- 1,4| o |Sereno.
35|27 11,8/~ 4,8| ¥ 0 |Sereno. 28 0.3|- 3,0{ 8 0 |Sereno.
26[/a8 o,a]- 6,5| o |Sereno. 28 0,2|= 2,0| 8 0 |Sereno.
37|28 0,7|- 6.4|Nno0|Sereno. 28 1,4/- 1,3| s 0 |Sereno.
28|38 1,6{- 5,6] o |[Sereno, 28 1,7|- 1,0 8 |Sereno, nebb.
29(28 1,e{~ 5,3|nNNo0|Sereno. 28 o0,7|- 1,0] 0 [Ser.puv.ser.
30|28 o©,0]- 6,5/ o |Ser. nebbia. |la7 u,g - 0,5| 8 0 |Sereno.
31|27 11,0|- 5,0] o |Ser. nebbia, {27 11,0]+ 0,4 s 0 |Sereno, nebh.
Altez. mass. ded bar. poll. 28 lin. 1,7 Alt. mass. del term.+ 5,5
minima........» 27 » 3,0 minima...... = 9,5
media.. ..o .o» 27 » 53 media ..-.. co = 1,66
Quantitd della pioggia e neve lin. 36,83.
R

NVB. Il termometro esposto all’azione diretta del vento segna un grado maggiore di freddo-.

App. Eff. 1839, 13
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1826 FEBBRAJ

MaTTINA, SERA,
— TS A C 1 ax g T |
. gl<ales AER1EY
|| 61355885 == |i:8|%c £} sme
HEEIEHEE o NEZELEEIEE] 4o
ola E|& E ,53 del cielo. |G~ E| & E s el cielo.
214¢e|a Sl<esles
— Tpoll, Tin s T -1 oll, lis. '
1|37 11,0]- 05| @ Nch auv. ger.fl27 11,0|+ 8,7 N [Neb. nuv.ser.
ala7 11,7|+ 0,6| o [Nebh.npvplella8 o,0|+ 3,6 s0 |Nebb.ser,
3|28 0,3|+ 0,5| 50 |Nuy.sereno. 23 c4l+ 3,7| 80 |Nebbioso,
4[38 p0,0|= ©,4| ¥ 0 |Serepp. 28 owl+ 4,0 8 0 |Serepo.
528 o0+ 06! 30 |Nuy. ..ser. {28 1,3+ 50| 80 Sereno.

H 6[28 2.6|+ o,b] R [Sereno. 28 2,1]4 4,5| ¢ 0 |Ser. nebb.
_7]28 1,8/+ 6,1 s |Nuvolo. a8 1,7+ 44| s |Nuv.nebb.
828 a,0l+ 1,6|E§ E|Nebbia. 28 17|+ 3.4 s [Nebbia.

9{a8 o0}~ 1,0/ © Nebbia. a~ 11,6]+ 1,5] ¥ 0o |Nuv. rot. neb.
10[a8 o1|+ 1,5| 3 |Nuv.rotto. |28 0,5+ 48| so |Serenc.
11{28 1,0+ 0.3|E,..N|Sereno.’ 28 1,3|+ 4.8| s 0 |Sereno.
12[a8 1,0|+ 0,6| 0 |[Sereno. 28 ©,8/+ 5,5] 8 0 |Sereno.

M 13{a8 0,0]+ 1,0| N0 |Sereno. 28 03|+ 6,31 E |Sereno.
14/27 1L,7|+ Lol N Sereno 27 11,2|+ 5,7|®....0|Sereno.
15/a7 11,8{+ 1,5| B Sereno. |28 0,54 5,0] & [Ser.nehb.
16(28 06|+ 0,5| 8 & |Nuvelo. ~ |[a8 o7+ 2,4| & |Nu.spr.diae.
17/28 0,3}+ 1,0] s o |Neve. 27 11,8|+ 3,0 ¥ |Nuv. nebb.
13|27 10,0|+ 1,0/N¥0|Neve,pioggiallay 8,8{+ 2,7 » Nuvalo.

19 “g 9,4+ 2,0 o [Nuv. ses. 27 11,7+ 6,5]. ¢ |Ser.nebbioso,
20{28 1.0|+ 3,7| 80 |Nuv.neb.ser Jl28 2,0+ 7,0] Ser.nebbiosa,
a1|a8 1,8]+ 3.6{nno!Nebb. nuv. }28 1.0/+ 7,7] o* [Sereno.
22|28 10|+ 1,6/ £ |Ser.neb.ser. ||28 1,0{+ 7,5] & ([Ser.nuv.ser.
23(28 o8|+ 3,8 E |Ser.ounv.ser. [|:8 o0,0|+ 7,4] 8 0 | Nuv. nebb.
24{27 R.0+ 4,6{ w |Pioggia. 37 8,00+ 5,5{8...0/Nuv...rottp.
25({27 11,7|+ 1,6] NE [Sereno. 28 0,04 7,5| 8 |Sereno..
26128 1,0|+ 2,3 ¥ |Sereno. 28 1,0/+ 7,8| ¢ (Ser.nebb.
2728 3,6|+ 3,5| N [Seremo. 28 2,6/+ 8,2} 8 [Sereno.
28/28 @,0|+ 3,6| ¥ o {Ser.gebh.  [l27 10,0{+ 8,5] 8 0 Serena.

‘Alcezza mass. del bar. poll. 28 lin.

"Altezza inass. del terin, 8,5 ’

minima........n 27 » 7,0 minima «4qee.= 1,0

media.......,.» 28 » 0,28 media +o.opeek 3»26
Quantita della ploggla ¢ della neve lm. 37,53

Pl

SIS g p N 2 — = Eaasarrrramens
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MATTENA. SERa.
- —y ~ —— pary o . R
sl R|¥eo ole vol
Sld_EITS (88| Srae s.,g'“’.? €5l Buae
IR $e % sg'ig
SETE|EE|Eo| ddeics. (ETRIEE ES| del cice.
Slez®Rs| - Al @S]

—poll. lia. ° . poll, lin K —

1,37 11,81« 3.5 . |Serene. a8 o001+ 9,0, E {Serénos . .

228 0,5+ 3.8} N E )Setens. . . 28 .03+ 8,6} so [Sereno, hebb.

3128 ©4/+ 40| N o {Nuv:roteo ser.[28 @[+ 9,0 N6 [Sereno.
438 o0+ 3,2| m !Serene. - 12% oo+ 9.,5) o [Serepo; - .

527 11,70+ 5.0 & [Sexeno.  [2711.0#10,5| 0 [Sereno, pebb.

6la7 11,00+ 4.8|s 0 |Serenos 27 15,81+ 11,8} 8 |(Sereno. -

7|28 . 1.0{¢ 6,06f B [Sereno: 28 0,6{¢10,5) B [Sereno.

8|28 . 1;4+ 4.6| N E [Sereno, nebb. |28 1,11+ 10,4] E [Serene:

9|28 1,01+ 46§ § {Seveno, nebb. 28 0.6{+ r1,6| s0 [Serenos .
1cja8 6,7|+ B0 ] Neb. nuv:sér. |28 .a,0{+ 10,5 E* (Ser. nav. nebb.
11128 h7+ 5,0} » [Nav.nebs sér. |28 3,3{¢ 4,3] E |Ser.nebbia.
12|28 149{+ 4.5 & |Navolo. - 28 3o+ 7.0f E* |Nuvolo.
1328 3,7{4+ 3.0| -x {Serend. . JaR 3.0p 8,5/ o [Serensg.
14/28 30/+ 3,5| o [Sereno. 28 0,7+ £1,%#0 0;Ser. nebbia. -
1527 11,7+ 5.0 o [Ser. nebb. 27 9+ 13,3 3d |Ser. nobbia.
16127 8,0l 6,5 v o [Nebb.ser. 27 7,0[+ r3,0} s0® [Sereno.

17|37 10,64+ 7,0{8 s g[Serend. . |27 #1,7{+'10,5} 8 @ |Sereno.

18|27 10,5{+ 3,0f N [Ser.pebbia. . §o7 ro,0l¢10,5(0 50[Serénd.
19|27 10,61+ 4,3} B [Serene: 27 8,51+ 9.,3] s & (Nuv. pac: pling.
20|27 6,31+ 6,5\ mE{Nuv. piov. a7 86+ 4,5p ® |Piog.: nuv:roe.
a1{a7 4,4/+ 3.0f w [Nav.piovoso. 27 Hafe 5.5} £ |Nu.te. piog.se.
22{27 58+ 3.,0f o |Nuv.ser: nuv.[27 S|+ 8,51 & [Nuvolo:

23|27 47|+ 5,5} & |Nuvale. 27 4.0+ 8.8} s0 [Sereno.

24/27 3,0+ 5.0|n ®o|Neb. auv.ret; fa7. a.0l¢ 7,6{ E |Po.pio. nmrat.
25137 406(+ 53|xno|Nav. ser. 27 5.0/¢ 9,3 s |Sereno. -
26l27 5.0+ 4,%) = [Nebbioso. 27 S.4l+ 7,0 X  |Pioggia, nebh.
a7[a7 5o+ 5.8 ¥ [Piogg. piav. fa¥ 4f|+ 7,0} W [Piogg... piov.
28lay 3,61+ 6.5 & [Pieggia. 37 43+ ¢,3| N |Nuv.piogg.
3923 45+ 8,6/ 0 [Nuvole. #37 st 13,6/s0 o[Nuv. ser.
3ea? guial+ 7.6} o0 [Sereun. 27 5,3+ 11,0| No* |Nuv, temp. set.
31|37 10,0|4 3,1| ® [Sereno. 27 10,0+ @,5| No* [Sereno.

Kltezaa mass. dél bor.palh s81in. 3,7 - Altezia mass. del term.+ 13,3

minimas.c.eii.» 37 » 346 minima, ...s.0t 3,0
media, ... oic..» 37 » 38 media....ve.oh 7,10
Quantity della pioggia lid: 41,q16.
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1820 APRILE.
MATTINA, SERA.
I -—
. ° 3 g 0o ' e 3 g v e :
HEREA PR LR Stato §_ tle|88 Stato
HECHIEE R - $TE(8§ (52 .
I} i PlLE [ug| del cielo. ;7 ele § k| del cielo.
HER R K] HEER G
poil. lia. . poll. lin °

1/a7 11,8(¢ a,8| N E |Sereno. 28 o [+ 8,8 8 {Sereno.

3|28 o,4{+ 3,0/ N {(Serene. a8 0,0+ 10,3| ¢ |Ser. nebbiose.
3|28 .c.o{+ 4.0 0 (Serene. 37 10,7{+ 13,8| 0* |Ser. neb. ser.
4|37 10,0/# 6,7| 80* |Ser. nebb. ser. [27 . 9,8|4 15,0 8* [Ser.ouv. sey.
5137 9,6+ 7,5 © |Sereno. 37 9,3{+15,0| 80 [Sereno.

6|27 10,0/ 8,0{ ® |Sereno. a7 11,0/ 15,0 N & |Sereno.

g 27 11,0{+ 9,0{ X ([Sereno. 27 11,0[415,7| s 0 |Sereno.

2711,0l+ 9,3] 0 |[Sereno. 3711,0(4 16.4] s 0 |Sereno,

9|37 11,2|+ 9,0 0 |Sereno. 2710,7|4+15,8| s |Seremo.

10{27 10,5+ 9,0] o [Sereno. 27 96|+ 16,0[s... 0|Ser. nebbioso.
11|27 10,5{4+ 8,7| N o [Sereno. 2710,6/4+16,0] E [Sereno.

12(37 .9,0/+ 10,5/ o [Nuv.ser. a7 6,3+ 15,81 8 0 |Ser. neb. nuv.
13]a7 4.0+ 8,5 n [Nuv. pioggia. [27 8,6/+13,4 s  |Nav. rott. ser.
14(27 11,5]¢ 8,0|/ no |Sereno. a8 0,0{+ 15,3|s0 o |Ser. nebbioso.
1528 0,3|+ 9,3|x N E[Ser. nuv. ser. [127 11,64 16,4] © {Ser neb.ser.
16{27 11,0{4+30,3| E |Sereno. 27 9,04+ 17,0| 8 0 {Sereno.

17127 .9,0{4+10,6| £ |Nebb.wer. 27 8,7{¢17,8{ x & |Nuv. ser.
13|27 8,8+ 9,8 & (Ser. nuv, ser. |27 9,0{4+16,0f B |Sereno.

19|27 10,8(+ 7,8| N E (Sereno. 27 11,0/413.4] 8 |Sereno.
20|27 11,9[+ 8,3| B .[Navolo. 27 10,3+ 13,0 § |Sereno.
3137 10,6{+ 8,0 B |Nuvolo. 27 10,0{+13,c[ B |Serene, nuv.
a2{2710,8(+ 8,5 E [Nuvole. 2710,8/+10,3{ B |Nuvolo.
33|27 10.0[+ 7.5 N |Nuv. nebb. 27 9,0!+13,7] E |Nuv.ser.nav.
24/37 9,0+ 9,3| NB [Nuv. piovoso. [27. 7,7{4+13,3| x E (Nuv. rotto.
25|27 6,5+ ,8] o [Nuv.nebb.ser.|27- 5,5/415,4] s 0 |Ser. nchbioso.
36{37 .6,0|4+10,3] N |Ser.nebb.nuv.la7 4,5+11,3| B |Nuv...piov.
a7(a7 3.4+ 7,5 0 .|Ser. nebbioso. |27 3,7|+14,3| s O (Sereno.
a8ja7 3,0l+ 8,0| X E [Sereno. a7 3,5/+ 11,0 E |Nuv. rotto,
29(27 4,3|+ 6,7{0..n*|Ser.ncbiser. |27 6,7|+11,3| N* {Ser. nebbioso.
30{37 7.3[+ 4.0| w0 |Sereno. 27 764 11,8|8n 0fSer. nebbioso.

Altezza mase. del bar, poll. 28}in. 0,4 Altezza mass. del term.+ 17,8
MINIMA . ecesed 245
media........ T 9,31
Quantita ‘della’ pioggia lin. « 9,03.

mioima .......% 27 »
-media ........® 27

» 9,!8

2,0 -

R




1826 MAGGIO.

MATTINA,

s2eg 6
g £|°% S¢ Stato  ||R &
Noulag|3C Ne— T
s E| & 3 L 3d . £Es
2 E[LE|5c| delcielo. G ¢
HEF sk 2
: g poll. lin. ° poil. lin. i
l. 1|37 79|+ 8,5( § o [Ser. neb. nav. E7 7,64+ 15,6
3{a7 8.0+ 7,7| 0 |Sereoo. 7 g,(:q-m,
. 3|27 9.0+ 8,5} N 0 |[Nebb. ser, a7 8,6+ 14,
I 4]a7 8,6(+ 3,3 N |Ser. nebb. 37. 86|+ 13,5
8|7 7.0+ 8,3| . E |Pioggia. 37 7,0/+ 13,0
f 6)a7 6,3+ 6,0] 53 0 (Ser. nebb. 37 5,8}+13,5
‘ za;r 6,a{+ 8,7 9 0 [Nu. pio.nu.rot. |37 7,2]+ 13,2
i 7 78|+ 8,3 0 |Neb.ser. - 7 7,8|+13,8
i 9|27 8of+ 9,0] 0 [Serenc nebb. fa7 7,7[+15
a7 80+10,0] N |Neb.piog.se. u.{f37 7,7|+ 14,
37 7,8p4.9,3] O |Sereno aebb. “27 8,0[+ 15,4
37 8,8¢* 9,5| NE [Sereno. 37. 9,0[+ 16,5
( 13|37° g5+ 11,0] B [Sereno. 27 8.3}+18,0
, 14127 $,8(+11,5] N |Sereno mebb. {27 7,0+ 16,6
37 7,0+ 12,0| ¥ B (Ser. neb. nuv. [[37 6,61+17,0
% 7,04 13,0 B [Nebb. nav. 27 8,3+ 15,5
27 9,5M 10,5] N B {Sereno mav: [[a7 9,5|+ 16,4
27 g,d» 9.6|%.-0[Sereno muv, [la7 3.! + 17,5
37 871 10,11 E [Sereno mav. (37 6,4/+168
" 0,544 10,5/ E |Nuwolo. 27 6.3{415,5
17 63|+ 10,0 ® [Sereno mv. [la7 7,114 15,7
37 7.8|+ 10,0, B |Serenu. 37 6.5+ 19,3
| 3 27 69|+ 10,01 ¥ [Nuvolo. LM 5,4/+ 13,6
| 34127 g.(m- 10,5 & B |Nuavolo. 27 S5,4{+ 15,8}
35127 ¥,00 13,6 5% |Nuvolo. 27 9,814+ 16,1
i 26]a7 8,41+ 11,4 Nuvolo. 27 9,1+ 16,5
L 27|37 G444+ 13,0 Pinvoso puv. |lay .3,8 !
F 28127 8.0+ 11,5|E NE|Pieggin a7 .8,6{+ 15,0
i 39127 8,6/+ 10,5} Sereno. 37 g,cf* 17,0
F 30(37 901+ 11,5 Sereno. 27 .g,0f4 3,3q
' 37 0,0i+ 12,0| K 0 |Nuv. ser. 37 8a[+18,5
} Altdssa mass. delbar. pell. 37 lia,

minima.....oc.» a7 » 46 .

media. ..c...eu» 27

dpp. £f. 18%9.

5 780
Qaaatith della pteggia lin.

.
>

Diresione
del vento.

Ser. nebl'x ser.

Ser. nav.ser, |
Nuv.piagsnuv. |

©«Ow%o

Neb. nu. piog. ‘
Ser. nuv.piog.

Nav. piov. ser.’
Nuv.tem.piog.

Ser..tem.piog:
Nebbioso, ser.}

Nuv. ser. neb.

Sereno nuv.

;u cvaamimagw

Ser. tem. piog.
Nuv. pioggia.

Ser. nuv. piog.
Nuv, rott.piov.

Ser. nuv, ser.
Ser. nuv. piov.

R empmlesa

3:5 Alteaza mase delterm. + 38,5
-minina, oo o- ¢ 6,6
media. o, 0000 ¢ 13,35




103

L1826 GIUGNO.

MATTINA. SERA.
NI e S I
o9 le 4 sls e le
-gs@“"& 3'3 Stato s E|°% 2'3 Stato
IR ScHIEEREE
.2'15 NS loP . Scs8|Rc|v® .
aid 2| é 2| delcielo. f3 -~ g|¢ é 3 del cielo.
HECE R HERE G
poll. lin. o poll. lin. °
1|37 8,0]+13,0] 0 |Sereno nebb. (a7 7,8/+17,5| 8 o |Nuv. rott. ser.
3|27 7,5(+ 13,6|8 N 0|Nu. rot. pio.se.{|27 7,2!+ 17,58 0 0[Ser. nuv.
3jay 8,0{+13,3| s0 |[Nebb. ser. 27 8,8/+19.4] & |Ser.nuv.tem.
: g 27 10,0|4 14.0| N E |Nuv. ser. 2710,1{+ 20,0/ E |Nuv.tempor,
27 9.8]414,1] o |Nuv.ser. 27 ,0{+ 18,5 n o |Temp. piogg.
6{37 9.5[+13.3|x N o|Nuv. neb. ser. (37 8,8420,0[05 ofSer...temp.
g a7 9g,c|+14,0|% X E|Nuv. piov. 27 8,2{+ 14.8|n...[Te. pio. po. gr.
. 8|37 8,3|+ 13,0[nN g[Nu. piog.inter.[27 9,0{+14.3] N |Pioggia...nuv.
9/a710,0[+10,6] 0 |Neb.ser.nuv. lay 9,8{417,0] s |Ser.neb.
10[3710,0{+13,0] E |Nuv.pioggia. {3710,2/+16,0] & |Nuvolo.
11{3710,3|+13,3| s [Ser. nav. 27 10,3+ 18,5] 6 0 [Sereno.
13|37 11,4]+ 14,3 N E [Ser.nuv.ser. [a713,0[+19,5 & (Sereno.
13[27 11,0[+ 14,5| N [Sereno. 27 10,0|+ 33,0|0...E|Ser. nehb.
14[37 10,0[4 15,0 0 |[Sereno. 27 10,0+31,7| s {Ser.nebb.
15(37 11,0+ 17,0| E [Sereno, 27 10,3|+23,7| s 0 |Sereno.
16]a7 9,4{+ 16,8] x o [Sereno. 37 7,3+22,7! o |Neb.ser.tem.
17(37 9,01+ 150f N [Sereno. 27 10,2+ 19,6] K* |Sereno.
18{37 11,0{4 11,6/ K 0 [Sereno. a7 10,0(+ 18,7| so* |Sereno.
19|37 9,8]+13,0[ o |Nebb. ser. 27 9,0|+a1,5| ¥o* |Sereno.
20[27 9,3(+16,0| ¥ [Nebb.nuv.ser.|27 8,6[+19,6] 5 [Ne.nu.se.tem.
ar{az 10,0+ 13,6 8 |[Nuvola. 27 10,2|+ 18,0 N 0 |Ser. nuv. ser.
32{27 q,6/+ 11,0 0 |Sereno. 37 9y2{+19,0/8 8 o Nebbia. ser.
23|27 11,0|+ 13,0| N £ [Ser. nebbis. [28 0,6|+18,5 ® {Sereno.
24|28 1.,0/+13,8] N [Sereno. 28 .0,2(+20,0] s [Seremo (*).
25|28 0,3{+14,5| N [Sereno. 27 13,8+ 21,6| 50 [Sereno. -
26[38 o,2[+15,0] N [Sereno. }3711,0[+33,0| s0 (Sereno.
27127 11,0|416,5) B |Sereno. 27 10,8/+ 23,2| s 0 {Sereno.
28/27 11,0/+ 16,3| N & |Sereno. 27 11,0[+23,8| s0 [Sereno.
29|28 0,0{+17,4|8nE|Sereno. 27 11,6/+34,0| & [Sereno.
30(a8 0,0{+17,8] ¥ |Sereno. 37 11,3+ 34,7 8 |Sereno.

minima cvc.000m 37 » 9,3 -

media.,.,. ...» 37 » 10,055

Altezza mass. del bar. poll. a8 lin. 0,6 Altezza mass. delterm. + 34,7

. MINIMA.,. oo + 10,6
media....,,. + 17,0
Quantita della pioggia lin. 19,60.

(*) A1k st pomeridiane scossa ondulatoria di terremoto, direzione dal NE a} 80, daata 3%,
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1826 L UGLI(,).

MarzTIiNa, SERA.
7 ) ) o -
15%]es lTelo s

t = E_.g ':g gg Stato E_g :"é'g‘g Stato
HEEE IR , ECR IR
S|<4 £|eBlrgi delcielo. g 2| 88k~ | del cielo.

| sl<2s Av] S|<8|”A=

—_poll. Ma ] ° n.] e |

1{28 0,5:418,0| so |Nuv.ser. +34,4 Ser.nebbioso.|
2137 11,8{419,5] No [Sereno. 27 +25,0 Ser.nebbioso.
3]|a7 11,3{+18,0] X 0 |Nu neb..lamp.|fa7 30,8/+24,0 ¥ E |Sereno.

g 37 11,0/418,8] B [Nu.se.tem.pi.Jf27 10,8)+19,7|& N 2| Nuv. ser.

37 10,8(/416,5] 0 |Ser.neb. ser. [[27 10,0{+23,7] 8 |Sereno.

627 10,3|+18,0| N 0 [Sereno, nuv.|[27 ¢,3[+23,7] s |Ser.nuv, tem.
7|37 9,0{+17,0|N...E|Sereno. 27 g,o +23,8| 8 |Tem. pioggia.
8127 z.o +17,0] o [Nuv... piogg.|la7 8,4(+20,5]0...E[Ser...nuv.
9la7 8,7|416,0] ® |Ser. nuvolo. }}a7 8,6|+22,0f s |Ser.nuv.neb.
10{37 9,0|+17,8] ~ |Nuv.ser. 27 8,7|433,0 & |Temp.auv..
11|37 8,7/+1500| 0 :Sereno. 37  7,9(+23,3| 80 ISereno.
13127 9,0{+15,3[{ N NE Sereno. 27 8,7(+21,5| 8 |Sereno,
13{37 0,3[+16,6] N |Sereno. a7 8,8{+23,6| s [Serena.
14{37 8,8[+18,0| ng [Nuv.ser.nuv.[|27 83|+21,4|E...x [ Tem..nu.piog.
15|37 9,0]4+15,0f 0 |Sereno. 27 0,0{+23,0| 8 E |Sereno.
16{a7 8,7|+16,3] £ |Nuv.tem.piofl37 8,9{+20,3] £ |[Sereno.’
17127 89[+14.5( o |Nuv.ser. " 27 8,9{+a1,0|s... &|Ser. neb. ser.

| 18|27 9,6|+15,5|5 n £|Ser. nuv. ser. |27 014|+22,6| B |Seremo. . |

19{a7 0,7{+17.3]) E |Sereno. 37 9,3)423,7|s. . E[Ser-nuv.piov.
Lh 20{27 ,7|+17,5| % 0 |Sereno. 37 0,0[+22,7| 8 E |Ser. nuv. ser.
ar|a7 g.4(+17,3|n Ne!Nav.tem.piog.[la7 8,5]431,4] 0 [Nu.se. .te.pio.
33({37 7,9[+16,5] N E |Nuv ser. 7,3|+31,4]0... 8|Se.nu. te.piog.
a3|a7 8,0;+14,3| ® |Sereno. 8,0/4+10,0|E...N[Sereno, nuv.
1 34|37 8,3j+14,0| No [Nuvolo. ser. 8,0/+18.8] o |Nuv.rott.neb.|
25|27 8,0i{+14,4} & |Nuvolo. 8.0(+18,5| x 0 [Nuv. ser,
26|a7 8,2'+|3.8 N B |Sereno. 8,4]+20,5] N 0 |Ser. nebb. -
37(27 8,4.+15,8] no |Sereao. 8,4|+23,5|s s E[Ser. nebb.

W 38(37 9,0/+17,0( E [Ser.nuv.piov.llaz 9,0|431,0] B |Sereno.
29{27 9,0(+16,3| N & [Nuv.sereno. |37 9,0|+21,0{E s &|Sereno._
30|27 10,1|+15,5] N & [Sereno, 27 11,0|+21,3] 2 |Sereno,
31{a7 1,0 +15,8| NE [Sereao. Sereno.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 0,5 Altezzamass. del térm. + 35,0 "‘
' minima..... + 13,8

minima....

media ... .....» 27 g )
Quantita dell;'pipggip. lin. 43,40. -

“gee® 37

“media ...... 4 1910
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1836 AGOSTO.

MATTIXA. ' SExa.
e - - A
s|e v o o s|l®8le¢ 3
3 !__g"g g2 Stato g_g=:‘i g5 Stato
slesg|galge Notlga|se
21208 83 |82| delciede. [S°S|S8|E2| del i
o€« §|l==& g'; elciele. e ©£122 5-5 el cielo
Qlgdad ° Q|48
poll lln ° poll. Line v
" 1127 10,8{4 17,0| N 0 [Sereno. 27 10,0{423,5| & |Sereno.
8437 10,7{+18,0{ ® |Bereno. 27 9,7/434,3; & |Sereno.
3|a7 1o.0(+ 18,0} K |Sereno. a7 9,0|+25,05. . E|Serent:
4{37 ¢,3|+18,6|¥ No|Serenc. 27 0,0[+25,3(s ...0|Serena.
527 9o[+19,3| o [Sereno. a7 8,0+24,9| 8 |[Sereno.
6]a7 8,3]+18,0| x [Se.nu.te.ser. §27 7,8/424,5| 8 0 |Ser. nuv.
7|37 9,4+ 16,0| N {Sereno. 27 10,0{4+23,7| s |[Se¢remo. -
8/a% 11,0{* 16,2{ x & |Sereno. 27 10,5{4#23,3] 8 [Sereno.

‘9la7 10,71+ 17,5| v & [Nav. serénto. {27 0,7 +23,a| B |Ser.nuv.
10|37 1,5!¢18.5| B |Nav. ser. 27 ©,3|+22,7{ B |Nuv: pioggia
- 11{2710,0/+ 17,0| s0 |Nuv. rott. ser, 127 0.4/+421,3] ® Nu. piov. tuom.

12(37 10,0(# 15,0 ¥ [Sereno. 27 10,5{422,3| 60 |R¢reno.

1327 11,0+ 16,5} ¥ |[Sereno: 27 11,5/423,5| E [Ser.mav.

14{a8 0,0+ 18,3| x  |[Sereno. 27 11,0{+24,0| s & |Nuav. cem. piog.

15/27°11,0[+ 16,58 No|Sereno. 27 10,2{432,4] E |Sereno.
6]a710.3]+ 16,0/ n Sereno. a7 10,0{+23,7|s. . &|Séreno.

!g 27 10,1+ 18,0|n N & |Sereno. a7 10,0/ 424,0{ 0 |Sereno.

't1,6/+18,5| N |Sereno. 3717,5/424,3] ® |Seremo. |

9|38 o,0l+18,8] £ [Serenmo. 27 11,7423,6] 8 |Serenc.

zo 27 11,9l+ 18,0| x g {Sereno. 27 10,7|+33,0| B |Sereno.

ata7 10,3|+ 17,0 N E |Sereno. 27 9,6{+23,3|s0 Ser. nebbioso.

a3la7 9,8/+18,0/ N |Nuv.tem. piog.|27 ¢,8+19,5|N 0 Nuv. rott. ser.

33|37 9.4|+17.0| ¥ |Nu.ne.rotger.|[27 0,0/+31,5| 50 Sereno.

2427 9,2[+16,8| X & |Sereno. 37 g,2|+31,7| © |Sereno.

35/27 10,0}+ 16,5{ x |Sereno. 27 9,8|+23,6] 8 |Bereno.
6[37 10,3{+ 17,6] £ |Ser. neb. 27 10,0]+23,2|' & |Sereno.

g 37 :o,o +18,4] s |Nuv. rot. piog.{a7 10,0[420,7} 0* |Tem. piog.

28|37 9, +14,8| s [Piog.pr.nu.se.f27 0,8{+19.2] E Nuv. ser.
39{37 9,a[+15,0| 0 |Nuv.neb.mt. [|a710,0 +18,5] & |Ser. nuv.

30la7’ g.g}+ 15, 5 0 [Sereno. . [[a7 g,5/+20,2] & [Sereno.

31 :7 9,7+ 14,8 L1! ® F&b. ser. 27 9,3/+10,5| s'0 {Serenv.

Altessa mass. delbar. poll. a8lia. 0,0~ Altezza mass. del term. + 25,3
mifima. ..... 4 14,8
media........+99.937
‘Quantita della pioggia lin. 51,08.

) n'n nima.

medn........ » 27

cersecem a7 » 7,8

» 10, 016'
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||L 1836 SETTEMBRE.
MATTINA. Sgxa. ]
e N— — N
O L% ¢ el L]o o
318 £|= % a-ﬁ Stato 3 t‘:g‘g Stato
RS- - ) cv gl gHIg Y
.E..-ga REE-N IR . -u_-_-gE N C|le P .
Ol<d 8| 8 |Eg| delcielo. 1§ 2|8 E k] del cielo.
R ok 2l<8|8s
pell. lin. ° poll. lia. °
1{37 9,8{+16,5| £ [Sereno, nuv. |37 7,7/+31,4] & |Nuv.tu...piog.
2{a7 0,7|+16,0] E |Ser. nuv. piog. 27 8,0/+18,7| i E|Nu.se..te.piog.
3|37 10,0+ 15.2] s & |Nebbia. 27 10,5{4+19.3] E |Piog...nuv.
4[27 10,5|1+ 14,7] ® |Piog...puv. [la7 3,5 +10,5] o [Sereno. |
5(a7 9,0/+15,5] & |Nuv.nebb. 27 8,6/+19,0] 0 s |Ser. tem. nuv. H
6|27 8.0[+13,5] 8 0 |Sereno. 37 7,8{419,0] o |Ser. tem.piog.
7137 7,0{+15,0] & |Nebb. ser.nav.l27 5,9[+19,3] s |Nuv.ser,
8|27+ 7,1{+ 12,a] 0 |Sereno. 37 9,0|+19,0f 8 |Sereno.
9|37 10,0[+ 13,3|X NE[Sereno. 27 10,0|+18,5] s {Sereno.
10/27 10,6]+ 13,0} N |Sereno. 27 10,5{419,c] 8 |Sereno. L
11{3710,7|+ 13,8 ® [Sereno. 2710,3|+19,5| 0 |Ser. nuv. neb.
1327 10,3|+15,8| & {Nuv.ser.nuv. |27 10,8{418,0{ 8 |Piog..mnuv.rot.
1327 10,8|+ 14,7|N 8 E[Nauv. ser. 27 10,5[418,0| s E |Nuv. ser.
14127 10,3|+ 13,5| x [Neb. rotr. 27 10,0{+16,0] 0 |Piav. nuv.
1537 10,0|+ 14,5] 8 0 {Nuv. rotro. 27 10,c[+17,5] 0 |Nu.ro.piov.se.
16 37 10,6|+ 13,6{n n 0 Sereno. 37 11,0/+19,0[® s E{Sereno.
17(37 11,7+ 14,.4] E |Sereno. 37 11,0|419.0] E [Sereno.
18|37 11,0{4 14,2 N B |Ser. nebbioso. |27 10,5/+18,8] & [Ne. se. nu. pio.
1937 10,0[+15,3] s [Nuv. piov. 27 9.4l+1g,7| 0 |Sereno.
2037 8414157} 2 |Nuv.nebb. pio. !27 70|417,7| ~ |Rav...piog. |}
31|27 6,3/+ 13,0] N0 |Sereno. .. neb.[27 6,0[+18,0| 50 |Sereno.
22137 9,0/+13,0| B {Nuv.neb.rot. {37 121,0{+15,3] 8 & [Nuvolo ser.
23127 11,3 ¢ 13,0| ¥ B {Neb. ser. nuv. [[27 11,3[+15,0] N E [Nuv. rott. ser.
24137 11,0|+ 10,5| N E |{Ser.. .nebb., |27 10,0{+15,8] B |Nuv...piov.
2527 9.5+ 12,6]5 N 0:Nuvolo. - a7 0,3]416,6| s 0 |Nuvolo
26 2& 10,0/+ 14,0| - 8 [Nuv, pioggia. |27 10,0{+16,7| B |Nuv.ser.-
37|38 0,0|+13,0] K |Ser.nebbioso. |28 0,0{+18,0| 8 0 |Ser. nebbioso.
28(38 0,0|+13,6{5 N 0jSer. nebbia. |27 11,7|+18,7| 8 0 |Ser. nebbioso.
39|37 11,6;+ 14,0 ® |Sereno. 27 10,6[+19,0f & |[Sereno. -
30|37 9,4{+ 13,0|% EE|Ser.nebb. 27 9,5{4¢17,5] E |Ser. nuv. retto.
Alteaza mass. delbar. poll. 28lin. 0,0 Altezzamass. delterm. + 31,4
minima .......» 37 » 5,9 . minima.....e. 4 10,5
media ........» 37 » 9,73 - media........+ 16,03
Quantita della pioggia lin. 32,63.
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MATTINA,

B
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State
del cielo.

—

dél cielo.

Altezza del
termometro]
I 'Direzione

del vento.
Direzione

del vento

Kltezza
del
baromeero

Altezza del
o|termometro

n Giorai.
-]
2
5

°

7 M 13,5
27 10,0} 11,8
27 §,0f+ 10,0
7,0 1,0

a7 5,8 + 10,0
a7 6,0{+10,5
37 8o+ 0.8

Nuv. roteo. .
Sexeno, nuv.
{Pioggia.
Nuv. sereno..
Nur. piov.

Nuv. ser. nuv.
Nuv. ser.
Pioggis.
Pioggia.muv.
Ser. nav.

© »
~ ¥]
o
[~
X
=
.o.QZz:
m
©
-nna_;h:.

on
(-1

Piegg. muv.  [27 §,5
Nuv. rotto. ser.|la7 10,3

Q.

Nav. piov.
Nuv. ser. nuv.

z
(-]
-

a7 10,04t 8,5 Sereno. a7 8,7 Sereno.
37 8§,2p411,0 Nuvelo. 27 80 Serenn:
27 7,4 104 Nebb. ser. a7 7.4.| 7 Ser. nebbia.

OO 1 N D WP =

a7 98]+ 9.0 Sereno: 37 10,0+ 14:0 Sereno,

a7 11,6[+ 8,6 Sereno: 27 11,7]+ 13,8 Sereno.

27 13,0l 8,7] Sereno. 27 14,8{+ 15.0|s: . E{Ser. nebb.
a7 11,7 11,0 Serenn. 27 11,54 15,5} . 8 {Ser. nebb.

37 11,5+ 11,5|N. . E|Nuvolo: 27 11,01+ 14,0 n E [Nuv. pioggia.

27 10,5H 13,0 Pieg. nuv. 27 10,84 13,8 Nuvolo. piov.
27 11,0[+ 13,5 Piog. pree. nu. {27 11,3+ 14,0 Navolo. piovi
27 B155{4 12,6 Piog. nav. 27 11,4+ 15,3 Nuv. ser.

37 11,004 13,0 Sereno. 27 11,0+ 15,0 Sereno.

37 11,0{+ 10,5 Serena. 27 11,4H 15,0f & [Nebb. ser.

27 11,9|+ 13,3
a7 11,8[+11,7
37 11,7{+11,5
27 13,0{+ 10,5
27 10|+ 13,0

a7 6,0+ 11,0
z; ,f2+- 8,5
27 8,3+ g,w
27 10,6/ 8,0
3ote7 .90+ 72,7
37 9,81+ 7,4

w 2

Nuvolo rotto. ([27 11,8+ 15,6 Sereno.
Nue. neb. rott, |27 11,4 +15,5| & [Sereno.
Nuv. ser. 27 11,7{+ 15,0|8 § 0|Sereéno.
Ser. nebb. 37 11,3+ 14,4 Nuv. nabb.
Piog.pr.ow.ne. |37 8,7+ 12,7} & [Pioggia.

Nebbia, a7 $,0l+ 13,8 Nuv. pioggia.
Pioggia. 27 604 13,3 Nuv. neb.ser:
Nus. ser. Ha7 6464 13,7 Sereno.
Sereno. 27 10,0+ 12,7] 8 O |Ser. neb. ser.
Nebb. ser. 27 8,0{¢11,8{s0 ofSereno.
Sereno. 27 9,6{410,5[ s0 |Nuv.neb. ser.

QO ZWmRZOj{'muEtmm =]

z
(=]

Alteaza rhass. del'bar. poll. a8lih. 0,0 Altesza mass. delrerm+ 16,8

Binima........» 37 » 26 minima.iiice & 75

mediaciioiovs» 37 » 9,59 media... .. & 13,37
Qaantitd della pioggia lig. ggs3.
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Quantita della pi?)ggia lin. ¢8,93.

MarriNa, BeRa.
Swenaery-. —_ ~ . -
. sl @ 8s ) sle§ s
I8k °§"°= S0 2 B|T2|3E sue
5(3cg| g8 |a¢ ICHE] ﬂg'N&’
C|l8sElNele > . Lo 5|8 ® .
OfR E£|L8z3] delciddo, |5 2188 2| del cico.
HERE ok LR Gk
poll. lia. ° poll. lin. . N T
1137 7/9{+ 5,6 N E [Nebbia. 37 6,0+ 8,0] g |Neb. poc. piog.
2|27 3,2+ 7.5| & |Piog. muv. 27 8,5|+ 7,0| x g (Pioggia. '
3ja7 3,cf+ 7,0 E Nu.ro.se.piov-f27 541+ 8,5 s g |Nuv. piov.
437 7,5+ 6,5 £ [Nus. rotto. [27 85|+ 9,0| s 0 {Ser.nuv.
5[37 8\7]* 4,5/ ® |Nu.piow. piog. 27 9.¢|+ 7,0| x g |Piov. nuv.
0]a7 8,6/¢ 6,3|n 5 E|Piov. roteo, a7 781+ 9,0 s [Nuvolo.-
27 58|+ 6,3 N |Nebbia. 37 4.0+ 8,5 x g [Piov. nebb.
327 3,71+ 6,0{ n E {Nuv. rotto. 27 58/+ 9,0 x |Screno.
9|37 7.c|+ 3,3| o & |Sereno. 27 9,7|1% 7,5 x |Sereno.
1037 8,8+ 1,0 o (Sereno. 27 8,81+ 6,0( s 0 [Sereno.
11027 7,al4 0,h| 0 [Serene. 27 6,2[+ 6.5 o |Sereno.
1237 7,61+ 1,5/ n & |Ser.neb. ser. [37 8,6+ 6,0| & [Sereno.
13137 8,cl+ 2,6| N e |Nu. pi.poc.nef37 6,80+ 4.0| o [Nuv. mebb.
1437 5,51+ 3,01 5 0 |Nehb. pioggia. [a7 2.6/+ 4,6 n 0 |[Nebb. piov.
15127 3,21+ 40| 0 |Nebb.piov - |27 3al+ 60| o [Nuvolo.
16{37 6,01+ 5,0 N0 |Pioggia. 37 &1+ 6,5 s o |Nuv.piog. ser.
17137 9,6{+ 63| o |Nu.piog.neb. {37 9.0+ 7,8) x [Nuvolo
18137 9,0+ 6,5/ & (Ne. pio.se.pio |27 g.0|+ 7,0| & Pioggia.
19|37 9.,0l+ 5,8/ B |Ser. nuv. 27 9,5+ 7,7 s & |Nuv. ser.
20[27 8,2+ 4,8 # 80 Nuvolo. 27 9,0i+ 5,5 B |Pioggia.
21137 10,7|+ 40; 6 0 |Nuv. rotro. 2710,8/+ 6,8] & |Nuv.ser. puv.
2227 11,2+ 5,0 5 & |Nuv. ser. rott. 37 10,8/+ 5,7 E |Nuvolo.
23la710,7|+ 3,8] 0 |Ser. nebb. 27 9.8+ 4.2] s [Nav.poc. piog.
34[37 7.¢1+ 3,3 0 |[Serene. 27 g,6+ 5,5 o |Sereno.
35{37 0,6(+ 1,2'NNE|Sereno. 27 6,2/+ 4,0| x & |Piog. nuv.piog.
36[a7 2,0+ 4,0! N0 |Pioggia. 37 10+ 5,3 s0 [Ser.auv.
2237 5,8+ ¢,7| E [Ser.nebh. 37 7,4/+ 4,8 82 [Sereno.
af 37 7.7+ 3,0 80 0|Nuv. poc. piog.]a7 8,5'4 6,a|8 N o|Sereno.
29[a7 10,3|+ 1,0{ N |Sereno. 3710,8|+ 4.0 ® |Nuvolo.
3c|27 10,6+ 3,3! B [Nuv. piovosp. 37107+ 3,0/ E |Nuv.piov.
Altezza maws. del bar. poll. 37 lin. 17,2 Altezza mass. del term.+ 9,0
minima.........» 27 » 10 minima ......+ 0,6
mediac.........» 37 » 935 media .......4 5,30

e
,&,

'h"“
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3826 DICEMBRE. .
" MATTINA, SERA. -
—~ eJ\ || = ] -
éleE|es c|l®8 e
2 §_§ ':'6 ._g.‘é Stato g_s % g‘g Stato
HEEE IR tTE|SE(EE
S2 S| £ 85| delecielo. |G S[EE [E<| del ciel
o | 5.5!-50 1elo. < =:"'5° ¢l -cielo.
a]<8 P ales P
poll. lin ° poll. lim. 0
1/27 10,0{+ 3,5| 8 0 [Nu. piog. neb. |ia7 9. al+ 40| 0 |Nuv. nebb.
3|27 6,6i+ 3.2| o [Nu.neb.piog. |37 7.6/+ 4.3|¥xx0Pioggia.
3la7 7,01+ 3.8] s |Nuvolo, 27 ,8 + 4,8] 50 |Sereno.
4|37 4.0+ 1,0 0 |Sereno. 27 2,5+ 40| E |Neb.nav.rott
5|a7 3,7|/+ 2.5] N o |Sereno. a7 5,3|+ 6.8|wx0*iSereno.
6|37 57|+ 1,6 N 0 [Ser. nebbia. |37 7,0+ 40| 8 |Serenmo.
7127 9.3|+ ©,3|x.. 0{Sereno. 27 90|+ 4¢| 0 |Ser.nebbioso.
8la7 8.ol+ 3,c] & |Nuvolo. 27 7,71+ 3,5 E |Nuvolo,
9la7 3,0+ 1,c]3N0O|Sereno. 27 .0+ 4,0| N O [Sereno.
10{37 10,0[+ 1.5] E |Ser. nebb. 2710,9i¢+ 4,1| E |Sereno.
‘11/a8 o,0f+ 1,4 N |Sereno 28 03|+ 4,1| O (Sereno.
13[37 11,9/+ 0,3 Nebbioso. 437 1,31+ 3,6 0 |Ser.nebb.
13(37 g.7[+ 3.3|0 50|Nuvola, 47 93|+ 45| 0 |Nuvolo.
14(27 R+ 3,81 s [Nebbioso. 27 Q1|+ 4,3) & |Pioggia.
1527 8,8+ 4,7] N |Pioggis. Mlaz 87|+ 52 s [Pioggia.
160/27 8,7+ 5,1 N E |Pioggia. 27 B3+, 6,3] 2\ |Pioggia.
17|27 8,0/+ 6,2| B |Pioggia. * 7 8.3+ 7,2|nNEFioggia.
18|37 7,0|+ 6,7 ¥ [Nuvole. a7 7,31+ 8.0los 0'Ser. nebb.
19|37 7.2/« 3.8] 80 |Ser. nebb. 27 6,9+ 50| s !Ser.nebb.
30|27 7,1+ ©,8] E [Ser.nebb. a7 72|+ 3.8| € |Nebbia.
a1{a7 6,1|+ a,1] N [Nuvolo. 27 63|+ 4.1 o Nuv.ser,
22127 7,9|+ .1,¢] E |Sereno. 27 8,7;+ 3,9 o |Sereno.
23(27 92|+ o0,9] N [Sereno. 27 9,2+ 5,51 N* |Sereno.
24[27 9,1]+ 0,0] SE {Sereno. 27 97|+ 3.5] s 0 |Ser. nuv.
2527 q,7|+ 0,7| o |Nuvolo. 27 9,6(+ 3,1| 80 [Sereno.
26|27 9:9|+ 0,1 N [Sereno. 27 10,0+ 3.7| s 0 Sereno.
27(37 9,7|- 0,3] o |Sereno. 27 10,7,+ 3.6] B |Sereno.
ad|27 11,7[+. 0,5] N 0 |Sereno. 28 o,1|+ 3,0 E [Sereno.
29|28 o,cf- ©.3|n N ¢|Sereno. 27 .a + 1,2| o |Nebbia.:
30la7 79|~ 0,5|s B [Ser.nebb. a7 6,9'+ 1,6] o Sereno.
3 37 6,7[+ 47| ¥ [Sereno. 27 8,7l+ 10,3| N 0 [Sereno.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 0,3  Alteaza mass. del term. + 10,3
minima ........» 27 » 3.5, minimace...o-= 0,
media,.........» 27 » 8,49 media....oveet 334
" Quantita della pioggia lin. 55,380.
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